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Villdu styra över

fantasivärld i verkligheten?

Då ska du spela Jaguar - rovdjuret som över-

träffar allt annat som finns på videospel-

marknaden när det kastar dig in i en lavin av fär-

ger, former, skuggori explosioner och rökmoln

som suger musten ur dig i mer än 850 pixels i

sekunden.

64-bitars tekniken öppnar en värld fylld av äkta

3D-upplevelseri ultra-högupplösta bilder, digitalt

stereoljud med CD-kvalitet och magnifika

ljudeffekter.

Med 16,7 miljoner färger och

en megakapacitet som är 100

gånger starkare än 16-bitarssys-

sätter gränserna.

finns som tillbehör. Och för att

eliminera avståndet mellan dig och din motspela-

re, kan Jaguar kopplas upp över telenätet.

Alla tunga spel kommer dessutom till sin fulla

rätt med Jaguar. Upplev en gränslös värld med

prisbelönta spel som ,Doom., "Cybermorph",

"Alien vs Predator.., ,Dino Dgdes.., ,Tempest..,

"Raiden", "Wolfenstein 3D", "Crescent Galaxy"

och många, många till.

Inte ens kritikerna är kritiska, vilket

mängden av bländande rescensio-

aJ ner vittnar om.

The name of the game is

Jaguar. Try it out or chicken out.

ATARI Generalagent: Adastra Electronics AB. Box 1035, 186 25 Vatlentuna
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Till iulens obsolul böslo nyheter hör det foklum stt Hinlzen & Venryohll
slöppl sitt nyo spel, och det i tvö versioner! Upplöggel ör detsommo i

bödo: den slöndigl vöxqnde Alfred sko plocko upp olll i sin vög, ulon ott
för den skull krocko med sei siölv.
I Rocing-versionen göller del olt öso på, medon mon för tönko till

ordenlligl i N.o.B.l. Broinslorm. Funkor pö ollo Atoridotorer och -skörmor.
Pris N.o.B.l. RACING: 22O:- ldemodisk 2O:-l

Pris N.o.B.l. BRATNSTORUI: 260t- ldemodisk 20l:

FostCopy PRO ör en klossiker i olorisommonhong, och i sin senqsle
inkornolion stödier progrommet Fqlcondolorn fullt ut. Vore sei mon vill
formqlero, kopiero, göro bockup eller en dlupdykning ner i diskornos inners-
to, ör dello progrom/occessory ell smidigt verklyg.
I och med ott svensk ogenlur och support nu finns, blir del löilore för

onvöndore i vört ovlöngo lond ott lill fullo utnyttio FoslCopy pRO; svensk
hondbok och snobb kommunikotion med Mortin Bockschot borgor för detto.

Pris FASTCOPY PRO 1.2: 28O:-

UerifI Destin.tion :
sr.rt Fori.ttin! I
Frrnt lrstinltion E
Beåd Dlsk Conftg, I
[ultlple Copg tr
Eet settorr mTl[Elll

tisk *$f,lisurätio,
lidEs tn E
sactors IzoI
st.rt ät f:-lggfal
Erd rt EszE

Presets

FFoetruti
flfiti-tl
FrllDs-'B
Elii-],-E
Elf-i@

I lönkorslugon hos Delirium Arls slår del sonnerligen inle slill. Som en onnon byter skiorlo, liko
ofto skriver upphovsmönnen nyq tokroligo moduler och förfinor sitt progrom.
Twilighl ör olltså en screensover; nör du inle iobbor med mus eller tongenlbord, tor Twilight

Över och förhindrqr dörmed ott pixlorno -brönns in'. Som oliernoliv till en trist svort yto, spelos
moduler upp. Desso ör onimeringor ov ollehondo slog, en del t o m med liudeffekter!

Senosle modulen heier 'Penguin Porty', och visor ett göng pinviners sänslöso feslonde. Annol
som biuds ör mönsler och froktoler ov ollehondo slog, en ironiskt giord bootsekvens i en pC,
bubblor, blommor, moskor, flygonde elefqnler... io lislon ör löng och vöxer stöndigt!

Lergodsvögen 7 9, 238 40 OXIE.
Tel 040-54 54 54.
Moms och inrikes porto ör in-
kluderode i priserno.
Fick du ingen kololog med
detlo nummer, sö ring och
bestölll

Vi fortsöter med ytterligore en tidningsdiskett lill AtqriMogqsinet Den förro
verkqde voro mycket populör, så vi hEr giort vårt bösto för crtt fyllo den med
det som ör intressqnt. Generelh komrner du ott finno en del qv de progrqm vi
recenserqr, listningor, etc. Då detto kqnske inte olltid ör möjligil försöker vi olhid
löggo på något nyttigt (eller roligt).

Disketten kon bestöllos qv ollq medlemmor, för endsst 3O:-. Gör din betql-
ning till PostGiro 649 73 54 - 8, och skriv tydligil på tolongen <rtt du vill be
stöllq tidningsdiskett 94-4. I fromfiden skoll du kunnq bestöllo öldre disketfer,
så kom ihåg numret (du kon t ex. bestöllo förro numrets tidningsdiskett genom
crtt skrivq 94-3, om du skulle sqknq den)!

Dettq nummers diskett innehåller följonde:

OBSESSION etf demo ov det fontqstiskq flipperspelet från UDS isverige
WlNx progrqmmet som Ulf HOgberg skriver om på sidon 15

MiNT operotivets körnq som Jqn-Anders och Mqrtin skriver om på sidon 39
POWER fiTOUSE progrommet för dig med STE/Folcon och Joguorkontroller
HEIYIBUDGET de filer vi fick från Mikoel Berger till ST-DATA och ST-KALKYL

Erentuelh nögot mer (vi hor inte sornmo presslöggning pä disken som fidningen).

Atutilag*ttuttr 41994
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C-Tek
Box 2056, 28O22Vittsjö
Tel/tox0451-24088

Choro Dorq AB
Jungfrugoton 13,575 3l Eksjö

Brunnsgoton 16,553 l7
Tel O38l -13100, 036-302
Fox O38l -1O4O2

Gopson Dqtq
Hovetorpsg 66,582 64
o13-164104

Doggskimmer
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AtoriMogosinet ulkommer med
fyro rurnner per ör och ör or-
gon för Svensko Atori Klubben

och dass medlenmor. Tidningen

distribuems lill ollo medlemmor
och till oterftirsöfore ov Atori-
produher.

Hor du problem, lips eller erfe
renheter som du viill delo med
dig ov, ör du völkommen ott
skicko det lill oss på redohio-
nen. V lor emot ren ASCII+ext
på 3,5'720ftdirkelt Om du

lömnor bilder skoll desso vuro i
sy'v |MG-formqt Du kon öven
lömno ditt motariol i STroight
BBS, i redohioruroreon.

REDAKTIONSADRESS
Svenska Atari Klubben

AtariMagasinet
Box 11416

4O429 GÖTEBORG
Tel:031-7O6O992

BBS/fax: 031-363973
lnternet: am@spacect.se

ANSVARIG UTGIVARE
Ylva Budsjö

CHEFREDAKTÖR
Rolf Johansson

REDAKTION
Ulf Högberg

Per-Erik Peterson
Patrick Reinthal

IAYOUT/SÄ.fiNING
Rolf Johansson

Ylva Budsjö

TRYCK
Grafiska linjen,

Slottsbergsgymnasiet

ANNONSPRISER

Sista sidan 110O:-
Pri{slo mcd målt ctr. *kkos viri

förfr6gon

Fox O40-'

30 Fritlesäs
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Alla bilder har en historia och så
även denna. Som en del lkanskel kan
se sitter jag och stirrar mig blind på
en Macintosh. Ni kanske tror aft jag
har byft dator eUer så, men det är in-
te fallet. Jag sitter på bilden just och
trycker på en knapp som skickar en
signal till den kamera vars lins öpp-
nas för att emoftaga ljuset som jag re-
flekterar ltack, lysrörl. Alltså en väl-
digt tekniskt avancerad bild minsan-
n. Men vad Macen beträffar upplw-
de jag den bara som slö och smågul-
lig. Dra disketten till papperskorgen
för att rnata ut den. Det finns nämnli-
gen inte nägon "hårdvaruknapp"
som på våra diskenheter. Låser sig
Macen, ja hur får man då ut disket-
ten?

Det har varit ett intressant arbete aft
planlägga 64 sidor för ett julnurnrner,
och dessutom finna en utsida som är
färglagd. Jag kan inte nog tacka alla
som finns för deras intresse i att hjäl-
pa till med allt från ritandet av bilder
till utkörning på fotosättare. Hur
skulle man klara sig utan dem?

Sjåilv skall jag ta det lugnt i julens fa-
gra tider. Haha. Nej, det blir nog allt
till att stå i för snart komrner eft nytt
nummer i februari llagom i tid för att
alla skall få sina årsmöteskallelserf.
Då är vi tillbaka till36 sidor som vzrn-
ligt, det skall bli roligt (och säkert
mycket lättare nu när man hii{lt på
med Atf.

Ha det!

SAKLIGHETER
INSÄNDARE
SENASTE NYTT
PD-BIBLIOTEKET

SAK FYLLER TIO!
Jonni Rutgersson skriver om hur det var...

ENKÄTREDOVISNING
äntligen, det ri alla väntat pä

RAPPORT FRÄN STÄruTTUÄSSAN
och nu är alla glada...

RAPPORT FRÄN VlsION '94
allt om Jaguarer och AdAstra

SCARTKONTAKT
hempulartips frän Norrkiping

VILDDJURET
heter Jaguar och det med rätta

PAPYRUS
'wow!'

BOKFöR HEMMA
är sä rnycket enklare ån man tror

MAGIC
det är snabbt, fint och omskrivet

IT.SIDORNA
denna gäng skrivervi om lnternet

WINX
världens bästa gratisprogram

SNIGKRA MED PEKKA
och nu skall han bygga en tangentbordskonsoll

MiNT
ett mäste för att ens kunna starta datorn

RESURSSKOI.AN
sure you did AES'ed for it!

1AK
en berättelse om sveriges första atariklubb

MUSIKSIDAN
Peter Segerdahl lotsar dig räft bland programmen

DIAMOND EDGE
kan rädda dagen för din hårddisk

ALIEN VS. PREDATOR
vad är det som rasslar i taket? aaargh!!!

UDS
eller Unique Dwelopment Sweden * läs intervjun!

FL!PPERSPEL
allt om Obsession och Starball

6
6
I

60

19

10

12

24

7

16

20

25

26

2A

15

34

39

42

48

50

54

52

57

58
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§AKLIGHETER
Sedan förra numret av tidningen har
styrelsen varit väldigt aktiv utåt och
knytit nya kontakter både inom och ut-
anför Sveriges gränser. Vi hoppas kun-
na bygga upp ett litet informationsnät-
verk mellan Atari-föreningar i värl-
den.

Styrelsen har bytt registeransvarig och
i fortsättningen kommer vår kassör

Lars att även ta hand om registret. Det
försLa han giorde som registeransvarig
var att rensa i registret och se till att på-

minnelser och nya medlemskort kom-
mer ut i tid. Idag har föreningen 500

betalande medlemmar och den siffran
lär bli ganska stabil. Tfvärr har vi tap-
pat en del garrla medlemmar men
samtidigt har vi fått in nygamla med-
lemmar och helt nya och den trenden
har hållit i sig under hela hösten. Nu i

slutet har de gamla medlemmarna bör-
jat betala allt mer så tendensen är wagt
ökande igen.

Valberedningen har blivit fulltalig. Den
består nu av: Jesper Kock (sammankal-
lande|, Mattias Engdahl och Daniel
Niklasson. De har redan påbörjat sitt
arbete.

STtaight BBS/SAK BBS har tagit över
ansvaret för NeST i Sverige. NeST är
ett europeiskt nätverk för enbart Atari.
Idag finns mer än 500 noder i NeST

spridda över Europa. I fortsättningen
kommer kostnaden för att hämta post
täckas genom kostnadsdelning mellan
noderna. fu du intresserad av att bli
nod i NeST så ta kontakt med Sysop/RC
NeST Sweden Bertil Jägard.

Nordisk Atari Show har flyttats fram
till påskveckan 1995 pga lokalbrist.
Mer in{ormation kommer i nästa num-
mer.

SAK fyller 10 år nästa fu. Vi kommer
säkert aft fira detta jubileum med spe-

cialarrangemang av nägot slag.

Om det finns någon som har ett BRA
förslag på en ny logo för klubben så är
det fritt fram att Emna in det till styrel-
sen.

Ni som bor i Göteborg med omnejd
och som har önskemål om kurser och./

eller klubbträffar kan anmiila era speci-
ficerade önskemål till styrelsen. Blir det
minst 6 som är intresserade av samma
kurs kan vi starta upp den. I

YIvo Budsiö

oo

IT{§AT{DARE
Ännu en insändarspdlt ocb inte så värst många insändare.

Men, rnen... Det är-jul och då skall rndn doppa Srisen i säcken

eller låsa rirn och dansa rilnt. God Jul!

l,lågro funderingor i
höstrusket

1. I SAM nr 3194 rekomenderar Ylva en

kylfläkt filI MEGA STE som heter
PAPST. Var kiiper man den och vad kos-

tar den?

2. I samma tidning frägar medl 100 om
alla SCSI hiirddiskar passar fill AtrARI'
Redaktionen svarar ja. Hur är det
egentligen? När jag köpte ny hiirddisk
hörde jag runt och man sär att pariteten
måste stängas av och det går inte på al-
la hiirddiskar.

3. I TT/MEGA STE med 720 diskdrive'
Vad göra för aft en t,44 drive skall pas-

sa? en del påstår att det bara är att
plugga i, andra att man rnåste ha en

adapter. Passar en PC drive? eller mås-

te den modi.fieras för att passa? Hur iså-

fall?

6

4. Vad är det som skiljer mellan If)S
2.05 och Z.OGpä MEGA STE? Och TOS

3.05 respektive 3.06 På TT?

5. CD Rom till ATARI, passar alla SCSI

drivar? SCSI U? ,iir mjukvaran densam-

ma till alla? Exempel på program.

6. Modem till I\TARL Passar alla, typ
faxmodem ow? .iir mjukvaran densam-

ma till alla? Exempel På Program.

7. IIar hört talas om att det i Tlskland
finns en adapter som heter STGA' Med
en sån till TT/MEGA STE så skall man
kunna plugga i ett PC grafik kort typ
ISA BUS. Maptern ska kosta ca 300:-
och ett PC lCIrt ca 700:-. Vilket blir be-

tydligt Silligare än dom Iärdtga AIARI
korten som kostar ca 4000-

lir det nån som vet mer om detta? Eller
ev. kan luska fram information, det vo-

re mycket intressant.

Vi är nog flera ATARI ägare som vill ki-

Svensko Atclriklubben
AtoriMogosinet

BOX I 1416
4O4 29 GöTEBOR.G

ra högupplösning på färgskärm. Men
inte till vilket pris som helst.

Nog med frågor.

Om det finns någon medlem som har
eft grafikkort till TT/MEGA STE liggan-
de så kan jagyara intresserad av att kö-

pa det.

Ring mig gärna om du har några funde-
ringar eller tips, på tel. OZ40-Gll445
eller 010-6655666.

flfflsningar medlem 1130 Anders Rooth

Hej Anders!

1. Fläkten är att rekomendera till det
mesta då den inte för sä mycket oväsen

alls. Du hittar den hos ELFA eller nå-
gon aruran sorterad elektronikaffär. Pri-
ser ligger runt 198:-.

2. Köper man Link2 eller den som he-
ter Vantage Link så klarar de numera
hårddiskar med paritet sa det är inte
läingre något problem. Kör man däre-

Adllag§rct tr 41994



mot med ett äildre SCSI interface {ett
sådant sitter i MegaSTEl så måste man
kunna ta bort paritetskollen på harddis-
ken.

3. Det beror på vad man har för chips
på diskeftkontrollern. Har man
WDL772-PH02-OZ så kan man kö-
ru I.4y'.MB. Det man då gör är att man
byter driven helst till en originaldrive
för att slippa fördåirva lådan eller om
man skaffar en som man kari byta fron-
ten på och sätta dit den man redan har.
Sedan finns det en rad med 8 jrrmFrar
på kortet. Det är på 1040STE placerat
alldeles vid ToS-chipsen. Vet dock in-
te exakt var de är placerade på MegaS-
TE. Där byglar man jumper 6. Då kom-
mer knappvalet för "High Density"
fram i dialogrufan för formatering.

Det går att anviinda drivar av mårket
Tbac (efter lite modifieringf om det är
den nyare typen av drive.

4. Det som skiljer TOS 2.05 och 2.06 åt
är lite uppdatering och fixning av bland
annat hårddiskrutinerna. Uppgradera
til 2.06 om du inte redan har det. Sam-
ma sak gäller 3.05 och 3.06 fast för TT
ns hårdvara.

5. Det går bra att köra med ett vanligt
SCSI interface. Dock om marl har en
SCSI-U drive så fungerar inte Photo/
Musik CD, p.g.a. att det är rena SCSI-
II komrnandon som krävs för det. Man
bör ha en Link2 för aft klara allt. Det
finns en mycket bra komersiell pro-
gramvara som heter EdenDOS. Den
senare utav den heter ExtenDOS Pro
och innehåller även ett skrivbordstill-
behör för att spela dina musikCD på
datorn.

6. Alla t1p av B,S232c*kornrnuniceran-
de modem fungerar fint ihop med din
Atari. Hayes-typen är enkl;ast och
mest använt (AT-kommandonl, men
även andra fungerar men då lite annor-
lunda. Problem uppstår endast om rran
skall kira ett 28800 bps modem på en
ST. Då måste man bygga om datorn så

att den kl,arar 38400 bps i RS232-por-
ten. Ett vanligt 14400 bps modem fung-
erar alldeles utmärkt. Skall man faxa så

finns det flera bra programvaror som

Qfax, SThaightFax etc. Shareware pro-
gram finns också och det som har mest
funktioner heter Coma.

Fråga sju lämnar vi öppen för de som
vet mera. Det låter roligt att kunna kö-
ra alla upplösningar på EN monitor,
undrarjust om nrån kan få utökad upp-
lösning ocksa...

mvh red

Atultlagtdtut tcr 4 1994

SCART-kontakt!
Gör din egen

Här är lite enkla'fakta om videosigna-
lerna mellan A'XAR[:n och TV:n/moni-
torn:
RF: lträr "bakas" krominans (färgl, lu-
minans lbildf, synk och släckpulser

{förkortas i fortsättningen FBAS-signa-
ler efter tyskans Farbe, Bild, AutasL,
Synkf tillsammans med ljudet ihop
med en båirvåg. STns RF-generator
skickar sedan signalen till TV:n som en
vanlig "TY'-kanal'. Inne i TV:n filtreras
bärvågen bort och signalema sorteras
upp så de hamnar på rätt stiille. Detta
är det enkl,aste sättet att få bild ifrån
STn, dock ej med sa bra bildkvalitd.
Man kan säga att det blir lite som aft
"gå över ån för att hämta vaften".
fiernposit Videosignal: Här finns ingen
båirvåg utan endast den "rena" videoin-
formationen; FBAS, ljudet går redan sin
egen väg igenom apparaten. TV:n/mo-
nitorn behöver nu endast separera ut
FBAS-signalens olika signaler via de vi-
deoseparationskretsar som finns i de
respektive apparaterna. Resultatet är
bättre med högre bildkvatit6 åin med
M-alternativet. Detta alternativ har ty-
värr ändå en del nackdelar; s.k. "blöd-
lingar" kan uppstå vid för mycket fåirg-
mättnad, i synnerhet röd och blå kan

"smetas" ut utanför konturerna i gtafr-
ken. Det brukar synas väldigt kraftigt
vid anvåindandet av ritprogram.
RGB-Styrning: Detta alternativ är trots
allt det bästa. TV:n/monitom behöver
sjäilv inte separera ut FBAS-signalerna,
u+an STns egna grafikchips sewerar vi-
deosi$nalerna på'silverbriclsn -' raka
rör" ända fram till bildrörets röda, grö-
na och blii färgkanoner samt nödvändi
ga synk och släckpulser. Bildkvalit6n är
i jämförelse med RF, som natt och dag.
Denna lösning ihop med en Phi-
lips 8833 eller någon annan scart-för-
sedd TV/monitor är superbt. Närmast i
jämförelse måste nog bli ATARI:s egna
SCLZ?,t+ eller SC1435.
En monitor är att föredra både för bild-
kvalit6n samt att ögonen till sist tar
stryk när man sitter för nära en
TV-skiirm. Stryk med ovansidan av
handen mot en nystartad TV-skärm sa

får ni se. Det magnetiska fälten är
ENORMA så nära TV:n. En monitor
SKA vara skiirmad och jordad för dessa
magnetiska krafter. Att sitta för nära en

TV KAN leda till en framtida elallergi!
Tänk på det!
Kornmentarer till ri'n i n ganm:
Fig.l. Denna kabel används tillsam-
mans med modernare TV-apparater
med inbyggda sensorer för omkoppling
mellan FBAS-signallRGts-signal.
Af,ARI:n skickar en signal till ben 16 på
Scart-kontakten in till TV:n för att tala
om att den skickar bildinformationen
som FBAS- eller RGB-signal. Varför det
ena eller det andra beror på hur TV:ns
ingångar är gjorda. Denna lösning an-
vänds oftast på mycket avancerade
TV:apparater med flera funltioner i
samma Scart-uttag eller TV-apparter
med fler än två Scart-uttag (ex. Panaso-
nic eller SOI\ry m.m.l. Fjärrkontroller-
na 'ill dessa avancerade apparater bru-
kar ha valknappar för vilken Scartutt-
gång som skall aktiveras, och där kom-
mer blanknings-signalen på ben 16 in.
Kolla manualen till Er TV noggrant för
mer information. Denna kabel anvåinds
såillan/aldrig till "rena" hemdatormoni-
torer t.ex. Philips 8833, för de har oftast
redan klart för RGB-mottagning.
Fi62. Denna kabel används till TV-ap-
parater som IITITE har blanknings- sig-
nalmottagning {kingt ord puhlf, samt de
flesta hemdatormonitorer t.ex. Phi-
lips 8833. Oftast finns endast eft
Scart-uttag. Ett litet tips, OM rrrrlrr an-
vänder kabeln i fig.l på en sådan här
TV, så uppstår det ett konstigt feno-
men, oavsett vad man laddar in t.ex.
desktopen så ser hela bilden gråwart
ut och man kan nätt och jäml. skönja
desktopen igenom "diset", -Att sepå TV
genom oljerök! var en av mina vänners
åsikter. Blanknings-signalen kan alltså
spela visa spratt för en icke blank-
nings-förberedd TV' Det är alltså INTE
fel på Er TV. Anslut därför inte eller
klipp av anslutningen till ben 16. I(a-
beln i Fig. 2 görs alltså UTAN blank-
nings-signal till TV med enklare eller
endast ett Scart-uttag, samt till hemda-
tormonitorer {Philips 8833, varför jag
tjatar om den är för att jag har mest er-
farenheter av den och dess tidigare
"släktingar".I
Fig.3. Denna kabel fungerar i "alla vä-
der", den fungerar på samma sätt som
en videokameras anslutning till en TV.

forts. sid" 15
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Jaguarkontroller
pä STElFalcon
AlIa som åir lyckliga ägare till en Jaguarkontrollel kan nu
också använda den på sin STE eller Falcon, tack vare eft
(onödigt) program kallat Power Mouse. Med det kontrol-
lerar du muspekaren med din Jaguarkontroller istiillet,
och du kan ståilla in x/y-värden med sifferpanelen. För

dem som vill prova finns det på tidning§disketten för
detta nummer.

GaTThrrnaran för TT
Det kanadensiska företaget Cybercube Research har utveck-
lat ett speciellt kort Iör TT som kallas CdTlhmaran (stort

som två frrmrnat!. Med det i din T'T snabbas den upp från
32MHz till4SMHz. Ett prisvärt alternativ till Medusa T40,

skriver man i SlComputer där tester har utförts av produk-
ten. Dock verkar den vara svårare att installera på äldre
T?maskiner, och kan få värmeproblem. Hurida allvarligt
det är vet jag inte. Priset ligger runt 1500:-.

Ny version av GemView klar
GemView, det mycket po-
puära bildvisnings- och
bildkonverteringspro gram-
met har nu nått ver-
sion 3.8 ioch vi borde skri-
va något om det faktiskt,
någon gang framöverl.
GemView klarar att konver-
tera mellian en massa bild-
format, tack vare sin mo-
duluppbyggda arkitektur
där utomstående program-
merare kan göra och upp-
datera moduler för att ex-

empelvis konvertera till
JPEG, GI4 TIFT, TARGA
etc. Dessutom finns modu-
ler för att skriva ut, wida
och vända pä bilden och på
andra sätt ändra utseendet
på den. Har du ett litet sy-
stem kan GemView ha

svårt att trivas eftersom det
kräver en del mi[ne, och aI-

la bilder kommer inte att vi-
sas i bästa upplö.qning/färg-
tillstånd om du inte har en
maskin som klarar det (ex.

Falconf .

I Åtulllagrtnct r 41994
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STiaight BBS
för NeST

Sedan några veckor tillbaka ansva-
rar STlaight BBS för importen av
nätverket NeST till Sverige ifrån
Danmark. NeST är forumet där Ata-
rister med modem kan loch vil{ dis-
kutera allt om Atari. Nätet håller
mycket god kvalitet och har möten
på engelska och även på svenska.
Det läses och skrives från olika de-
lar i världe! som t.ex. England,

§skland, Frankrike, Australien,
USA, Tjeckien, [+alis51, Spanien,
Norge, Danmark och Luxenburg.

Förbättrad Rainbow
Den nya versionen går under namnet Rainbow II multimedia och beräknas
släppas nu i decembgl månad och kosta 745:-.

Bland förbättringarna i biidstudion mfuks 48 olika förstoringsgrader, nya verk-
tyg för bl.a. skuggning esfi 6ålning med simulerad vatten eller oljefärg, pdett
som mtrn når frän fangentbordet, fler former och mera effekter tilt fyllfunktio-
nen,

Photo Studio har bl.a. fått ett flertal nya effektfulla filter, förbättrade menyer
och realtidsförstoring. AIla studios har fått inbyggd instruktionsbok, förbättra-
de skiirmupplö.sningar för VGA, åindringsbara muspekare, förbättrat thbby-
stöd och flera bildforinat (t.ex. GIFI.

Man har även arbetat fram en del nya studios. Sprite Studio för animering av

egpa sprites, Sound Studio för samplingseditering, Slideshow Studio där du
kan göra egna bildvi.qningar samt ett spel, Domino 2000 som är helt annorlun-
da från ordinarie Dominq lundrade just vad 2000 stod förl.

Skandinavisk distributör är C-TEK på tel M51-24O88. De kan även informe-
ra om de uppgraderingar som gäiller.

Smart nät
Det tidigare nämnda nätverkspro-
grammet Smartnet finns nu i ver-
sion 2 och stödjer upp till fem dato-
rer samtidigt lAtari och PCf. Man
kan numera även lröra under N!."giC
på Atari, och Windows på PC. Over-
föringshastighet seriellt är max
115000 baud, och parallellt 640000
baud. Smartnet levereras med pro-
gramYara för Atari och PC, 5 meter
kabel, smartnetmodul och handbok
för ca 800:-.

Hårddisknytt
SCSI.II.LINK
Hard & Soft's The Link har nu utvecklats och en ny produkt vid namn SCSI-

II-LINK gir6 tillgänglig. Den har samma koncept som tidigare, man kopplar
in en kabel i DMA-porten och får ut en S0-polig SCSl-kontakt i andra änden'
SCSI-II-LINK stödjer futlt SCSI-II-språk {används i 6ånga CD-ROM-spelare
för musik-cd och PhotoCDl och klarar paritetshårddiskar. En version för
SCSI-PRO-SLIM-LINE hårddiskar finns också så man kan koppla adaptern di-
rekt på harddiskanslufningen. SCSI-II-UNK fås med SCSI{lbols och även med
CD{lbols om man så önskar. Pris ca 800:-.

HDDRIVER 3.5
Den nya versionen av denna hiirddiskdrivare stödjer nu den så kallade 'Bus-
Arbitration' som används i TTns och Falcons SCSI-port. HDDRMR 3.5 stöd-
jer ACSI, SCSI och IDE, och har goda kon{igurationsmöjligheter för hiirddis-
kar, K1arar även DOS-ksmFatibel media. Paketet kostar ca2OO..

Med detta nummer av AtariMagasi-
net får alla medlernmar en diskett
med medlemsregister och PD-kata-
log. Allt ligger i menyprogrammet
TOMS, varifrän du når medlemsre-
gistret och all,a PDdisketter som
finns hos oss. Använd gärna med-
lemsregistret till aft söka upp lokala
personer som har samma intressen
som dig (intressefälten är ej fullt
klara ännu på alla medlemmar|.

Styrelsen önskar Er alla en riktigt
God JuI och ett Goft Nytt Å,rl

Atoillagtttut nr 41994
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ai presenterar alla

yfilffiElrffi
det hela aar att ai oille oeta
aad ni ryckte, ocb med bj,;ilp

aa en erukåt oar det kanske
läuare dtt sadra. ä.n att sätta
ig vid ett tornt papps och

skriaa

Enkiiten är som sagt inte som aktuellast
just nu, men vi har lovat att redovisa
svaren och sa gör vi. Dessutom var en
hel del fyllda med övriga kommentarer
och id6er som vi också presenterar på
sidan (hur h.r jag inte listat ut ännul.
Det kan viil påpekas att vi verkar för,
och har redan infört, många av id6erna.
Exempelvis har sidorna paginerats i tid-
ningen, vi har en återförsäljarlista och
låter återfrjrsäljare och andra ennonse-
ra (radannonser är gratis för medlem-
marf och texten korrekturlZises {oftastl.
Vad gåiller medlemsregistret försöker vi
alltid få med uppgifter om dator, intres-
sen och kunskapsområde när vi får nya
medlemmar eller pä påminnslsgavigL

För ett mycket bra tag sedan

sände ai med en enh,åt rned
tidningen (nr 2/93 med Star
Trek-bilden på utsidan). Vi oo

ER
Inom en snar framtid kan detta bli
komplett. PD-list-diskett finns att be-
ställa för 15:- och sänds tillsarn.mans
med medlemsregistret q11ill alla med-
lemmar en gång om året (med detta
nummeravAMf.
Många har önskat ökad försäljning ge-

nom SAK, och där vill jag tydligt poäng-
tera SAKs policy. Vi vill inte agera åter-
försäljare, vi har just fått ett mycket bra
samarbete mellan återförsäljare i Skan-
dinavien kallat ACC. Detta ger ma*i-
malt utbud och support när det gäller
programvara och hårdvara i Sverige.
Att då SAK som en användargrupp säl-
jer artiklar gör ju oss mer som ett före-
tag. Varför skall vi säIja när det finns ett
antal som gör det runt om i Sverige och
som försöker förvirja sig på det? Istiillet
bör SAK verka för att ha koll på återför-
säljarna, och lösa enskilda kundtvister
och försöka pressil priserna, möjligtvis
via rabafter. .År"ikt"o var kanske rele-

vant {ör tidpunkten, just då fanns det
minimalt med återförsäljare så jag Iör-
står.

Kommentaren om att BBSen skall flyt-
tas till Göteborg blev Pekka frirundrad
över. Faktum ärju att Floda (0302f och
Göteborg l03lf har sarmrra taxeområde
för Tblia och det spelar då ingen roll
var ruln finger. Nu ligger BBSen ändå i
Partille lGiiteborgl sedan en tid tillbaka
cm det kan vara lugnande. Det kiinns
skönt att säga att jag märker en upp-
gång för Atari, det är annat än hur
stämningen var för ett par år sedan då
Atari Scandinavia lades ner och allt var
öde för en tid. Våra åf-kontakter med-
delar att det säljs Falcon-datorer varje
vecka och då är väl knappast Atari nå-
gon döende dator? Vi kan och vi kom-
mer bevisa för omvärlden att Atari or-
kar och kan (varför vara pessimistf ! I

Rolf Johqnsson

TIDNINGEN
innhålbr OK, som det är (23f , Mer musik 1221, Mer gra-
fik ,.251, Mer spelMemos {13f , Mer DlPSordbehand-
ling {511, Mer Programmering 147}
loyoulen OK, som det iir 1104f , Mer bilder, mindre text l7l,
Mer text, rnindre bilder 16l
dislribulionen OK, som det är (391, Oftare 163f , Mer säl-

lan (1f, Samarbete med SHN 119f, med CCW {101, med an-
nan {7f

PD.BIBLIOTEKET
rpråket OK, som det är {54}, Endast wenska l7l, ok med
engelska (551, ok med tyska & franska l30f
priset OK, som det är 158f , lilligare li7l,Dyrarc l4l
logringsmedio OK med 3M-disketter 175f , Andra typer
av disketter (25f (noname (2f l
urvol OK, som det fu 1321, Bort med för gamla pro-
gtam l2ll , Beh.ill gammalt lVtl, Utförkgare beskrivning-
ar (61f , Tldligare sortering i kategorigrupper {561

BBS (gornlo SAK BBSr få svur pgo dållg kunskop)
ulbudel OK, som det är (37|, Fler brevareor l3f , Fler lokala

{21, Fler net/echomail (lf , Fidonet l1f , Fujinet l2f , NeST l4f ,

SAKnet (41, Funnet & Helpnet l1l, Fler filiareor (71, Fler On-

linespel l6f , Fler Ansigallerior l2l, Met information | 12f
filhonteringen OK, som det tu 1151, Fri download för aI-
la l3l, Fri download för medlemmar 1351, upp/ner förhal-
lande l5l, Betalning lU

KI.UBBTE]EFONEN
OK, som detär 1421, fast telefontid 1,CIf, Nyheter & info på
srraratm l22l

LOKAt(ERl
Nej, inga lokaler ll7l,.OK som det är l29l,I ffiteborg {211, I
Stockholm l9l, I Malmö (6f , I Tibro, Stora Skedvi, Haninge,
Örebro alla l1l

rönsiiuurttc
OK, som detfu lLZl,Ingen försäljning av hiirdvara l2l, Mer
försäIjning genom SAK 1641, Rabatter hos äterförsälja-
re 159f , Sälj litteratur l2t

Det totala antalet enhciter rir 123 och talen iram parenteser
visar det antal $tar som gciller på den å den specifiha frogan.

ro Atothlagr*ut tr 41994



Frio kommentcrrer från enkäferno...

" Hurdan tidning vill ni göra? Är det inte
så att dom flesta som åir med i SAK har
gått med för att få så mycket kunskap
som möjligt för sin Atari. Men inte tycker
jag attman har något att lära ut och kan-
ske även känner sig dum för att fräga lgäL
ler migl. Jag har sjiilv inget modem men
tycker att det bästa vore om vi iståillet för
en tidning anväinde oss av en BBS. Jag
tycker även att en lokal kan vara kul,
men vad kostar det? Finns det någon kul
ide om vad man kan använda den till?
Hur skall den fungera,.skall den vara öp-
pen speciella tider? 1726u

"Vore önskvärt med en förbättring av
språLket, kanske tom korrelcturläsning vo-
re tilläimpbart.'

"Det är nödvändigt med en mycket bättre
programbeskrivning i PD -biblioteket el-
ler vad sägs om - vad är
DU-NI-PRG???'

"sidorna i tidningen bör pagineras."

"Ordna gärna med endagskurser på en
lördag eller söndag i en för åindamålet
hyrd lokal. Då kan jag tiinka mig åka till
Göteborg om temat för dagen är intres-
sant.'

"Låt återförsäiljare annonsera i tidningen.
Detta ger kanske klubben en del pengar.
Ev. speciella priser för medlemmarna.'

"Observe ra attalla mina svar är upprikti-
ga, mina kommentarer åir dock något helt
annat! l2l6u

'SAK är ett jättebra media för oss Ataris-
ter. Keep up the good work. Ni gör ett jät-
tebra arbete. 1667u

'Hjiilp oss att använda alla nyttoprogram.
Manualerna är för kortfattade, de tror vi
fattar men det gör vi inte."

Atrlllag**nt r 41994

"Detta berör i och för sig inte SAK direkt,
men jag vill iindå säga det: Kan man inte
kicka AdAstra? Deras inblandning har in-
te dire}it stärkt Ataris ställning i Sverige,
snarare tvärtom!"

'Vart tar Atari vägen?"

"Om PD-program har kommit inya, för-
bättrade versioner, bör de bytas ut.'

'Skriv mer om allt i tidningen , jag tåx ald'
rig nog!"

"Ge ut en katalogdiskett med alla PD-
program t.ex. i sannband med varje SAK
mag. Låt disken vara valfri, vilj t.ex. i
sommar/höst nugrret om man vill ha ka-
talogdisketten tiljul Den bör inte heller
kosta för mycket, max 20 kronor, det blir
ju massdistribuering/kopiering av samma
original. Lägg gärna på ett bra PD -pro-
gram på disken också!"

"Bästa förslaget någonsin är Mona M-
Olssons ide att ha en medlemslista dåir
folks specialintressen står. Dä vet man att
man kan kontakta någon som vet något
om ett visst område. lLars"

" Flytta BBSen till Göteborg!"

"Sluta skriva artiklar för nybörjare om lst
Word Plus och Basic (inkl STOS!. Det
gynnar piratkopieringen att skriva manu-
aler" i tidningen. Dessutom tar det upp
massor av utrymme. Låt evenfuellt ny-
börjare köpa kopior av gamla artiklar, så
slipper vi andra läsa samma saker om och
om igen i alla tidningar om Atari, särskilt
med tanke på hur få dessa är i Sverige."

" Det är mycket bra att man alltid kan få
hjåilp aY er!'

"Metra speltester i tidningen.'

Tcrck för ollcr svcrr! II
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Rapport lrån Skånemässan
Den 2-11 semptember var
det Hobby & Fritidsmcissa i
Malmö ocb SAK beståmde
sigför att medaerka d^cir.

Det blep 10 dagar ap dato-
ru, datorer, Jaguarer och
åter datoru samt en och
a,nnAn hamburgare eller

fil*.
Mässan höll till i SAABs gamla fabriks-
lokaler i. Malrnö som var på impone-
rande 12000 kvm (6100 kvm montrar| ,

varav vår monter höll måttet 48 l§/m (G

x 8meterf . Från SAK medverkade Ylva
Budsjö, Jesper Kock och undertecknad.
Per-Erik Peterson tog denna grrg på
sig rollen som representant frän la
Atariklubben (tack till Egonf , som in-
formerade om åttabitarsdatorer. ACC
bistod med Tom Thomason och Jan

l2

Persson från FPC, Bo Leuf från Dagg-
skimmer och två representanter från
Musik&Desktop. DISK1 hade sin be-
skärda del av montern med TLuls som
utsaind. Hjälp kom också från CCW i
form av Jan-Anders Janson, Lars
Brinkhoff, Lari Kovanen och Martin
Budsjö. Dessutom fick vi besök av
Rickard Tloedsson som efter lite över-
talande lovade att inte prata om PC in-
om monterytan. Med andra ord ett re-
jält gäng som alla gjorde sitt bästa för
att hålla stämningen vid liv och infor-
mera om Atari till alla besökare. Totalt
besöktes mässan av 132500 personer
och det märktes speciellt på helgerna
då det var en fasa att bege sig utanför
montern i hopp om att finna mat!

lntresserode ov SAK

Vi från SAK fanns naturligtvis där för
att inforrnera om klubben, och vi fick
en del goda pratstunder med både

medlemmar och andra som var intres-
serade. Folk frågade om Calamus, mu-
sikprogram och vårt PD-bibliotek och
en dam kom ner med sin trasiga dator
som vi tog oss en titt på. Det snackades
i stort sett om allt man kunde göra med
Atarin, och vad man kunde fä
hjälp/stöd med från SAK. Vi har redan
fått in en del nya medlemmar tack vare
de foldrar som låg för utdelning i mon-
tern, ett speciellt välkommen till er!

Återförsöliore
När det gällde mjuk- och hårdvara
fanns ACC på plats. Falcon Pro Center
hade en Falcon i normalt skal. samt en
som var inbyggd i en stor tower-låda
med plats för extra hårddiskar,
CD-ROM etc. Det fick tom sättas upp
skyltar som påpekade att det faktiskt
var en Atari, för folk trodde det var en
ordinär FC av utsidan att bedöma.
Daggskimmer visade den prograrnvara

AtariMagasiaet nr 4 !994



I bokgr"unden ser ni SAK:s beskördo del ov montern, mecl elt stort r:ch fint ÄTARI'*nörke p&
vöggen. Till vönster Kjell-Ake i kovoj och iill lröger l]o Leuf med hänclarno rredstnppoda i
fickorno somi interokliv blick i ögonen.

Foio: Lori Kovonen

Allos er chefredoktör står och blickqr ut över mon-
tern. Vi hode en moskinpqrk bestående orr Mego
STE4 med SM.l24 och SCi224, en Mego ST4 med
SMl24 och S1M80.4. Dessutom'fonns 

.lAK 
bredvid

med en PC {som qnvändes som hårddiskplots) och 2
sr l30XE med diskettstotion, muhiinierfsce och
sio2pc inlerfoce. Klss Kranl-z kon ju bli ncinrnd efter-
som hon skrev ut folieskyltorno.

som man är agcnt för i Svu:ige, tcx Gc-
ncva/NEOdcsk 4"0, GIA Basic och cli-
verse annat. Musik&Desktop hadc in-
riktat sig på att visa skrivare och det
jag såg av ulskriflcrna var imponcran-
dc och priserna mycket bra. Biand an-
nat visadcs r:n färgskrivarc på 600 dpi
med rnycket gocl kvalit6"

Vilddiurer
Falcon till all ära, men det var nog ett
annat djur som stal showcn totalt. Dct
jag pratar om är JAGUAR. DISK1 hadc

{förutom LYNX-II nrcd spel} fyra Jagu
arer ståcnde (FPC hade en vilket ger to-
talt fem - faktiskt), som visade Cyber-
morph, Crescent Galaxy. 'fernpest
2000, Brutal Sports Football, Evolution
Dinodutlcs, Raidcn och Wolf cnstein
3D. Tcmpcst 2k (scdvanlig förkortling,
k står för kilo) var nog dcl som blcv po'
pulärast blancl besökare och utställare.

AtorihfuEgasinP.t nr 4 1994

Dess duakande technornmsik drog vi ut
via förstärkare och spelade med lagorn
hög volym i montern. Besökarna fråga-
de var CD-skivan fanns sorn vi spela-
de.". Ylva blev totalskadad av {nusiken
och vad kan man vänta sig med samma
rnusik i tio rtragar, tio timmar orn da-
gen" Till råga på allt blev hon iör§ld
och det blev de andra med fiag fick
mitt straff när jag kom hem|. Hurvida
det berodde på magnetfält eller bakte-
rier kan man alltid diskutera.

Nintendo höll till bredvid oss och hade
sina spelmaskiner uppsafta i inglasade
spelomater. Man visade fantastiska
mojänger sorn möjliggjorde koppling
från Gametsoy till TV" Om jag låter par-
tisk så är det för att jag helt enkelt §ck-
er att Jaguar är en bättre och mera pris-
värd maskin än Nintendos.

De som ville uppleva en virtuell verk-
lighet (VR) kunde få prova på detta
bredvid Nintendo. Detta var be§dligt

mer lockande och naturligtvis uader-
sökte undertecknad och andra denna
verklighet. Först steg man in i ett av-
grdnsat område med mjuka s§dd {så
man intc ramlar utanför när VR griper
tag| och sedan tog man på sig lättvikts-
hjäknen" Den var faktiskt rnycket. lätt,
annat än vad Z-TV:s VR-maskin kan
göra anspråk på (en sådan maskin stod
uppställd på annan plats|. Kontrollen
fattade man i handen och så bar det av"

Men så jättespännande var det inte"
Uppdateringen på grafiken var lå,ng-

sam, s1m{ältet begränsades i cch med
två displayer {en för var öga) och man
såg svarta kanter runt. Inte alls sorn i
verkligheten, tyvärr. Men arraagörerna
påpekade att gårdagens VR-maskiner
var ä.rrnu lårrgsammare och att detta
rninsann var mycket snabbt. YR har en
bit på väg till ren verklighet enligt mitt
tycke (nämnde jag att Jaguar {år en
VR - hjälmtiXlsats inom kort?|.

h
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Det fanns annat på mässan också. Den
frusne kunde besöka "Tbopisk Värld"
där man botaniserade bland färgglada
fjäilar, håriga spindlar, våta fiskar och
svettiga mässbestjkare. En stor delhall
var ägnad bilar och här hiftade flera si-
na "drömåk" i form av veteralbilar el-
ler en 2O-meterslimousin med swim-
mingpool. Naturgodis var populärt och
spisades av flera utställare, bland alnat
j.g.

Utelivet
Absolut inte. Glöm det direkt. Ok, vi
såg en film på bio en kväll (någon bor-
de göra något åt parkeringsproblemen i
Malmös innerstad| och några behagade
åka över till Tlskland och prata med
återförsäljare i Kiel. Vi andra arbetade
hela dagarna och orkade inte med nå-
got annat när kvällen kom. Jag "åg 

på
MTV, Pekka och Jesper rotade i någon
gammal 800XL och Ylva låg säkert och
sov. Resten spelade på LYNXen eller Ja-
guar, eller sov i bilen.

Sö vor det slut
Det är fantastislrt hur snabbt allt gick.
Sista dagen (srindagf vid mässans totala
slut sa allt "swippl" och alla var i gång
med att packa ner vad som tidigare va-
rit varor, hyllor, s§ltar eller lampor.
Man grät en liten skvätt och gav sig
iväg med bilen hem till Göteborg igen.
Skåmemässan var något mycket trevligt
och unikt som vi alla kommer att min-
nas i alla fall några år framöver. I

Rolf Johonsson
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En synnedigen glod mössdehogore, Bo Leuf, ler för komeron.
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En ov fovoritlunchemo wspisos i lugn mössmiljö: poslo med kolsyrod dricko.

Blöt skåneträff i Nöbbelöv
Lördagen den 29r- oktober klock-
an 1500 var Skåneträffen utlyst till och
visst dök det upP folk, om än inte så

många. De som var där, d'v's. Claes

Holmerup, Bill Andersson, Dag Dao
och Jesper Kock lplus Bertil Jägard,
Per- Erik Peterson och Rolf Johansson|
frojdades över flera koppar kaffe och
små kex och kakor lförutom jag och
Claes, som drack Cola istiillet - tack
och lov!1.

Mellan all föda diskuterade vi möjlig-
heterna till lokalavdelning nere i Skåne.

Vi verkade allia vara på det klara med
att eventuell lolral skall finansieras av

§ffingaydslningen själva, precis så som
det btir om lokal i Göteborg blir aktuell
någon gäng. Det krävs naturligtvis tid
och vi kom fram till att det hela bör
tänkas igenom. Därför skall de som
träffats i Nöbbelöv stråla sarnman och
sjäilva diskutera och tiinka igenom vad
man egentligen vill. Tlots att så få dök
upp den regniga lördagen tror vi att in-
tresset är stort för lokala aktiviteter, ba-

ra någonting visar sig finnas (ex. en lo-

kal som man träffas i regelbundet, och

diskuterar, testrar program, temakvällar
mmf. Representanter från Skåne kom-
mer upp till årsmötet för att diskutera
där också.

Vidare information från Skåneavdel-

ningen kommer aft finnas i tidningen
eller via lokala utskick till medlemmar
i närområdet. HåU korpgluggarna öpp-

na! I
Rolf Johonsson
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Liud in nögel -------"-"---"-"---' 2

Ljud iord --------'---'------ 4

Liud in vänster + mono -..----- 6

Ljud/vrdeo-omkoPPlare ----*-" I
Klockpuls ut -------'-'----------" 10

Data ut -----------'-'-.-..---- 12

Dala tord ---.------'----'-------' 14

Blankrng ------------------------' 1 6

Blanking jord ----------------------- 1 8

Video in --------------------'----' 20

1 ---------'.----Liud ut höger

3 ----..-- Ljud ut vänsler + mono

5 .--------------*-- RGB blä jord

7 ,--------------- ----RGB blå

I ---.------------ RGB grön jord

1 1 -----------.----------RGB grön

13 -------'------- -----RGB röd

1 5 ---------'-.'"-'--.---- FIGB röd

1 7 ---------*---------- Video jord

19 -*..----------.----------*Video ut

2 - zt .--------- --- ---- "-------- chassie Jord

a'6:)''n\lllr
10 - Btå 

't
'11 - Monokromsignal
12 - lenikal synkronisering
13 - Jord

CI
Bildskäm

1 - Llud ut
2 - Komposil videosignal

(om Tv-uttag linns)
3 - Allmänl använd utsignal
4 - Monokrornsensor
5 - Liud in
6 - Gron
7-Rod
8- + 12V(10M4)
I - Horisonlell synkronisering

Fig. 1 och 2 ger högre bildkvalit6, me- beställa frän ELEA eller ifrån någon
dans fig.3 kan som förut beskrivet 'blöd välsorterad elektronikhandel. ELEils
da över" i fiirgema lröd och blå1. bestnr. för Scartkontakten är:
Fig.4. För den nyfikne så har jag tagit 4248L17, 12.35;-, Äf,ARl-kontakten:
med en ritning över både ÄIARI:ns 42-209- 92, 16.2O:.-, sladd: 55-71G82,
monitorkontakt och Scart-kontaktens L7.55ilm, alla priser exl.moms, Mots
anslutningsstift. stånden bör nägon TV-reparatör på
Scartkontakter och AfiARl-monitorkont bygden där ni bor ha för nå'n tia. Den
takter samt kabel och motstånd går aft kostnadsmedvetne ser nog rätt så

Ätnlffiagcndr4D94

snabbt att man kan spara pengar på att
bygga sin egen monitorkabel mycket
[illigare än aft köpa en färdig. En färdig
kabel kostar ca. 250-350:- lGnske nägot
att pyssla med i juletider, till julklapp
eller äntligen få prova spelen med bättr
re bild på julaftonsnatten. I

Bengr Adolfcson

WINX
-oårldens blistd gratisProgra,nx

Den som noggrant studerade skärmbilderna till min recension av
Ease i förra numret av AtariMagasinet kanske lade märke till att
alla fyra rullningspilarna satt samlade nere i högra hörnet av
fönstren. Det var väl lätt att tro att detta var ännu en av finesser-
na med Ease men så är faktisld inte fallet. Nej det är Winx som
åstadl«ommer detta. Winx är ett av de absolut bästa gratisprogram
som finns för oss atariägare. lSom en ironisk l«ommentar kanske
jag kan säga att vissa atariägare tycks anse att alla program är gra-
tis. I fallet med Winx är detta dock sant, programmet är inte ens
shareware utan helt gratis.l

Detta lommer inte att bli en recension av Winx utan helt enkelt
lite reklam för ett program som alla atariägare borde använda för
jämnan.

lnstollotion
Installationen av Winx är mycket enkel. Först kopierar man filer-
na GEMRAM.PRG och GEMRAM.EI{V till autofoldern. Därefter
kopierar rnan filerna WINX.PRG och \4TINX.INF till autofoldern.
Det är myclret viktigt att Gemram kopieras till autofoldern före
Winx. Det medföljer även en CPX i paketet som lämpligt nog he-
ter WINX.CPX. Denna CPX lägger man i sin CPX-folder. I CPXen
kan bara ett frtal i161flllningar göras. De flesta inställningar görs i
filen WINX.INF. För de som inte vill gå in och ändra i denna
inf-fil bifogar jag den inf-fiI som jag själv använder på tidningsdis-
ketten. Den ursprungliga inf-filen är omdöpt till WINX.INX.

Den som vill anvärrda den ursprungliga inf-filen måste först änd-
ra narur pa den och sedan ta bort "min' inf-fil ur autofoldern och
i stället kopiera in den omdöpta filen. {Mer om hur man ändrar i
inf-filen nedan.f

Finesser
Winx förbättrar fönsterhanteringen i GEM på nuinga olika sätt.
De förbättringar man får tillgång till beror på vilken TOS-version
rnan har i sin dator [egentligen vilken GEM-version man harf. Al-
la finesser får man fu6 ^illgång till i de högsta versionerna. Har
man TOS Z,XXfär man tillgång till de flesta funktioner. Här finns
alltså ytterligare en anledning för alla att uppgradera till TQS 2,6
(gäller de som har ST eller STEI. Winx anses till och med vara så

bra att man hos vissa handlare kan köpa TOS 2,6 med Winx in-
bvect.

Med Winx får man plötsligt nytta av båda musknapparna. Väns-
terknappen aktiverar vi.ssa av funktionerna hos Winx medan h-
ögerknappen låter dig hantera GEM-fönster 'som vanligto. Då
man trycker ner vänsterknappen och Winx blir aktivt ändrar

forts" sid. 31
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Få aarrprodubtq har vål baft
s,ådana höga föroåntningar på
sig som Jaguarm. Åtuigen r.tar

Aari först rned en reaolutione-
rande rryhet, denna gång en
64-biurs spelkonsoll och deta
faktiskt innan de/lesu ao de
andra konkunentqna ltade
lyckats f,å fram nigra 32-biurs
konsollq. Aari kallar inte Ja-
guaren för Eelkonsoll uan för
ett 64-bitars intqaktiat muhi-
mediasystem (deta står till och

med trycktpå sjåloa nashinen).
Man bar vtil oab att undoika
ordet spelkonsoll eftusom deta
automatiskt gu associationq
till småbarn som sittq och Ee-
lar Mario Bros ellq Sonic tbe
Hedgehog. Auri ltar nog en ni.-
got åldre rni.lgrupp i anharna

för sin nya spelmaskin

o
-o
-9
oI
o
o

ö+
olt

en DSP-port och anslutning för 9V
likström (AC/DC - adapter medfölj er).
Själva joypaden är cirka 16 X 12 cm
och ergonomiskt designad. Jag har ti-
digare bara haft dåliga erfarenheter av
andra joypads vid de fätahga tillfåillen
som jag har hlillit i någon. Jaguarens
pad har jag dock iin så l?inge bara lov-
ord för I de två spel där jag hittills har
anviint den har den varit ett perfekt
interface. Man tänker nästan inte ens
på att man håller den i hiinderna.
Man har (som vanligtl ersatt själva
joysticken med en rörlig platta som
man kontrollerar med våinster tumme.
Det finns tre stycken röda eldknappar
märkta A, B och C. Dessa sköts med
höger tumme och sitter så utmärlrt till
att man lätt kan flytta mellan dem.
Mellan kontrollskivan och eldknap-
parna sitter två avlånga knappar
märkta PAUSE och OPTION. Under
allt detta hittar man tolv knappar som
fungerar som ett slags numeriskt tang-
entbord. Dessa är märkta med siffror-
na 1 till 9 plus * och #. Dessa tangen-
ter är givetvis fritt programmerbara
och till spelen brukar det medfö§a en

liten plastskiva som man lägger ovan-
på tangenterna och som visar vad
knapparna i just det spelet har för
funktion. En helt genial id6 måste jag
säga.

övrigi
I lådan Iigger också ett litet instruk-
tionsh^äfte pä tyra språk. Denna lilla
manual är alldeles för kortfattad och
jag hade gärna sett att man t.ex. hade
haft med specifikationerna för
AÄ/-utgången och DSP-porten. Vida-
re hade det inte skadat att ha med själ-
va de tekniska specifikationerna för
Jaguaren. Den enda kabel man får
med är en antennkabel avsedd för
uppkoppling mot TV. Här skiljer sig

väl inte Atari från andra tillverkare va-
re sig av konsoller eller datorer men
jag är ändå lite kritisk till detta. Detta
är något överdrivet som att sälja en
mycket bra CD-spelare och sedan
skicka med en ståltråd för anslutning-
en till förstärkare.
Denna antennkabel ger mycket sämre
bild och ljud än vad maskinen är kapa-
bel till. Man blir alltså tvungen att kö-

Vilddluret är löst!
Sä det var med andra ord med viss
förviintan man styrde kosan mot sin
lokale Jaguar- återförsäljare. Jaguaren
ligger förpackad i en ganska snyggt
designad låda. På framsidan ser man
de tuå lysande jaguarögonen plus lo-
gon med rivmärket i slutet på R:et (i
ordet Jaguarl. På lådans baksida finns
det skärmbilder från nio olika spel
plus lite beskrivande text på engelska
och franska och en bild på maskinen
och handkontrollern foypadenl.

Utseende
Inuti lådan hittar man sjiilva maskinen
som sitter i ett futuristiskt designat skal
som det så vackert heter. Det är svårt
att beskriva vad själva liidan liknar -
kanske någon form av flygande tefat
eller rymdskepp. På lådan finns an-
slubringar för två stycken joypads på
främre kortsidan. I bakre delen av
översidan stoppar man in spelkasset-
ten som är förvånansvärt liten bara
cirka 10 X 9 centimeter. På baksidan
finns anslutningar för vanlig antenn-
kabel, en 24 -pohg audio/video -port,

t6 AtariMagasinet nr 4 !994



pa en extra kabel eller tillverka en
själv. Den scartkabel (för TV-anslut-
ningf som jag köpte kostade knaPPt
200 kronor. Sedan har jag sjäIv gjort
en RGB-kabel för anslutning till min
monitor så nu har jag en suverän bild
på både på TVn och monitorn. Ljudet
skickar jag direkt till min förstärkare.

Ieknisko spedli kotione r
Jaguaren har fem processorer som
finns i tre chips. De två huvudchipsen
kallas Tom och Jerry. Ttrm är ett 64-bi
tars grafikchips som innehåLller tre pro-
cessorer: en grafikprocessorenhet, en
objektprocessor och en blitter. Jerry är
ljudchipset esfi innehåller en 32-bi'
tars digital signalprocessor. Den femte
processorn är en vanlig Motorola
68000 med klockfrekvensen 13,3 MHz
som används för övergripande kon-
trollprocesser.
Jaguarens RAM är pä 2 MB. En sPel-
kassett }taa innehålla upp till6 MB in-
formation. Om denna information
dessutom är packad kan den i uppack-
at skick motsvara nästan 50 MB data.
Många visuella effekter finns inbygg-
da redan i hårdvaran för att underlätta
[ö r spelpro grammerarna.

Cybermorph
Ett spel medföljer också då rqan köper
en Jaguar. Det är spelet Cybermorph
som är mycket mer än bara ett utfyll-
nadsspel. Spelet är en ganska lyckad
kombination av fly*simulator,
shoot-em-up och strategi. Aterigen
ser man att Atari med Jaguaren vän-
der sig till en något mognare publik än
vad åttabitarskonsollerna gör.

Bakgrundshistorien i spelet Zir i kort-
het föIjande: det onda Pernitiaimperiet
försöker lägga under sig hela galaxen.
Planet efter planet tvingas underkasta
sig det ondskefulla imperiet. De goda
krafterna i galaxen (som du själv givet-
vis tillh§1) har uppfunnit nya mycket
kraftfulla vapen. Dessa vapen har er-
övrats tillsammans med en del veten-
skapsmän av pernitianerna. Dessa vär-
defulla tillgångar inneslöts sedan i gu-
la kapslar av pernitianerna och place-
rades på olika planeter i galaxen.
Du är pilot på en CybermorPh Tlans-
mogriffon, ett enormt avancerat at-
tackplan som är unikt i sitt slag och
alltså bara finns i ett enda exemplar.
Du måste undersöka varje planet och
hitta och plocka upp alla kapslar som
ligger utspridda. Tilt din hjälp har du

Del är som muhimediosyslem Atori
vill morknodsföro Joguoren, inle som

spelkonsol.

en holografisk underrättelseagent kal-
Iad Skylar. Hon ger dig viktig informa-
tion då du flyger över planeterta lsom
.t.ex. att du just flugit in i en bergvcig
/redl. En radarskärm visar dig också
var kapslarna finns och dina fienders
positioner.
När man har hittat alla kapslar på en
planet flygs man i ett rymdskepp till
nästa planet, och så vidare. Galaxen är
indelad i fem sektorer och varje sektor
innehåller åtta planeter plus en "slut-
planet". De åtta planeterna kan besö-
kas i valfri ordning och först när man
har klarat av alTa ätta Iär man tillträde
till slutplaneten. Klarar man av även
den ges man koden till nästa sektor så

att man inte hela tiden skall behöva
starta spelet från början igen.

Bedömning
Kontrollerna i Cybermorph är mycket
väl valda och efter bara nägra minu-
ters övning har man inte längre några
problem med att styra skeppet. Grafi-
ken är den vanliga vektorgrafiken av
förklarliga skåI, det är den enda t1ry av
grafik som kan uppdateras tillräckligt
snabbt för att en flygsimulator skall bli
trovärdig och få högt spelvärde. Lju-
deffekterna är sparsamma (eller kan-
ske snarare inte överdrivna| men till-
räckliga. Lyssnar man på Skylars röst
hör man verkligen att det är fråga om
16 bitars-ljud. Många brukar tröttna
på att lyssna på hennes råd och stänga
av hennes röst, dock inte jag.

Fastän spelet om man läser min be-

5fufiyning kan tyckas ganska begränsat
är så inte fallet. Man förvånas över
programmeranras uppfinningsrike-
dom då det gäller att hela tiden mata.
en med nya utmaningar. I början är )
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Bild från det medföljonde spelel Cybermorph.
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planeterna givetvis ganska lätta att
klara av * det är bara att åka in,
plocka upp kapslarna och ge sig av
igen. Så småningom ökas problemen
alltmer. Vissa kapslar är inbyggda i
byggnader och syns då inte på radar-
skärmen. Vissa områden är helt om-
givna av berg och kan inte nås på an-
nat sätt än genom teleporterare. Din
radarskärm störs elektroniskt vilket
gör att du inte ser något på den. Du
måste då leta upp den fiende som har
störsändaren ombord och eliminera
denne. Som sagt variationerna är stora
mellan de olika planeterna.
lag har väl egen'ligen bara ett större
klagomål angående spelet. Man måste
spela alltför länge innan man får ko-
den till nästa sektor. Det tar minst en
timme att klara av åtta planeter plus
en slutplanet och först därefter får
man koden till nästa sektor. Misslyck-
as man på slutplaneten tar det alltså
en timme innan man får chansen att
klara av den igen. Jag hade föredragit
att man hade halverat antalet planeter
per sektor och dubblerat antalet sekto-
rer i stället. Inget liknande spel som
jag har spelat har tagit mer iin en tim-
ma att spela igenom helt och håIlet
från början till slut och man har ändå
tyckt att det har funnits tillräckligt
med utmaningar. Man kan ju även se
det hela positivt och säga att Cyber-
morph är fem gånger större än de fles-
ta liknande spel.

Slutord
Tittar man på Jaguarens specifikatio-
ner och på kvalitdn på de spel som
firms till den har Atari här en säker
vinnare. Tlvärr är det dock så att i
"den verkliga världen" betyder kvalit6
ofta ganska lite. För att lyckas måste
framför allt ett företags marknadsfö-
ring fungera perfekt. I marknadsföring
handlar det inte bara om att sprida
god reklam för sig själv. Det handlar [i-
ka mycket om att bemöta konkurren-
ternas fdrtal och lögner. Atari har ju
inte namn om sig precis att vara mäs-
tare på marknadsföring och PR. Det
verkar dock ha skett en viss uppryck-
ning i samband med Jaguarens lanse-
ring. Jag önskar verkligen att Jaguaren
får den stora framgång som den är
värd. I

Spellistan
Följande titlar är under utveckting iust nu. Över 15O
olika utvecklare finns på spelfronten till Jaguar!

Kommonde spel till Joguor
AirCorWors
Al Michoels Announces Hordboll

Apeshi- (working llfe)

Areno Footbqll
fusouh
Boses looded
Bqtflechess (cd-rom)
Bottlemorph: Cybermorph 2 (cd-rom)
Bottlervheels

Botflezone 2OO0

BIOS tuor (cd-rom)
Blue Lightning (cd-rom)
Brett Hull Hockey
Bubsy

Bum Out
Connon Fodder
Cosino Royole

Cenier CourtTennis

Choos Agendo (cd-rom)
Chorles Bo*ley's Shut Up ond Jom

Checkered Hog ll
Cisco Heot
Club Drive
Commondo
Creoture Shock (cd-rom)
Defender 2O0O

Demolition Mqn
Dinodudes ll
Doom: Evil Unleoshad

Double Drogon 5: Ihe Shodow Folls

Drogon-Bruce lee Story
Drogon's Loir (cd-rom)
Drogon's loir ll (cdrom)
Droppings

Dungeon Deplu
Europeon Soccer Chollenge
Evidence

Fl Rocer

Flqshbock

Freeloncer 2l2O (cd-rom)
Goloclic Glqdiolon
Gunship 2OOO

Hommerheod
Highlonder
Honorscope
Hosenose ond Booger (cd-rcm)

Hyperforce
lndiono Jogs

lrcn Soldier
Jock Nicholos CyberGolf (cd-rom)
Kosumi Ninio

Kick Off 3
Legions of the Undeod
leslrartha Unlikely

Lobo (cd-rom)
lvlod Dog McCree
Minioture Golf
Mounluin Sports
NonoTerror
Nerves of Steel
Neurodoncer (cd-rcm)
Orccle Octove
Pinboll Fontosies
RoinbowWonior
Rolly

RoyMon
ReturntoZork (cd-rom!
Rise of the Robots

Robhson's Requ'rem (cd-rom)
Ruiner

Soccer Kid

SpoceAce (cd-rcm)
SpoceWor
Stror Bottle

SuperOfFRood
Syndicote
Theme Pork
Tny Toons Advenfuras
TrryAikmon NFt Foolboll
Uhimqia Broh Gomes
Ultro Vortex
Volus Force

Yorunq's Forces (cd-rom)
Yrrtuol Woniors
Virtuoso (cd-rom)
Visuollmpoct
White Men Con'tJump
World Closs Cdcket

World Cup Soccer
Zool2
Zzyorxxll

Finnr ule rcdnn:
Alienw. kedotor
BrutolSporh Footbqll

CrescentGoloxy
Cybermoph
Erclulion Dino Duder
Roiden

Tempest2O0O
Wolfenstein 3D

Ktilh: Dl§Kt
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Ulf Högberg
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Så vor detdå. Nummer I 1985 och nr 2
1986. Nösto år ör vi inne på tionde året ftir
vör medlemslidning, om ön iftinindrut nomn.

Ni som var med från början kanske
korrmer ihåg de 151s12 lidningama?
Om inte så kan ni se dem hiir på sidan.
I det första nummret kunde man läsa

en artikel som hette nOm möss, ädel-
stenar, gudabilder och mycket 4nnat.n
Den handlade bl.a. om en framtidsma-
skin, AIARI 520 ST som skulle komma
ut pä marknaden om något år. Förfafta-
ren Bengt Ekenberg kallade musen för
"direktörs-joystick' och hade inte
mycket tillövers för ikoner och andra
fönster-aktiveteter. Han §ckte bara det
var gulligt skräp. Man undrar om han
har samma äsikt idag, l0 år senare.
Desutom kunde man läsa om vår data-
bas, och värt programutbud. Nr två ha-
de bl.a. en artikel om Basic 2, dåtidens
stora begivenhet.

Tänk vad lidningen har utveckl;ats sen
dess, då gjordes den med en enkel ord-

behandlare och en matrisskrivare, och
trycktes på en kopieringsmaskin. Idag
använder man Cal,amus, Iaserskrivare
och tidningen trycks på ett riktigt
tryckeri. Dessutom kan man ha bilder i
lidningen, vilket inte gick på 'den gam-
la goda tiden'.

Vi får hoppas på 10 nya goda år för
SAK och Af,AR[, men det ser mörkt ut,
PC-maskinerna går ner i pris, program-
men blir bättre, maskinerna snabbare.
Ge inte upp, håll fast vid din dator, du
har en bra maskin' tro.r* 

R.urger:son

PS. yi hommer med all sdherhet att jubi-
Iera med någonform av ahtivitet eller lih-
nande nösta år. IÅs mera inom hort om
detta!DS.

SAK fyller 10 år 1995!
1995 fyller SAK 10 år, egentligen så

fanns klubben redan 1984, men då ba-
ra som en klubb f«ir inbördes beund-
ran. Den officiella starten var 1.985, då
postgirot öppnades. Vi var tre killar;
Bengt, Iars-Gunnar och jag som starta-
de SAK, LG var ordförande, Bengt var
sekreterare och jag kassiir.

Efter något år slutade Bengt och det
blev en jobbig tid eftersom medlemsan-
talet ökade och det blev mer att göra.
Då kom ;iddningen:.16rniljen Anders-
son, d.v.s. Kent och Asa, tvä hiingivna
Atarister som nu sf1s1 många års tjänst
har lämnat styrelsen för nya och yngre
förmågor. Desutom passade den öwiga
styrelsen ocksa på att avgå utav samma
skiil. Jag hoppas aft de nya klarar sina
förutsatser med att skaffa klubblokaler,
starta kurser och så vidare, det är eft
tufft jobb som de har framför sig.

Atrlllagdrut r 41994 t9
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saken sämre. Pyaemjuk, slang
dig i vågen!

ska manualen. För en gångs skull finns
det både en ordentlig inneMllsförteck-
ning och ett index i bokstavsordning så

man hittar liitt. Först fär man en intro-
duktion till programmet där Papyrus
speciella grundliiggande egenheter gås
igenom. Därefter följer ett kapitel som
är upplagt som en första lektion dåir
man lär sig lägga upp ett eget doku-
ment, justera det efter eget huvud, spa-
ra och sedan skriva ut. Slutligen har
man lagt in en utmärkt referendel som
ju alltid till slut blir den del rnan använ-
der mest i en manual.

lött ott instollero
Programmet är lätt att installera. Man
följer bara instruktionerna i manualen
och låter installationsprogrammet sköta
resten. Dock kan man missförstå instal-
lationsprogrammet om man följt rådet i
manualen och gjort egna arbetskopior
att installera programmet från. Det är
inget som man inte med lite tankeverk-
samhet kommer förbi men lrein vara h-
te förbryllande för nybörjare.

§nygg i GEM-miliö
Papyrus är mycket trevligt att titta på.
Det är en bra och överskådlig upplägg-

ning som håmtat mycket ifrån 1st Word
och Word för Windows (ursäkta svor-
domen). Det mesta ligger i fönster vil-
ket gör programmet lämpligt att köra
under multitasking. Om inte standard-
uppläggningen av Papyrus passar, av
någon anledning, kan man flytta eller
ta bort de olika fönstren efter eget be-
hov.

Som alltid när det gäller GEM-program
så arbetar man i grafikliige från början
men utan att förlora i skiirmuppdate-
ringshastighet. Det gör att man lätt och
utan problem kan zooma in eller ut för
att kunna se mer eller mindre av doku-
mentet respektive större eller mindre
förstorade objekt under arbetet. En sak
som jag speciellt gill;ar med Papyms är
dess sidbrybringar. Glöm alla kryptiska
markeringar i vänstra marginalen. Här
är det ett verkligt pappersavslut med
påföljande nytt papper man ser på
skårmen. Man ser till och med en del
av "bordet" under mellan arken.

Skulle man så småningom trötbra på
att dra i rullgar.liner så kan man använ-
da snabbkornmandon som finns till i
stort sett allt. Jag räknade dom till 126

stycken. Skulle inte det räcka kan man
också definiera om funktionstangenter-
na till att bära vissa speciella stilar
m.m.

Popyrus E ordbehondloren med storl 0
Du finns vissa prograrT sorT

nxan fattdr tycke för direkt.
Papyus blea storfanorit re-

dan efter m timmes testand,e.

En rnq låttbanterlig och
kraftfull ordbeb andlare fi.r
nxan letd eftr. Att den sedan

fi.nns i GEM- rniljö gör inte

ä:rker du bara köpa ett program
till din ATARI i jul så kip Papy-
rus. Visst finns det sådant man

saknar eller man önskar kunde varit
gjorda på ett annat sätt men program-
met är redan nu en höjdare och våil
värt sitt pris. Dessutom håller tillverka-
ren ROM Software på med en ny ver-
sion där många testares önskemåI kom-
mer att finnas med. Det är en wensk
version pä G men undertecknad kunde
inte hlilla fingrarna i styr och införskaf-
fade därför den engelska versionen.

Bro monuol
Manualen är trevligt skriven. Jag hade
inga problem med att förstå den engel-
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Kroftfullo loyout-verktyg
Egentligen är Fapyrus mer iin en ordbe-
handlare. Layoutmöjligheterna i pro-
grammet gör det till ett enklare DIP-
program faktiskt. Man kan utan vidare
göra en personaltidning eller ett klubb-
blad i Papyms och få det hur snyggt
och välbalanserat som helst. Att lågga
upp flera spalter är en baggis och då
kan man också få texten att flyta mnt
en bild t.ex. Papyrus kan läsa in bilder i
flera olika format och bilden harnnar
Iikt texten i en egen ram som man se-

dan kan flyfta lite som man vill. Det
finns inbyggda funktioner för ramar
och linjer och man kan välja på flera
olika fyllningar om man behöver det.
Tillsammans med den gedigna fonthan-
teringen ger de ett trevligt DTP-pro-
gram för enklare'layoutjobb. De avan-

cerade uppgifterna som större tidning-
ar och dyl. bör man dock använda an-
dra program för att göra.

Man kan också göra prydliga faxblad
med Papyms med hjäIp av mallfunktio-
nen. Då lägger man ut fasta fält där
man ska skriva in fa:rnummer, motta-
garn.rmn och ärende. Fältet för faxda-
tum fyller Papyrus i själv om man sagt

till om det.

Självklart kan man nöja stg med att
ståilla in pappersstorlek, marginaler, hu-
vud- och fot, paginering och antalet ko-
lumner i sin dokumentmall. Just hu-
vud- och fothanteringen är mycket en-
kel och lätthanterlig. Man pekar bara
på marginalen över texten och Papyrus
kommer att fräga om ntän vill gå in i
huvudtext-editeringslåige. Vill man edi-
tera fottexten så pekar man på margi-
nalen under texten. Når man tackat ja,
kommer en ny liten textram upp som
representerar huvud- eller fottexten.
Man editerar med andra ord även hu-
vud- och fottexten i gmfikläge och\-
ter inte till någon svårarbetad huvud/
fot-dialogruta.

Fonfponelen ör logiskt uppbyggd med

möjlighet oft xiljo snitt och storlek. Mon
kon härifrån loddo in nyo sniit och "låso"

visso nrtor så de olhid ör förvoldo.

tid tilldelar varje cell i en tabell ett spe-

cifikt namn lägga upp ett kalkylark.
Med vanliga Lotus-kommandon kan
ruur sen få Papyrus att kalkylera. Jagla
upp en faktura-mall som beriiknar del-
surrrmor, slutsumma, ingående moms
och summa att betala, efter att man
knappat in varans narnn och s§ckpris.

Jag har hittills inte kommit underfund
med om man kan få Papyrus att räkna
med datafällt som rurn fyller på från
olika register. Kan man göra det så kan
jag få en faktura som håmtar kundens
namn och adress, §gffillning och styck-
pris från andra register och sedan räk-
nar ut de olika summorna och lägger
på momsen och skriver ut summa att
betala i Papyrus. Då blir Papyms till-
siammens med registerprogrammet ett
faktureringssystem.

Avonrerod fonthontering
Programtillverkarna av Papyrus har
verkligen prioriterat bra fonthantering.
Papyms kan använda både Speedo-

GDOS och vanliga bitmappade GDOS
fonter samt även Signum!2s bitmappa-
de fonter. Det föIjer med några bitmap-
pade GDOS-fonter med Programmet.
Dessa ska läggas i GEMDOS-maPPen
och installeras i filen ASSIGN.SYS för
att fungera. De bitmappade fonterna är
snygga för att vara rasterfonter men
blir inte hälften så snygga som Spee-

doGDOS vektoriserade fonter. Jag re-

kommenderar verkligen att man an-
vänder SpeedoGDOS tillsammans med
Papyms för att få ut det mesta av pro-
grammet. Tlvärr är ju inte SPeedo-

GDOS det snabbaste inom GEM-värl-
den men nya versionen 5.0 är avsevärt
upptrimmad och väljer man att köra.
med kommanae uvöl 3.1 som också)

Dokumentmollor
Dokumentmallar är ett oåindligt tema
som gör ordbehandlingen mer ratio-
nell. T.ex. kan man göra en betal-
ningspåminellse till medlemmarna som
en dokumentmall där man liigger in
fasta fäIt för vissa uppgifter. Gör man
dessa f?ilt till datafäIt och döper dom till
ffimrna narul som respektive fiilt heter
i medlemsregistret kan malr sedan
plocka uppgifter från medlemsregistret

- i det hiir fallet narrur, adress och
medlemsnummer - och låta Papyrus
skriva ut en påminnelse för varje per-
son i registret vars medlemsskap har
gått ut.

Iobeller kors orh tvörs
Det finns gott om tabellvarianter i Pa-

pyrus. Täbellfunktionen är lika lättan-
vänd som öwiga funktioner i hpyrus
och man kan ståilla in det mesta. Ko-
lumner kan variera i storlek och kan
stiillas in till olika färger eller fyllningar
för att bara nämna några funktioner.

Fokturon röknor ut sig siölv!
Inte nog med att Papyrus äir ett DTP-
program. Det är också ett enklare kal-
kylprogram. Men hjiilp av tabellfunk-
tionen kan man genom att Papyms all-

Fiir ott frå tog på speciohecken kon mon få from en

tongenlbordsskiss eller ASCIl-tobell ctt völjo tecken frtn.
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nat men inte ha med färgbilder. Det ha-
de varit trevligt med färgbilder och en-
ligt uppgtft från AF så kommer funktio-
nen att fi:rnas med i kommande ver-
sion av programmet.

Ioggornos herrovölde
NZir det giiller formatering av texten så

har man i Papyrus valt att llita allt sty-
ras av taggar De flesta av oss har väl
någon gang flugiL och då fått små pap-
persremsor med gummiband att märka
vårt bagage med. En sådan pappers-
remsa kallas för tag. I Fapyrus märker
man de olika styckerna med taggar som
talar om hur stycket skall formateras.

Allt går att stålla in i en tag. Täbbar,
font, storlek, stil, färg, tecken-, ord- och
styckeavstånd ställs alla in i taggen som
sedan appliceras på lZimpligt stycke.
Till exempel hLar jag 4 ollka grundtag-
gar i a17a mina Papymsdokument: Hu-
vudrubrik, ingress, mellanrubrik och
brödtext. Huvudrubriken är en stor och
fet Swiss och styckeavståndet iir störst.
Ingressen en kursiverad och mellanstor
Dutch. Mell;anrubriken är en mellan-
stor Swiss med ett större styckeavstånd
än brödtextens men mindre avstånd än
huvudrubrikens och brödtexten är en
liten Dutch med 5 inlagda tabbar på
lämpliga avstånd. Skulle jag i efterhand
komma på att det vore snyggare med
t.ex. en större brödtext går jag bara in
och iindrar taggen för brödtexten istäl-
let för att behöva ändra i hela doku-
mentet.

Har man en gång lagt ,pp en bra tag
för något speciellt ändamål i ett visst
dokument och man kommer på att
man behöver en likadan igen gar det
bra aft ladda in taggen från det tidigare
dokumentet. Man kan alltså flytta tag-
gar mellan dokument.

Stovningskontroll
Papyms är utrustad med en utmiirkt
ordlista och stavningskontroll. I den
engelska versionen följer en engelsk
ordlista. Till den svenska versionen är
det planerat att komma en svensk ord-
lista. Det bästa med Papyrus ordlista ?ir

nog att man kan ha flera ol6llisfsv inne
samtidigt. Då kan man verkligen få
kontroll över sitt stavande. Man kan
sjiilv lägga till nya ord till den befintliga
ordlistan eller viilja att göra egna ordlis-
tor. Lägger man av misstag i en felsta-
vat ord går det bra att ta bort det från

tot, Lt

T eap
och 11

kilo) r

Dess r

med 1

fa ms

kan Lrantera Speedo-fonter så kommer
det att gå åtminstonde 5 gånger så fort.

Papyrus sorterar in fonter i cllika fontfa-
miljer. 'I.ex. är 'fimes 12 punkter och
'limes 24 punkter lagda i sarnma fa-
milj, Times. Det gör fonthanteringen
mycket enklare och snabbare. Speedo-
fonterna är redan grupperade i familjer
genom Speedo-delinitionen. Med Papy-
rus kan man själv manuellt .sortera in
vanliga GDOS- och SignumlZ-fonter i
familjer. Då kan man lägga in alla de
lrc o[ika fontkvaliteerna i samma sy-
stem or:h får så ett enhetligt och tiver-
skådligt verktyg Iör fonthanterirg. Det-
ta är ytLerligare en av Papyrus inånga
fördelar" Marr kan skapa nya eller [a
bort iamiljer och man kan lägga till res-
pektive ta bort for:ter från familjen.
Man kan också själv sätta namn på fa-
uriljen rnen Iör att Papyrus ska kunna
använda {amiljen tilJsammans med öv-
r:iga ihmiljer så får inan hålla sig till vis-
sa regler.

Ali fonthantering sker med hjälp av
Iontpanelen. Här väljer rnan font, stor-
lek och stil separat. Man får upp ett
sti-lprov efter valda premisser längst
upp i panelen. Man kan också ställa in
.så att respektive fontnamn står med sil
egen font.

Skulle man välja en storlek på en bit-
urappad font som ilte [i-nns som för-
vald beräknar Papyrus hur fonten korn-
mer att se ul". '§värr blir kvalit6n inte
lika bra som om storleken redan hade
funnits som förvald men det ger större
rröjligheter. Med SpeedoGDOS-fonter
Iår man aldrig sarrrma problern efter-
som dessa fonter är vektoriserade och
därmed skalbara hur som helst.
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Man kan liigga in olika fonter med in-
stiilld storlek och stil på funktionstang-
enterna. På dessa tangenter ligger re-
dan olika stilar inlagda efter kitut lst
Word-maner men noan kan koppla en
hel uppsättning av fonten till dessa
tangenter också. Fontvalet skrivs ovan-
för stilvalet på funktionstangenten i
fönstret med funktionstangenter. Ge-
nom att antingen peka på fontvalet
med muspekaren eller trycka shift+
funktionstangent så kommer man åt
fontualet.

törg
Man kan byta färg på det mesta i Papy-
rusdokumentet. Det finns 8 färger aft
välja på. Beroende på vilken skärm och
vilket grafikläge man kör i så syns fär-
gerna olika väI men informationen om
vald fZirg lagras alltid i dokumentet.
Har man sedan en färgskrivare kom-
mer de snyggt och prydligt ut på det
färdiga papperet. Färger på text och an-
dra objekt - rama1 bakgrunder, tabel-
ler m.m. - åindrar man i en separat
färgdialogrul,a.

Tfv?irr kan Papyrus inte hantera färg-
bilder. Det verkar lite konstigt att man
kan byta färger på i stort sett allting an-

Mon kon hq flero
oliko förger på text

och objeh men mon

kon inte loddo in

förgbilder.
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ordliSan. Den egna ordffstan kan an-
tingen, sparas som ren ASCII eller i
komprimerad form. Den komprimera-
de ordlistan går att leta i snabbare.

Det finns två sätt att,låta kontrollera sin
stavning. Antingen skriver man hela
sin text och kontrollerar stavningen när
man är klar eller så låter man Papyms
kontrollera stavningen under tiden
man skriver. Det senare tar Iite liingre
tid Zin vid vanlig textskrivning. Om
man väljer att låta Papyms kontrollera
stavningen under tiden så kommer den
att skrika till och märka ut det felstava-
de ordet med en vågrg rad undertill.
D.v.s så som alla ordlistor fungerar så

kommer även Papyrus att skrika när
den upptäcker ett ord som inte finns
med i ordlistan. Det be§der inte nöd-
våindigtvis att ordet 2ir felstavat utan
helt enkelt att det inte finns med orda-
grant i ordlistan. Alll. som oftast så är
det ju dock felstavat.

Mångo oliko formot
Papyms kan importera följande textfor-
mat: lst Word Plus (.lWPl, ASCII {.???1,
Papyms (.PAP!, Signum!2 {.STX och
.SDO| och Rich Text Format (.RTF!. Pa-
pyms kan spara följande textformat:
Papyrus (.PAPI, ASCII (.ASCI och Rich
Text Format (.RTF}.

Papyrus kan ladda in bilder i följande
format: GEM Metafile (.GEMI, GEM
Bit Image (.IMG}, STAD {.PAC och
.PIC), Degas (.PISf, Degas Elite (.PC3)
och Doodle {.DOO, .BIG och.FATI. Atla
dessa bilder måste vara wartvita. Papy-

Skrivorinsicillningomo ön tillrcickl'rgrt ovqncerode och en rod oliko
drivnrtiner finns med Popyrus. Mon kon tilloch med skriro lillfileller bild (lMG).
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kaq men i deta§ sfyra utskriften. I ma-
nualen står det utförligt beskrivet hur
dessa escape-koder skrivs.

Har man en.färgskrivare gär det allde-
les utmärkt att ståilla in utskriften sa

Iärgrann som men vill ha den. Bl.a. kan
man motverka punktförstoringen som
alla skrivare åstakommer. P.g.a denna
så blir ofta färgutskrifterna för mörka. I
Papynrs kan man stiilla in ljusheten på
utskriften i 7o och kan så motverka fe-
let. Det medföljer ett speciellt testdoku-
ment att använda för att kontrollera
hur sin egen skrivare beter sig.

Övrigo trevligo funktioner
Det finns många andra fimktioner i Pa-

pyrus som jag inte hinner ta upp här.
Några av dessa som jag tycker är väl-
digt bra är möjligheten till att st?illa in
automatisk sparning och att låta Papy-
rus återgå till det senaste dokumentet
man arbetade med efter uppstart, är
något jag verkligen uppskattar. Jag kan
sluta och spara ett dokument mitt i och
sedan när jag startar upp Papyrus igen
så hämtar den in dokumentet och stäl-
ler markören där jag lämnade den. Den
kommer då dessutom iMg hur jag för
tillfället hade arrangerat mina lönster
på Papyrus arbetsbord.

Sommonfofining
Papyrus är en av de mest kraftfulla ord-
behanrllarna på marknaden. Den har
dessutom fördelen av att vara liittliird.
Vill man anv?inda den under ett multi
taskande system går det utmärkt. De
stora layoutmöjlighetema och den ia-
byggda kalkylfunktionen tillsammans
med den gedigna font- och utskrifts-
hanteringen gör Fapyrus till en höjdare
väl värt sitt pris. Köp Payrus i julklapp,
till dig själv eller någon du tycker om,
och du Iär en trevlig helg. I

Yhyn Budsjö

rus ka$ alltså inte hantera färgbilder.
Om man vill spara ner en bild måste
män spara den i ett Papyms-dokument.

Jug r.ill gärna aft man i kommande ver-
sioner av Papyrus lägger in möjligheter
till att ladda och spara text i Word for-
mat samt att man lägger in möjligheter
till att ladda och spara bilder i färg i
TIF och GlF-format.

Utskriftshontering
Det finns två sätt att skriva ut från Pa-
pyrus. Antingen väljer man att låta
SpeedoGDOS sköta utskrifterna eller så

väljer man någon av alla Papyms egna
printerrutiner. Skillnaderna mellan
dessa båda sätt iir att man inte kan skri-
va ut SpeedoGDOS fonter med Papyrus
egna fonter och vice versa {om man in-
te har version 4.11 eller högre av Spee-
dof. Väljer man Papyrus egna rutiner
får man ist?illet en miingd praktiska ut-
skriftsmöjligheter. T.ex. kan man klta
Papyrus skriva ut sidorna i fallande
ordning så att första sidan kommer ut
sist. Man kan också få sidorna sortera-
de i ordning för att sedan bindas ihop.
Man kan också välja att skriva ut mer
än en sida per papper.

Papyms har även en egen utskriftskö.
Den fungerar som på Mac och i Win-
dows (ursäkta svordomen igenf. Man
kan stoppa och starta olika printerjobb
efter behov.

En annan våildigt bra funktion i Papy-
rus är möjligheten att sjåilv tala om vil-
ka escape-koder som ska skickas till
skrivaren. Med hjrilp av dessa koder

Printert | fiTf,RI SLH Cassette I
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mycket riktigt stötte vi på fyra Jaguarer
med Brutal Sports Football, Tlevor
McFur in the Crescent Galaxy, Cyber-
morph samt AvP med en entusiastisk
klunga sittandes spelelandes och tittan-
des framför de uppskattningsvis 28"
stora TV-monitorerna. De vis4de sig
emellertid tillhöra spelföreningen SVE-
ROK, som stiillde ut allt från rollspel,
PC (Doom Zl och som tidigare nämnt,
Jaguarer. Efter en stunds tappert vän-
tande för att möjligen kunna få spela
något av spelen själva gav vi upp, då
klungan nyfikna spelfantomer snarare
ökat än minskat.

Contoinerslulstotion
Vi lommade vidare och fann att det
stod ett par warta kartonger runt hör-
net lite låingre bort med välkiinda fär-
ger och text. Vi hade kommit fram till
Game Are Us's disk där Raiden beskå-
dades av en liten skara. Frågan varför
det var så relativt få fiämfört med vad
Sverok's monitorer hade sarrlat| blev
snabbt besvarad. Efter svepande blick-
ar utöver det som var kvar av den jätte-
lika mässalen upptäckte vi bara några
meter bort yfterligare Jaguarkartonger
med broschyrer med information om
jagtar med spel. Raiden glömdes
snabbt bort, då nyfikenheten drog oss

till det vi nyss upptäckt. Väl framme
vid lådoma upptäckte vi till vår stora
förtjusning att det vrälades och skria-
des något aldeles fruktansvärt från en
jättelik container som stod uppställd in-
till, tyvärr halvt skynd och aldeles för
langt in i mässlokalen för att dra de rik-
tigt stora folkmassorna. T\rr var väl det
då det åindå var fullt med folk i den
bäckmörka containern där endast
TV-slrärmarna och i viss mån de L6
Lynxarna lyste upp. Mörkret gav per-
fekt bild och dessutom en underbar
känsla för spelet utan större störande
moment än ljudet från andra spel vilket
ändå bleknade bort väl inne i det pågå-
ende spelet.

lbtalt sett innehöll containern sex Jagu-
arer inkopplade till stora TV- apparater
med relativt högt uppskruvat ljud. För-
utom två Jaguarer med AvP fanns även

Tbmpest 2000, Cybermorph, Crescent
Galaxy och Wolfenstein 3D. Vad Lynx-
ama innehöll hann jag tyvän inte med
i jakten på att få låna någon av Jagurer-
na för att testa själv. Dels på grund av
att batterierna var tillfälligt slut i den
Lynx jag fick tag på, och dels för att de
var nästan lika populiira som Jaguarer-
na var.

Denna container är nog ett av det bäste
AdAstra giort hiftills för att visa upp Ja-
guaren, då mässan var slutpunkten,
höjdpukten på deras resa med denna
enora container. En resa genom Göte-
borg, Malmö och Stockholm som ty-
värr inte annonserades tillräckligt då
jag sjZilv inte visste om det förens för en
vecka sedan, d.v.s. då hela resan i prin-
cip var avklarad.

§värr kunde vi ju inte stå och v?inta
på ledig Jaguar hela mässan, utan vi
klarade av de öwiga mässhallarna och
ett par ljumma korvar (lågt be§g för de
korvarnal till lunch. Efter någon tim-
mes kringflackande i de fem till antalet
lokaler med allt mellan seriealbum fill
kostsamma bilstereoutrustningar i så-

väl små Fiater med blinkade lyktor till
tuffa jänkarbilaa drog vi oss åter till Ju-
guarerna i containern (som för öwigt
inte hade någon motwarighet jämfört
med jättar som Nintendo och Segaf för
att denna gang möjligen kunna norpa
åt oss ledig Jaguar.

Alien§.. .

Jaguarerna med AvP var i princip omöj-
liga att komma över, men faktiskt lyck-
ades jag få chansen att spela Tbm-
pest 2000 ett par gånger vilket gav
mersmak. Ett underbart läckert spel
dels grafiskt men inte minst tack vare
den fantastiska musiken. Ljud- och bil-
deffekterna skall dock inte glömmas
bort. De fick en att formligen drunkna i
spelet. Mer än så berättar jag inte. An
mindre berättar jag om AvP, som jag till
slut fick chansen att spela innan vi var
tvungna att resa hem igen. AvP skall
helt enkelt spelas, gärna pä kvällen el-
ler i ett mörkt rum, absolut på en stor
TV eller monitor, naturligtvis med lju-

För er som inte uppmärksammat att
det pågått en jättelik mässa under den
2-6:e november kallad VISION, kom-
mer nu att få veta vad ni gått miste om.
Tlots att s§ltningen var obefintlig,
lyckades vi, efter några kosvängar ett
par kilometer för långt, komma på rätt
spår och lite senare även hitta en ac-

ceptabel parkeringsplats ett par hundra
meter från mässan. Efter att ha betalat
entr6avgiften på 80 kr var det bara den
riktigt svåra biten kvar, att finna AdA-
stra som skulle vara där och ställa ut
Jaguarer, Lynxar och "Falkar", allt en-
ligt telefonsamtal med dem några dagar
innan. Naturligtvis var ju det huvud-
sakliga målet med resan att få klämma
och kånna lite på Jaguaren och först
och främst Alien vs Predator som nyli-
gen lanserats i Sverige.

lhy*et Joguor
Det första glimten av något som kunde
likna Atariprodukter var faktiskt vad
som visade sig vara MAstras huvud-
disk. Nu var det inte sjiilva disken som
syntes på håll, utan det var ÄIARI med
stora ljusblå bokstiiver som tittade fram
på en s§lt uppe i taken bland alla an-
dra skyltar för mobiltelefoner och di-
verse annat ointressant. Naturligtvis
skotade vi om kursen och gick spikrakt
mot det vi tyckt oss med glidje ha ur-
skiljt (och vi hade rättf och fann till vär
glidje en liten hörna där AdAstra
marknadsförde Atariprodukter tillsam-
mans med det jag tror var kommunika-
tionsradio och mobiltelefoner. Till var
gliidje upptäckte vi att de hade ställt
ftam en Jaguarkiosk och naturligtvis
var det just Alien vs Predator {i fortsätt-
ningen forkortat till AvPf som var
igång. Oroligt blickade jag mot den
ynkliga skårmen och undrade om detta
var allt AdAstra hade att er§uda. Jag
hade inte hunnit sfudera kiosken någon
längre tid, då en ur AdAstras personal
påpekade att det visst fanns ytterligare

Jaguarer att provspela lite liingre in i
mässlokalen.

Glada i hågen av beskedet traskade vi
raskt vidare för att finna dem och
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det strömrnandes ut på lagom hög vo-
lym från en kraftfull stereo med högta-
larna perfekt inställda. Då har du ett
spel som får samtliga av de öwiga spel
att flagoa som rost på gammsl badste-
ge. Kiinslan från containern gav dock
klar mersmak att adrenalinet pumpade
friskt under flera spelsekvenser.

Kanske jag berättade allt för mycket, el-
ler vill du veta mer? Ja, då kommer vi
tyvärr in på den del där smolken i bä-
garen kommer in, nämligen priset, som
jämfört med Sega och Nintendo kan se

väldigt skrymmande ut, nästan 3500

ligger AdAstras pris på för en jaguar
med endast Cybermorph inkluderat
som spel.

AdA$ro
Hur som helst, AvP Måste upplwas På
ett eller annat sätt, annars kornmer du
definitivt att missa något som aldrig
förr varit så likt det äir'tänkt att vara,
nänligen scener och ideologier från
Alien.filmerna. (Många av ljudeffekter-
na frå,m spelet är originalsamplingar
tagna från filnoernall AvP kommer tills
vidare kosta ca 795 kronor. Värt varten-
da öre!

Utöver missen med marknadsföringen
av res€ul i storstäderna med containern
från AdAstras sida, skötte de sig under
mässan riktigt föredörnligt. Broschyrer
delades ut, eget ftamtagna broshyrer
med kanske lite väl överdrivet inne-

håll (precis som all reklamf men över
Iagbra och informalil'1 innehåll.

Innan vi åkte hem hann jag dessutom
med att prata med flera i AdAstras per-
sonal då "containerteknikem" som följt
med den på dess resa berättade att con-

tainern hade samlat uppskattningwis
en 400 besokare varje dag, men att det
inte riktigt hade varit den uppslutning
de hade hoppats på (kanske inte så kon-
stigt med tanke på den skrala informa-
tionen om deras tripp) men att det ändå
hade varit uppskattat av de som besokt
containern. Tlvärr föll frågan hurvida

Jaguaren hade säljts överlag i glömska
men hoppas att den frågans svar förr
eller senare når de intresserades öron.
På frågorna hurvida de tänlrte satsa på

reklam i TV och om de tiinkte forts'åtta
turn6n med containern till blev jag

hänvisad till personalen som bevakade
disken tydligen bemannades av AdA-
stras administrativa personal Efter
lång väntan fick jag dock en liten prat-
stund med först en sedan två av killar-

na bakom disken och fick veta att de
inte hade några planer för tillfället att
göra någon mer TV-reklam än den som
tidigare visats i ZIV, åtminstonde inte i
höst som den ene uttryckte det, men
tillade raskt att reklam i [idningar som
PC Hernma och liknande magasin skul-
le förekomma relativt frekvent. Som
det kanske tidigare ftamgätt, så var det
inte läge för någon vidare resa med
containern.

Pä frägan hur mycket, aproximerat, de

hade lagt ut på marknadsföringen av

Jaguaren svarade de att runt en miljon
hade spend€rats, och på mitt kanske
provokativa tillägg att det inte var spe-

ciellt muntra miner bland oss åskådare

från Atari-läktaren med tanke på den

nästan rent utsagt dåliga marknadsfö-
ringen, sade han till sitt försvar att de

säkert kunde sitta och fantisera om vad
som var bättre än det som redan var
gjort och att om de var så mycket bättre
marknadsförare än de själva så var det
upp till bevis (utan att kanske riktigt
mena det|. Det slutliga intrycket över
det finansiella för marknadsföringen
var att den förbrukade miljonen räckte
ett bra tag framöver. I

Mognus Sundin (tel 021-186009)

S?Data

Man för in varje post i vilken ordning
som helst, de sorteras automatiskt in
efter datum.

Postema sorteras på hur många konton
som helst.

Rapporter genereras av allt som kan va-
ra av intresse.

Skriver man in fel, är det lätt att ?indra

(du fuskar väl inte för dig självll

Vid månadslut genereras en speciell
rapport som rrran sedan använder i
STKalkyt.

S?Kalkyl
MåLnadsrapporten g er följande:

Ing. saldo i kassa och bank,'månadens
inkomster och utgifter specificerade på

resp. konto, utg. saldo kassa, bank samt
diverse data relaterat till en årsbudget
du tidigare lagt in. Månadsrapporten
ger också nuvarande ekonomiska liige
med hiinsyn taget till att vissa riikning-
ar ej betalas månadwis.

En totalekonomi-rapport ger en samlad

rapport av sådant du har i din bokfö'
ring samt eventuellt värde på aktier,
obligationer eller liknande tillgångar.

Även skulders ökning eller minskning
tas i beaktning, varefter ett totalekono-
miskt läge för måuraden ges.

Totalekonomi-rapporten ger en rapport
som i stort sett tar kinsyn till allt som

rör ekonomin förutom värdeminsk-
ningar på inventarier och andra till-
gängar. Men eftersom kalkylblad år en-

kelt att ändra kan man själv bygga vida-
re och tå med fler funktioner om man

önskar.

Är du intresserad skickar iag dig gätna
en kopia med en utförligare beskriv-
ning. (siind mig i så fall en diskett och
ett frankerat kuvert|. I

tlikoel Berger

N:a Sköldvägen 12, 443 60 Stenkullen

PS från redaktionen: Exempelfilerno vi

ftch {rån Mihael finns på, detta nummers

tidningsdishett om du cir intresserad!

H embokföring med ST-data
Här kommer ett förslag till hembokfö-
ring för er som vill ha koll på alla de
där småutgifterna, som är så förädiska,
så viil som allt annat i ekonomin.

Jo; då kan du använda ST-Data och
S"Kalkyl som jag tror de flesta har.
Har man bara manualerna så är det
rätt lätt att sätta sig in i hul program-
men fungerar. Däremot hur man ska

lägga upp ett register så att det funge-
rar bra till din hembokföring kan vara
lite knepigare. DeIs måste man ta hiin-
syn till hur programmet fungerar och
dels bedöma vad man ska ha med i sin
bokföring för att den ska bli så me-
nings{ull som möjligt.

Själv har jag bokfört ett år med S?Data
och S?Kalkyl och är helnöjd. Innan
testade jag programmet Privatekonomi
av Stig Odenhall, vilket visserligen är
ett bra progrurm, men det gav inte nå-
gon koll på de dagliga utgifterna, efter-
som man endast kunde registrera dem
i egna reg-filer och då påverkade de in-
te programmet i öwigt.

Här kommer en kort sammanfattning
hurjag har lagt upp bokföringen'
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Geneoa kom med ttcoopuatiae" multitnking till aår fi.na Auri.

ad är då det-
ta, undrar ni
säkert. Jo,

n'W'mu'l sa såkqt rnånga med mig. Inga dya mashinu för att
kunna köraflra prograrn samtidigt. Inte nogmed detta oar Tys-

karna inte långt borta de bellq. De praentqad,e ett nytt oPqt-
tir.tsystem, som hette MaglX från början. Mm firsom dct redan

fanns ett program med detta ruunrb fi.ck dct heta MagiC.
Vad som händer är
att när du startar,
startar MagiC om

det är eft operativ-
system som arbetar med "pre-emtive"
multitasking. Man kan kalla det lite
mer "riktig" multitasking dä det växlar
mellan de olika programmen inom en

viss tid (timeslicel och prioriterar pro-
grammen beroende på om det ligger i
bakrunden eller ej. Precis som Multi-
TOS, fast mycket snabbare. Jämförbara
operativsystem på andra system är t ex

Unix, OS/2 eller Windows I.IT. MagiC
kommer dessutom till Apple Macintosh
så man kan kira Atariprogram i bak-
grunden på den fömiima datorn'

Yqd mon föJ...
"Nej", kanske en del säger, "ett §skt
program". Detta kan innebära problem
med manualer och progrtrm, då tyskar-
na är viildigt envetna med aft endast

skriva tyska produkter. Men hav tröst,
MagiC finns i en version där både pro-
grammet och manualen är på engelska.
Det man Iär åt då en manual och en

diskett med själva programmet. tnstal-
lationen är enkel. Man fyller i det serie-

MogXdesk ör den deshopvoriont som följer med MogG- Den ör dock irie sä

vörst orrqncerod som i.ex. EASE eller Gemini.

26

datorn igen. Detta
för att den laddar ur ditt gamla opera-
tivsystem ITOSI fran minnet och starl,ar
upp med sitt eget. När du väl har Ma-
giC's desktop framme är det bara att
tuta och köra. Den medföljande deskto-
pen är viil ok, men för de som har en
dator med mycket minne l4MB eller
merf, rekommenderar jag EASE som vi
testade iförl:a numret av AM. Har man
dessutom KOBOLD för att skyffla filer
snabbt, kan rnan fä EASE att utnyttja
KOBOLD automatiskt vid kopiering
och formatering.

Del hör kloror Mogi(
"Preemptive" multitasking med upp till
16 program samtidigt. Du kan t ex ha 6
ACC-filer och ändå köra 10 program
samtidigt inklusive desktopen i minnet.

Upp till64 fönster öppna samtidigt.

Enkel våixling mellan program tack va-
re ett graliskt andvändargränssnift .

Hjälp för prograrnmerare att göra fel-
sokning på sina program tack vare aft
man kan "frysa' prograrnmen tillfäilligt.
Samt även ta bort lästa program enkelt
från minnet.

Avancerade dialogfunktioner såsom
flygande dialoger, snabbvalsknappar,
pop-up menyer etc.

En bra inbyggd säkerhet mot dåligt
skrivna program är att om ett sådant
program krashar sä nrensar' MagiC
upp efter det så att det inte innebåir att
hela datorn hänger sig.

Egen desktop med andvändardefinier-
bara ikoner samt flera avancerade
funktioner som du hiftar i t.ex. T0S
2.06.

Många program blir t.o.m. snabbare
under Mugrc i jämförelse med ordina-
rie T0S.

nurlmer som står på disken samt
namn och adress. Man kan även skilla
in vilken upplösning som MagiC skall
starta i, och tär även tala om vilken
startenhet man har, samt sökvägarna
till "scrap dir" dvs klippbords'nappen
och var man har sina skrivbordstillbe-
hör (ACC-filerf. Detta tycker jag kan
vara en fördel om man har många,
man kan placera dem i en mapp så slip-
per de ligga i rooten på startenheten'
Man kan även viilja sökväg till
.APP/.PRG program som man vill att
MagiC skall starta. Sista raden i instal-
lationsprogrammet behandlar var man
har sin AUTO-mapp. Den kan man
lärnna blank då man som regel redan
har den på startenheten.

Vi storlor Mogi(
När installationen är avslutad så kom-
mer det som är mest sPännande; aft
starta upp MagiC. Man skall då tänka
på är att man lägger det startprogram
som följer med först i AUT0-mappen'
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Dotorkrov
MagiC går att köra på alla ST/STE mo-
deller och även Mega modellerna samt
TT. Tlvärr kan inte Falconägare utnytt-
ja programmet ännu då en särskild ver-
sion är under utveckling. Aft döma av
reaktionerna dä man jämför MagiC
med MultiTOS så är det många Falcon-
ägare som vill ha MagiC p.g.a. hastighe-
ten. MagiC går att köra på en 520 med
512K8 minne men det är rekommende-
rat att ha minst 2MB för att det skall bli
vettigt. Även Mrddisk är att rekom-
mendera om man skall kunna hoppa
mellan olika program. Något som också
är att rekommendera är NVDI för att
snabba upp skärmhanteringen då det
kan bli många fönster öppna. Själv kör
jag med en 10,[0STE 4MB RAM samt
IIVDI plus hårddisk.

Många såger kanske att det inte går aft
köra multitasking på en SMhz maskin.

Jag bar kört en hel del program multi-
taskande i SMhz och dä bl.a. med
BBS'en. Dock är dessa program speci-
ellt skrivna för att kunna köras under
MagiC/MultiTOS. Vill man t.ex. ha en
texteditor inne samtidigt som man har
ett terminalprogram kan man sitta och
skriva i editom samtidigt som man lad-
dar hem filer. Jag kan t.o.m sitta med
en så kraftig ordbehandlare som hpy-
rus och skriva fina brev med fonter och
annat samtidigt som basen står och tar
emot samtal från användare. Fördelen
även för mig som kör BBS är att jag kan
komma åt datorn fast det är en andvän-
dare ,'online" och hämtar filer eller
skriver brev.

Vad man kan få ont om är faktiskt
RAM när man har flera program igång
samtidigt, även om man har 4MB i ma-
skinen. När man kör komprimerings-
program, som kräver en hel del proces-
sorkraft, märks det att SMhz är lite.
Dock räcker det alldeles utmärkt med
en 16Mhz maskin för att det inte skall
märkas. Själv har jag köpt en PAK 68/3
accelerator från Tlskland som är byggd
på en 68030-processor på 3ZMLtz och
plats för matteprocessor och T1[{OS
m.m. Den kommer jag skriva om i ett
senare nummer lfår spara lite på godbi-
tarnal.

lnstöllningor
fl1fu iasfällningar görs i en texffil som
heter MAGX.INF och ligger i rooten på
startenheten (vanligast C:1. Diir kan
man sälla fu1 rniljövariabler lenviron-

AtulDlagatnetr 41994

Exomplorish scenorio. MAGXDESK kör sonrlidigt sorn Semper, Octopus,
Popyrus Gold oö lmogeCopy 2.

mentf , autostart av program m.m. Även
MAGXDESK sparar alla sina inställ-
ningar i den filen. Man kan lätt byta
.INF fil genom att trycka control-
shift+D för att t.ex. läsa in .INF filen på
din D: enhet, om du nu har nägon. Det-
ta gör det möjligt att ba olika utseenden
på desktop beroende på vad för pro-
gram m.rn kör för tiil{ället.

Slutomdöme
För den som vill ha möjligheten att
furrnna köra flera program samtidigt
och som §cker MultiTOS är alldeles
för slött på en 8 Mhz maskin rekomen-
derar jag MagiC istiillet. Även på Mega-
och T?maskiner så är MagiC det bättre
när det gäller att kunna uLnyttja hastig-
heten i datorn. Kompatibiliteten är ock-
så mycket bra. De program som inte
klarar att köras multitaskande gar liitt

aft stiil}a in så de endast L56 i "singel-
mode". Man får med MAGXDESK på
köpet så man har en desktop utan att
behöva köpa till något. Dock kan väl
kanske tyckas att den saknar en del om
man jämför med EASE eller GEMIM
t.ex. Ur minnessylpunkt är den att fö-
redra framför dessa. Det enda negativa
jagbar är emot det medföljande "kraf-
tiga" skalprogrammet för att köra
batchfilsoperationer. Det åir inte så

kraftigt alls, och medföljande textfil till
det är på tyska. I

Berril Jiigord

Allos vår STnright BBS under en filöverföring med ett extenrt Zmodemprogrom.

l.tåGXDESX
SIilPEN
ocroPtis
Ii'tccoPvz
PAPYruSG

SD|PEB htde
othors hlde
tl I ttnlrltle

tldg'up
stant I,rcgran. . .

Il{'}11 kll.rtss fres

8081tr I=l1r EEIEIIp"s"

Tf'€ tE f ib BRIT ENGDC b ttE LX Engl*r didimry

far Papurus 5.52

o{ yor hsblhtix disk tp dbk m.rct terefse not be wrb

Calls (I/0): ZA/ I
t/o/a.a/aatr to/ fr/ ,/tl

co.t: tE( a,1,

1?:{8 I 2|2:8,3/Z2I.6
18:03 o Z:Z,83/ZB3
19:3? I Z|ZE3/?21.4

Statuc : Lla lt lW 0on reecago
Usormm : Irwvar Er llsson

I Ab*tl ll""t-cl I L*"r-l I L* I

l-s"r"p I ls-r"§"1 l-ffi] lu-r"r" I

ffin: Moxon Cornputer (A Krornke, Behne)

Pris: co 9OOi
Omdöme: Mpk* snobbL Kompolibeh
med det mestro. Doligt skolprogrom
medftiljer.

Ztl0DEll fx u{.8 Jul 16 199{,
Iloulco : U:\DEUV1ODEIi1

File nare : QI,,XLRY18.ZIP
Flle path ! P:\ZIP\BBS\

BImI clpck 3 CRC-32 fipprox CPS ratc : 273
Ttna lcft : 60.01.13 Dstes to sard z 278.36
Elapsed ttm : gA,B.Zb Bgtes sant : ?168

oz alz 
'oz 

,12 1002

l6b*t I lffil lT;i-l lG-l
I s"t,,p I fs-r"E-l I ur", I lrl-r"r"l
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I bör1an fanns inget. Sen korn

IntqNet. Nöq ntktan,. 'Att
surfa på näret!'i da är det rya
*ådirttrycket för folk med In'
terNetanslutning. Från att ha

oarit tr,åkiga finniga nördar

som sittq i ett börn och knaP-

par på tangentborda med en

flimmrig skärm, rir det ntt' n7o-
'dernt ai rnrd ett Par musklich

och tangenttryckiingar På ett
par sek-undq kunna Plocka'bem 

de senaste forskningvönen
om pollenallngr, den smaste

MW EuroPean TöP 2}Jistan,

se bildu På n,ir en meteor kros-

sds nlot Mars Yta ellr höra

smakprw från UBa1:s senaste

platta.

Det billigaste alternativet åir dock att

man utnyttjar sin vanliga dator och sitt

modem. Ett biUiSt 2100 bps-modem (bi-

tar per sekundf kan man få för 300-500

kr, äch det ?ir billigt med tanke på vad

man kan använda det till.

De mest avancerade modemen Pä UPP

mot 28800 bPs gär På ca 3000 kr' De

har i allmänhet faxfunktioner och i viss

mån voicelunktion (med voicefunktion
kan man använda datorn och modemet

som telefonsvarare, m.m.l'

Har man väI en dator och eft modem

ringer man uPP närmaste BBS med In-

l"rllstanslutning. En sådan BBS har of-

tast en uppringd förbindelse med Inter-

Net, vilket gör att brev inte gär iväg
med en gång, utan oftast under natten'

Alla funktioner som jag beskrw i inled-

ningen kan man inte utnyttja pä sart-

ma sätt med en uppringd förbindelse,

som när man sitter vid en terminal'
Vissa funktioner kan man inte utnyttja
alls.

I grund och botten finns endast E-mail-

*Oiligh"t"o. lE-mail = elektronisk
postt, men Senom snillrika uppfinning-
är ute på nätet kan man utnyttja denna

till så mycket mer.

FIP
FTP heter en InterNetservice, och det

står för File Tlansfer Protocol. Det är

helt enkelt ett standardiserat sätt att

överföra filer via de fasta lsdningarna.

När jag studerade pä Högskolan i Sköv-

de fick vi ett tag inte tillgang till Inter-

Net fullt ut, utan endast 6ailmöjlighe-
terna. Täck och lov finns det mängder

av s.k. FTP-servers som flran kan skriva

mail ti[, och låta dessa plocka hem filer
åt en. Filerna kommer sombrev'

Binära filer måste göras om till rena

textfiler IASCIII för att kunna överföras

via brev. Ett sätt kallas UU-kodning'
UU står för Unix 2 Untx - de ur-

sprungliga användarna av kodnings-

Prata med 10 personer samtidigt, trots

att du bor i Strömstad, en bor i Fin-

land, en ennan i Florida i USA och en

tredje i Indien. Allt är möjligt'

InterNet skapades när man i USA bör-
jade forska kring datasårbarheten i
trig. Oot fienden lyckas spriinga bort
en viktig Iink i ett nätverk, hur skulle

man ändä kunna kommunicera?

Man byggde uPP ett sPindelnät u" 9ry
kommunikationsvägar och en logik

som provade hur bra framkomligheten
,rur olik, vägar, och "lärde" sig den' Ett

meddelande styckades i lämpliga bitar

och skickades ut slumFmässigt en väg'

1lf1g1 många om och men kunde med-

delandet byggas ihop. De delar som in-

te kom fram begärdes det omsiindning
på. InterNet var uppfunnet - ett nät-

ierk som verkligen kunde stå sig i krig'
Detta bevisas bl.a. i det pågående kriget
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lnletnel
informqtion wonts to he free!

i f.d. Jugoslavien. Fastiin tele- och väg-

förbindelserna på många platser Zir

brutna, strömmar det fortfarande rap-

porter ut via InterNet' Enda kravet är
-"l"ktri"it"t, 

som ju kan framstilllas på

många sätt.

FidoNet i lnterNet
Världes största icke-kommersiella da-

tornätverk, FidoNet, är ocksa kopplad

till InterNet på flera håll, mm riiknas

dock som ett eget nätverk' Kopplingen

däremellan kallas för Gateway. Till viss

del sker inte "gateningen/ helt. .utan
problem. T.ex. brukar wenska AAO bli

i { l, *, åiiÖ, eller i bästa fall aao.

Medan FidoNet i prin"rp endast kostar

de slantar man lägger ner pä teleräk-

ningen, kostar InterNet en massa Peng-

"r. 
til viss del kan man förstå det -

hos Telia betalar man [y1a av ledning-

arna för den tid man är uPPkoPPlad

när man ringer, men InterNet bYgger

på fasta förbindelser där man Zir upp-

kopplad hela tiden.

För ca 50000 kr om året får man till-
gang till en fast linje till InterNet, som

rnan kan utnyttja hur mycket man or-

kar.

För oss fattiglappar som undrar om vi
har råd att spendera 19'50 på 

"n 
h^T-

burgare på stan, men iindå Yilt ha tilt-
gang tilt nätet, hur gör vi då?

Ja, det finns flera lösningar. Anain-gen

anstiker man om ett konto hos de före-

tag, högskolor eller f§lgningar som har

en fast InterNetanslutning' Man måste

oftast ha speciella sldl för att få ett kon-

to. Man måste också skriva på ett avtal

om att man förbinder srg att inte uppta

nätverkskapacitet med onödiga ting

It.ex. tanka porrbilder under "högtra-
iik'1, iot" utnyttja nätet för brottslig ak-

tivitet, m.m. Har man viil ett konto

ruln man antingen utnyftja det via ter-

minaler vid den fasta anslutningen, el-

ler via uppringd förbindelse med mo-

dem.
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standarden. Filen del,as upp i lagom sto-
ra bitar för att kunna skickas som bre-
v. (I InterNet är max tillåten brevstor-
lek 64 kB, i FidoNet 16 kBl, och binära
ASCII-tecken görs om 'ill andra tecken
för att kunna skickas. Filerna blir något
större, men det får man acceptera. I fi-
len läggs också koder för filens start,
hur många delar och när den slutar.

Mosoit ofi htlp
Mosaic och http äir nog "det häftigaste"
i multimediaväg som finns idag. Mha.
olika "sidor" eller "dokument' klickar
man sig fram genom världen. Man kan-
ske far upp en meny likt den här:

KÖNSSJTTKDOMAR

- Forskarrapporter

- Artiklar

- Medicinska fakta

- Bilder på kroppssymptom

Klickar rran på nForskarrapporter'

kanske man får upp menyerna:

.AIDS

- Gonorr6

- Klamydia

- Kondylom

Klickar man på 'Bilder...' kanske man
far upp en bild på kinsvårtor.

Olika fonter, stilvariationer, färger,
klickmöjligheter i bilder, stöd för ljud,
eLc. Det mesta är möjtigt. Programvaror
finns ftjr Unix, Windows och Mac.

För Ataridatorer är det möjligt aft det
har utvecklats en programvara. Nät-
ver§lorten på Mega STE:n, TIln och
Falconen är som giord för att liita da-
torn bli en arbetsstation. Till T'[n vet
jag att det har utvecklats ett tyskt kom-
munikationsprogram för att utnyttja
datorn i eft Unixnät.

IRC

IRC betyder InterNet Relay Chat, och
innebär att precis som fltan sitter och
snackar med SysOp på den BBS man
ringer kan prata med folk över hela
världen. Tboretiskt sett kan uuul vara
hur många som helst som sitter och
snackar, men när man kommer upp i
ca 10 personer börjar det bli ganska
svårt att hänga med. Det värsta jaghar
sett iir 50 personer i samma "chat ehan-
nel".

Eftersom man med en uppringd rnail-

Atnlfiag nretr41994

förbindelse inte sifter uppkopplad hela
tiden, kan man inte IRC:a alls.

[elnet
Tblnet är en av de första InterNetfunk-
tionerna som fanns, näst elektronisk
post. Den innebär att ens egen dator
fungerar som en ren terminal, dvs. text
man skriver skickas till värddatorn,
och text man får från värddatorn kom-
mer direkt upp på skäruren.

När du använder ett terrrinalprogram
när du ringer en BBS, emulerar du
egentligen en ren terminal med din da-
tor. Ditt terminalprogram har antagli-
gen en rurssa andra funktioner, typ fi-
löverföringar. En ren terminal har dock
inte dessa funktioner, utan hela filsys-
temet finns på värddatorn.

Såvida du inte har konto på något ställe
som ringer till med ditt modem, kan du
inte utnyt§a lblnet.

IhUD
MLID = Multi User Dungeon. Spelspel-
ning onlins helt enkelt. Även här gäIler
att om du inte har något konto någon-
stans är det svårt aft kunna vara med.
En del mail-MUD:ar finns dock, men
dessa är ganska sällsynta.

Newsgroups
Newsgroups är InterNets motwarighet
till FidoNets echomail, dvs. man skri-
ver brev som alla som tar hem samma
newsgroup kan läsa. Om man tycker
att det finns alldeles för rnånga echo-
mailareor i FidoNet, ska man titta på
listoma över antalet newsgroups för In-
terNet.

Alla ärrnen du någonsin kan tiinka dig
att diskutera med någon, finns med.
Allt är tillåtet att diskutera llnforma-
tion wants to be free, heter det ju...l, så

det finns diskussionsgrupper om både
barnporr o ch sj åilvmord.

Föräldrar som nu börjar undra om de
ska våga Lita sina barn få ett modem i
julklapp, txir komma ihåg att InterNet
är oerhört sjåilvsanerande - mer själv-
sanerande iin FidoNet där i stort sett al-
la echomailareor har en moderator som
styr innehållet om någon flippar ur -
trots att männi.skos från världens alla
kulturer träf{as i samma media.

Senast jag tittar i barnporrgruppen dis-
kuterades det hur man bäst skulle stop-

pa handeln med barnporrvideos i USA.

För en In1s1§gfanslu[en BBS som även
är ansluten till FidoNet hittar man säle-
des nyhetsgrupperna snm vanliga echo-
mailareor.

Hur går iog med?
Allt fler BBS:er skaffar sig InterNetan-
slutning. Den ursprungliga svenska In-
terNeUFidoNet-gatewayen finns på
Chalmers Tbkniska Högskola i Göte-
borg. Om du vill skriva till någon i In-
terNet skriver du ett Netmail på någon
FidoNetansluten BBS. Om du t.ex. ska
skriva til mig som har InterNetadres-
sen patrick@pandora.ct.se skriver du
till: patrick@pandora.ct.se på FidoNeta-
dress2:ZO3|L25.

Inom InterNet finns förrutom ens In-
terNetadress även en trln real
life'-striing som skickas med varje brev,
där man kän kolla vad personen som
har adressen verkligen heter. Min gam-
la InterNetadress på Högskolan var
di2patre@ida.his.se När jag skrev ett
brev till FidoNet kom min 'In real
Iife"-striing {Patrick Reinthall som av-
sändare av brwet, och det gick inte ut-
an vidare att wara på det från FidoNet.
Thck och lov finns det inom FidoNet
något som heter kludges - osynlig text
som följer med varje brev. En av klud-
garna som Chalrners gaterray skapar
heter REPLY-IO, och innehåller den
verkliga adressen, i det bär 111191 rli2pa-
tre@ida.his.se.

Ska man wara på ett brev som har gått
igenom Chalmers gateway måste man
alltså byta ut avsändarnamnet mot RE-
PLY-TO-kludgen.

Sköne kon!
En tämligen ny Gateway finns i Skåne,
och kallas Cindy Gateway. (Herr AM-
redaktören undrade om jag hade fått
tag på fotomodellens adress när jag sa

att jag skulle skicka brev till Cindy...l

o
o.
o
-
o

I

I
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STLaight BBS är en av de baser som har
anslutit sig. Skriver du brev diirifran
"får du" InterNetadressen

f örnamn.eft smamn @straight.ct.se

Om du redan är nod eller point i Fido-
Net kan du ansoka om en egen lnter-
Net- adress hos Jesper Bröndum På
2:2CI0t427. Du kan behalla din gamla
FidoNet- programvara, och betalar ca

100:-/år för din anslutning. Inte sa far-
ligL, eller hur?

Om man behöver få kontakt med nå-
gon på ett system, men rlan inte vet
användarnarnnet lnamnet före @-teck-
netf , skriver man till postmaster. Dåir-

för kan det vara bra att sätta upp "post:
master" som användare i ditt pointsys-

tem, ifall du inte ser netmail adressera-

de till andra Zin dig sjäilv.

När du vill lämna gllgl hämta brw gör

du en vanlig pollning mot 2;2O01427,

och får du E-mail som vanliga nehail
och Newsgroups som echomail. Kän-
ner du inte för att ringa fiärrsamtal till
Skane varje dag lde flesta norr om Hal-
landsåsen brukar inte göra det...f, går
det bra att routa posten via nägon an-

nan.

lnterNetodress på modet
Aft ha en egen InterNetadress håller på

att bli lika populärt som att ha video-
bandspelare i bödan av 80talet.

Påven hat en, regeringsministrarna har
var sin, större tidningar oeh radiostatio-
nel har, USA:s president har en, etc.

fiaghar en.. lredl.

Nyligen blev Bill Clinton mordhotad
via ett E-mail, av en amerikansk stu-

dent. En domstol slog sedan fast aft det
är Iika allvarligt aft mordhota presiden-
ten via E-mail som att göra det via ett
ysnligt brev.

En undersökning visar ocksä att kom-
munikation via elektroniska motorvä-
gar är det bästa sättet att kommunicera.
Detta pga. att man kan kommunicera
helt utan tanke pä religion, ulbilflnings-
nivå, ras eller ev. handikapp.

En L2'ärig skolpojke kan kommunicera
med en nästan pensionsfärdig profes-
sor och civilingenjör, utan att diskussio-
nen tenderar till att bli lika nedvärde-
rande eller löjlig som om de hade kom-
municerat mellan fyra ögon.

Håller man srg bara till allmZint hyfs
och vett är elektronisk kommunikation
det bästa, billigaste, roligaste, liirorikas-
te och bäst utvecklingsbara sättet att
kommunicera.

Jag skaffade mitt första modem 1991..

Jag skriver idag i genomsnift 90 elek-
troniska brev om dagen, och jag har in-
te en tanke på att sluta.

Välkornrnen till Cyberspace du också!

I PotrickReinrhol

FidoNet: 2:20313L1.9

InterNet: patrick@Pandora.ct.se

SAKNet: 79:LOOllM.l

Den "riktigo " ordliston.
Jäss båcks, dax för lils engelsle datoruttryck som du kan-

.k har undrat över. Släing lexikonet du fich/kommer att få i
julklapp, det duger ändå inte till något mer än när du ska

.triu Ut", till moster lRfAgata i Birmingham. 1151 ftommer
riktiga översättningar:

EXE{LIIE - Ett sött litet program. Oftast till PC.

16 hrif computer - Siffran betecknar det antal delar du kan

plocka bort från din dator utan att dess kapacitet föriindras
nämnvärt.

Quote - Förhållandet mellan de riktiga brev och de skit-

brev du belastar en SysOps hiirddisk med.

Disk Check - Det du betalar rlina disketter med, och som

du sedan förbannar dig över att du använder, när kronofog-
den knachar pä dörren.

Copslock - Den tangent du läser fast kepsen på huvudet
med, så att du hela tiden kan se ut som den löjligaste hack-

ern på copypartyt.

Tirner - Det du måste sätta på datorn vid tolvslaget för att

du ska kunna orka upp i tid nästa morgon (för aft kunna
hacka meraf .

Environment - Det du bryt dig om, eftersom du lämnar in
alla Colaburkar i närmaste affiir, för aft få råd aft köpa fler
Cola.

Noise - Vad omgivningen tycker om dina senaste tracker-

moduler.
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Function key - Den tangent som bekräftar radering lformat-
teringt av ditt senaste verk' Vanligt uttryck 2 millisekunder

efter nedtryckning av denna fangentl Oh shit!

Disk Drive - En sådan har din lokala dataaffär varje månad,

och då skyndar du dig dit för aft löpa lilliga japanska dis-

ketter för en krona styck. Du köper massvis, eftersom deras

msdslliyslängd oftast inte överlever den första formafte-
ringen ens.

Pock - Vad du anser databutiksexpediterna vata, eftersom

de inte vill såilja dina program, men säljer konkurrentens
program för över tusenlappen. De anser att dift program
hör hemma i nåt PD-bibliotek, trots aft det är mer avance-

rat iin konkurrentens lenligt dig självl

lnte(r)foce - Dig själv, huvudlös, efter den senaste skanda-

len - att du omedvetet har spridit virus. Det är ditt senaste

program, som skriver en massa skit i bootsektorn på en

disk, vilket naturligtvis tolkas som ett smart virus.

Swikh - Förkyld benämning på ettprogram frän Sehweiz.

Antagligen för§ld eftersom det iir så kallt uppe iAlperna.
(Nej, Freezed Drid Terminal är inte härifrånu

lC - Tåget till nästa datorkonvent. Ej att förväxla med liten
smart tusenfoting som lever och härjar i din dator.

CMOS - Står för Cleara och mosa. Alltsä är det en benåim-

ning på en krets i datorn som rensar, formatterar, sprider
virus och skriver över allt som kan *änkas vara viktigt.
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muspekaren form och bara det uppoch-
nedvända V:et visas {alltså konturerna
av spetsen på pilenl. I vanliga fall då

man flyttar ett fönster med draglisten
högst upp flyttas bara en "skuggbild'
av fönstret. Med Winr flyttas det verk-
liga fönstret och det blir liittare att pla-
cera det rätt.

Vill man rulla ett fönster med hjiilp av
det vita området av rullningslisten till
höger uppdateras inte fönstret förrän
man släpper muspekaren. yill man hit-
ta ett speciellt ståille i en text fungerar
med andra ord inte denna metod. Med
Winx uppdateras fönstret hela tiden
MEDAN man drar i det vita området.
Denna funktion är mycket användbar
då man arbetar i t.ex. en ordbehandlare
eller Calamus.

tler fördelor
Många av förbäftringarna i 1{in- gäller
icke aktiva fönster. I GEM måste ett
fönster vara aktivt för att man skall
kunna göra något med det. Ett fönster
är aktivt när draglisten högst upp åir

"skuggad" och icke aktivt när listen är
vit. Med Winx kan man flytta ett föns-
ter som inte är aktivt. Man kan även
ändra storlek på det, stänga det och rul-
la innehållet i det fastän det inte är ak-
tivt. Har rrran en gång vant sig vid
dessa fördelar vill man inte vara utan
dem igen.

I CP)Gn kan rnan ställa in fyra värden
av vilka två stycken är riktigt anviind-
bara, det är de fuå nedre värdena un-
der rubriken Verzigerungszeiten. Det
vänstra värdet fVerzigerungl b.estiim-
mer hur snabbt ett fönster BORJAR
rulla efter det att man har tryckt på en
rultningspil. Det högra värdet (Wieder-
holratef bestämmer sedan hur snabbt
fönstret rullas när det våil har kommit
igång. Jag föredrar att ha båda dessa

värden inställda på 0.00. Om du inte
riktigt har förstått det som jag har skri-
vit om detta sa sätt värdena (ett i sän-

derl på 5.00 så ser du skillnaden direkt.

I GEM finns en bugg som otroligt nog
har hiingt med i alla T0S-versioner. Du
märker den om du klickar EN gang på

nägon av rullningspiJ,arna. Fönstret rul-
las då inte ett "steg" utan tvä! Winx
korrigerar givefuis denna bugg en gång
för alla. Med Winx kan man också flyt-
ta en fönster 'ill vänster (utanför skiir-
menf vilket inte går i det vanliga GEM.

Missuppfottning
Det finns en allmänt spridd missupp-
fattning om Winx som säger att pro-
grammet är till för att man skall kunna
ha 40 fönster öppna samtidigt IGEM til-
låter i vanliga fall bara åfta1. Man kan
ju fråga sig vilken nytta man har av att
[r,nnå ha 210 fönster öppna. Svaret är
uppenbart, ingen nytta alls! Om detta
var det enda som Winx kunde åstad-
komma skulle det vara ett av de mest
meningslösa program som skrivits.

lnf-filen
Filen WINX.INF kan redigeras i vilken
ASCl-editor som helst. Den innehilller
ett antal 'knapparn eller "brytare'
(schalter på tyskal som slås pä eller sliis
av. En kn"pp sliis på genom att man
skriver dess nummer och ett plusteck-
en efter, t.ex. 3+ slår på krrupp tre. Vill
man slå av knapp tre skriver man i stäl-
let 3-. Finns en Fupp inte nämnd i
inf-filen slås den PA av Winx. I filen be-
höver man alltsa egentligen (med viss
modifikationf bara ta med de knappar
som skall slås AV.

Till aft börja med finns det 14 stycken
globala knappar. I filen finns en be-
skrivning av vad alla knappar bar för
funktion. Syntaxen för att slli av leller
pål lokala knappar är: .GLOBAL = 1-

3- {knapparna skrivs alltså med mellan-
slag emellanl. Så som jag har skrivit
slår man av de globala knapparna ett
och tre. Själv har jag valt att läta alla

globala knappar vara påslama.

Det finns ocksa 12 stycken lokala knap-
par. Dessa sätts av Winx då man startar
ett program och kan alltså sättas olika
ftir olika program. Syntaxen är enkel:
<programmets namn, = «lista med
knappar, (I programnamnet kan så kal-
lade "wildcards' användas. ? står för
ETT godtyckligt tecken, vilket som
helst och * står för ett godtyckligt antal

tecken, vilka som helst.l Står det inget
alls på platsen för programnamnet av-
ses GEM desktop (som ju också är ett
programl. Skriver man [a;a * på pro-
gramnarnnets plats avses vilket pro-
gram som helst.

Jag har valt att slä av två lokala knap-
par, knapparna 8 och 9. Slår rnan av
knapp t hamnar alla rullningspilarna
längst ner 'ill höger i fönsterna. Slår
rnan av knapp 8 kommer det inte upp
några felmeddelanden då eft program
använder ett felaktigt fönsteranrop, en
funktion som annars är mycket an-
viindbar för programmerare.

Därefter följer några ytterligare instiill-
ningar av vilka "gadget' är mest intres-
sant. De siffror man skriver hiir be-
stämmer storleken på vissa fönsterele-
ment. Skriver man GADGET : 0,0 blir
den högra rullningslisten ett tecken
bred i s+ället för tuå tecken som den
brukar vara. På desktopen försvinner
den undre rultningslisten helt men är
som vanligt i andra program. Kontrolle-
lementen för fönsterna blir också något
rnindre än vanligt.

Slutord
Winx är prograrnmerat av Martin Osie-
ka. Den senaste officiella versionen av
programmet är version 2,2. Det finns
också en betaversion kallad 2,3g som
cirkulerar bliand annat i baserna. I den
senare versionen får man bland annat
tillgang till gadget-kommandot. Hur
mycket minne som Winx tar upp beror
på vilken GEM-version rlan har. På
rnin Falcon går det ät nästan 200 kB fdr
Winx (och Gemraml. Jag har aldrig sak-
nat dessa 200 kB eller ansett att jag
skulle kunna använda dem bättre. Hop-
pas min artikel har inspirerat dig till att
åt'ninstone prova detta fantastiska pro-
gram. Du hittar det bland annat på det-
ta nummers lirlningsdiskett! I

Utf Hiigberg

3I

0bserver. den snrlr rullnlngsllsten tlll höger

Fönstrets kontrollelenent (§tlngrut., fullskärasruta, etc,) är
nlndre än u.[llgt.

<--- töostret tlll vänster hrr flgttlts utlnför Utll§TRf, skärn-
krnten och sCrnm nedre rullnlngsllst.

0e fura rullnlngspllrrna llgger sulade I nedre högra hörnet --

Atmltlagdwt tr 41994



ACC
ATARI
COMPETENCE
CENTER
Scandinalia

ACC-företagen lörlogar över etl stort antal intressanta
produkter för Dig och Din ATABI. Vårt samarbete ger Dig som

kund många fördelar då vi kan hålla eit bredare sortiment och
genom gemensamma inköp och annonsering hålla priset på

en fördelaktig nivå. Vi kan inte allt, vem kan det, men genom

ett brett kunnande kan vi erbjuda våra kunder support på

sla nivå. Vår personal har m erfarenhet av ATARI,

hårdvara som mjukvara. Kontakta ailtid Din närmaste ACC

handlare så lår Du support från Ditt nårområde på lokal nivå, vi
kommsr att göra vårt bästa tÖr alt alltid ge Dig ett ttevligt
bemötande ävsn om det ibland bara gäller någon enkel fråga.
Är det något som ou saknar, har synpunkter eller tips om, hör
av Dig till din lokala ACC-handlarB.
Våra kunder är och törblir vår största rosurs. Väl mÖtt!
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Alla våra priser inkluderar lagstadgad moms. Priserna ät
iusterade elter de valulakurser som gällds 941101 och
iusteras åter vid eventuella kursförändringar etler detta
dalum. Vi löljer noga prisutvscklingen på de största
Atari-marknadsrna och prissätter ofter dessa omräknat efter
svenska valutaförhållands. Frakt och postavgifter tillkommer.
Alla leveranser sker mot postlörskott om inget annat avtalats.

NYA MEDLEMMAR! För ail öka vårt
spridnjngsområde söker vi nya medlemmar som är intresserade
av alt öka supporten på ATARI-marknaden. Handlare, speciellt i

norra Sverige, med liknande kund- pris-policy är välkomna att
höra av sig rill något av ACC-medlemsröretagen. Har Ou som
kund förslag om företag som skulle kunna passa in i vår
verksamhet är vi glada att höra av Dig

!
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Denna gången kornmq ai
aukligen att tilloqka någon-
ting som påminnr om en fi.o\.
Ocb inte ailkenfi.ol som helst

u t a,n t d.n gent b o r ds k o ns o I I en

"Duaan'l Det är populårt att
döpa At aripry I ar efter f,ågl ar,

kattq ocb andra djur just nu,
så oi skall inte oara sämre.

Var och när behöver man detta? Sitter
inte tangentbordet bra där det redan
sitter? Antagligen inte eftersom det är
så många som klagar på STns och Fä-
kens konstruktion. Speciellt på Falken.
Man vill ha sin utrustning och elektro-
nik i en separat låda, typ midiifull-to-
wer (glöm mini-tower för där får du
aldrig in STlns moderkort savida du in-
te först knäcker det på mittenf. Men
anledningen till att man fortfarande
har giort Falken i S?lådan är aft musi-
kerna, som är en av Ataris största mål-
grupper, oftast vill ha tangentbord och
dator "i eft" för att kunna göra datorn
lättare släpbar. Liimpligast är i så fall
en SThry-look pä datorn. Men vad skul-
le det kosta att köpa en Falk med STh-

cys utseende? Det kan vi fortsätta att
spekulera i. Vårt band äger en SThry
som jag köpte begagnat och billigt ifrån
ett konkursbo. Vem hade annars haft
råd med en sån?

Iowerlådo
Att bygga in sina prylar i en towerläda
är ruskigt praktiskt eftersom man Ism
bygga till sin utrustning med HD, extra-
drive, CD-Rom, tapebackup och kanske
t.o.m. ett grafik-kort för de som har den
modellen av dator dåir detta kan vara
ett supplement. Fördelen med detta iir
att man då har tillgang direkt till ström-
försiirjningen till alla sina extra enhe-
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Vi snickror vidore

Duuon
en to ngenthordskonsol I

ter, moderkort och diskdrive o.s.v. ifrån
towerns inbyggda transformator. Då
kvarstär ett problem och det är att få
tag pä ett s.k. "Mega-tangentbord". Al-
ternativet är att köpa ett kort ifrån
Copson Data, som du stoppar i cartrid-
ge-porten och sedan kan köra in vilket
PC-tangentbord som helst i. Kostar någ-
ra få hundringar. Nu när du fätt tid-
ningen i brevlådan finns däremot ett
tredje alternativ och det är aft behlilla
själva tangentbordsdelen och bygga in
den i en egen konsol. Snyggt och origi-
nellt blir det också, io.m. att vi valt trä
för detta iindamål med sin ådring o.s.v.

"Exklusivt", sa vår gitarrist.

Det ör trö
Eftersom vi pratar om trä går vi direkt
in på materialet du behöver. d mm ply-
f"a,3.2 mm spänskiva och 15 mm plan-
ka typ furu. I plyfa-väg finns två alter-
nativ Mahogny och furu. Skillnaden
mellan dem blir stor. Mahognyn är inte
sa markant i ådringen och är lite mör-
kare åin furun. Furun däremot har en
kraftig ådring som ger en fräck effekt
för ögat just p.g.a. detta. Eftersom kon-
sollen sä sffiningom skall betsas grå,
är lranske furu att rekomrnenden. lag
har valt mahogny för tillverkningen av
min prototyp, eftersom jag tidigare job-
bat så mycket med furu att jag ville
prova mahogny för en gång skull loch
det är alltid spännande med'lite varia-
tionf .

Innan vi börjar kan vi studera samman-
stållningsritningen. Hela konsollen be-
står av 37 delar men jag har inte ritat ut
alla kutsarna eller distanser som man
kanske kan kalla dem på denna ritning-
en. Det hade ju sett ut som rena kriget
då och det är illa nog som det är redan,
med de 14 delar som redan finns ihop-
klämda där. De finns på separata mon-
teringsritningar. När jag gjort ritningar-
na sä har jag inte alls ritat propotion-
senligt för fem öre, utan bara ritat helt

fritt direkt i ett ritprogram. Om någon
nu som studerat ritteknik ingående
skulle ha några synpunkter på rifning-
arna alll.så. Det kommer ju som sagl. ib-
land synpunkter in till redaktionen där
man som medlem kräver ren professio-
nalism på medlemmarna som skriver i
vår medlemstidning pä ren amatörba-
sis. Detta är ingen kommersiell
proffstidning ufan är snarare... Nu går
vi inte mer in på det området, men jag
vill ändå nämna detta nån gäng vid nåt
till{älle så nu har jag som sagt gjort det.
I övrigt skall ritningarna stämma med
den standard som gäller i den europeis-
ka verkstadsindustrin av idag, i stort
seft. Detta är givetuis inget krav om nå-
gon annan vill skicka i1 fifningar i
framtiden, men jag föredrar att jobba
med denna ritningstyp i alla fall.

Börio snitkro
Vi hoppar pä det jobbigaste och mest
krävande först; den delen som man ser
mest av givetvis. Frontpanelen {detalj-
nufllmer U. Rita av ritningen spegel-
vänt på plyfans baksida (den sida du
har valt att ha som baksidal. Plyfa har
en sida som är finare putsad och h.iller
högre kvalit€ än den andra. Plocka
fram sticksågen och sätt in ett fintandat
blad som t.ex. bågfilsbliad, annars fläker
du stjnder skivan totalt {väljer du att så-

ga med lövsåg så ritar du på träts fram-
sida eftersom du har bladet riktat neråt
och drar det säIunda mot digl. Det fläks
lite ändå och det ksmmer man aldrig
ifrån, bara det fläker på rätt sida och då
helst baksidan. När utsågningen är klar
så tar du fram ett fint slippapper eller
en ruskigt fin fil och fila/slipa kanterna
försiktigt så att det inte fläker. Slipa in-
te frir mycket i defta skedet eftersom vi
gör en rejäl slipning i slutet när allt är
nnonterat och limmat.

Gör sedan sammA sak med Överdelen

{detaljnr 2|,. lae har gjort så att jag bör-
jat limma direkt efter att jag fått färdigt

AtulDlag*ttut tr 41994



del efter del, så det kan vi göra nu.
Stryk ut litg lim på överdelen och fixera
den i frontpanelens urtag för F-tangen-
terna. TVinga ihop dem. Jag har tillver-
kat ett eget tvingsystem för detta ända-
måI, av ett gammalt bord där jag borrat
en mass:l hål som jag sedan skruvar
fast spännbitar, jag giort ur en tjock list,
direkt i bordet. Listigt? Medan limmet
torkar tar man en kopp fika eller sågar
ur nästa del.

När limrnet torkat efter en kvart lvilket
det gör om man använder normalt Lrä-

Iim för inomhusbruk! ritar du ut lysdio-
dernas centrum på baksidan av front-
panelen och borrar med ett 6-7 mm
borr. Borra inte igenom vad du iin gör.

Jo, du kan borra igenom med ett borr
under 2 mrn så att du senare fär in löv-
sågsbladet för utsågningen av lamphå-
len. Hur vi sen tillverkar fönstren får
förbli en figmlis några minuter, så det
så.

3.2 mm spönskivo
Nu är det dags att montera distanskut-
sarna. Dessa har jag sågat ut ur 3.2 rnrn
qpånskiva som jag köpt som spillbit
från en brädgård. Jag har inte måttsatt
kutsama för det är ihte så noga med
måtten på dem. Lägg först i tangentbor-
det med knappsatsen och rita av hela
kanten runt på frontpanelens baksida.
Nu ser du klart och tydligt de margina-
ler du har att göra med. Proportionerna
på ritningen är helt ur limningen så de

kutsarna som går vertikalt kommgl 4tt
bli under 3 mm breda. Sedan blir detli-
te fixerings-pillande innan de lirnmas
och kliims fast med tuingsystemet. När
jag lirnmxdg dit kutsarna så lade jag en
del 4 mm spillbitar under frontpanelen
så att den låg rafrt och snyggt i och med
att överdelen sitter där den sitter, d.v.s.

i vägen just nu om m.ur inte använder
distanser. Använd spillbitar där det be-
hövs för att stadga upp under den
framtida limningen.

Nu är det sidlisternas tur (detaljnr 3f.
Dessa sågas ur furuplankan jag nämn-
de tidigare (vill man vara ruskigt lyxig
sa kiip mahogny men det tjänar knap-
past nånting till i och med aft det blir sa

lite man ser utav front och baklistenl.
Sidlisterna ser mnn ingenting av. När
du sedan limrnar dessa på plats så var
noga med att de hamnar 4 mm in frän
kanten. Jag fixerade in dem på plats
med hjiilp av 4 mm spillbitar.

Nu är det fötternas (detaljnr 7) tur att
åka in för klippning och rakning. Här
går det undan så spånen ryker. Tänk
om det kunde gå lika fort att tillverka
konsollen som att skriva denna artikel?

ma fötterna i listen innil1 dsula lim-
mas i frontpanelen. Då slipper man fix-
era med spillbitar.

Fronl- och hoklist
Nu är det frontlistens (detaljnr 4l och
baklistens {detaljnr 5f tur för behand-
ling. Såga, grada och limma dit dem
med samma procedur som tidigare.
Innan du limmar dit baklisten så såga

ut de spär och borra de hålen efter
lämplig valfri pl,acering. Jaghar valt att
denna vägen få ut joystick- och mus-
portama med vanliga lösa 9-pols
D_sub_stift och att dra ut langentbord_
skabeln denna vägen. Lämplig kabel
för detta ändarnål är 9Jedad flatkabel.
Kontakten jag valt för denna kabel är
en 9-pols D-sub hona för att klargöra
en markant skillnad mellian denna por-
ten och de två andra. När baklisten se-

dan limmas på plats skall spåren vara
riktade utåt eller nedåt (beror på från
vilken vy man ser detl sa aft vi lätt kan
montera dit och ta loss kontakterna och
få ut och in kabeln när kontakterna är
monterade. Men detta är valfritt, som
du kan se längre ner när vi skall 'illver-
ka bottenplattan.

Tji iick jag. Limma dit dem på plats ge-

nom aft spänna ru.t J"*'i;dl#;. Bottenplotton
Fixera noga efter kingsidorna på front-
panelen.

Niir det gäller limningen av fötterqa i
sidlisten så kan det vara lättare att lirn-

Nu är det bara bottenplattan kvar. Såga

ur ur[aget enigt de tuå alternativ som
finns. Alternativen som gäller är om du
vill fortsätta med att lyfta tangentbor-

SamnanstäI lning
Tangentbondskonsol len Duuan

FFont påne I

§rdl r si
Frontlrrt

Bottenplrtti

LocRlrJi b:}(
Loclil l tt f r
Loct(l r rt frd I
Lorlilrit rrclE
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det varje gång du skall byta joystick
och mus, eller om du vill dra ut kontak-
lerna på konsollens baksida. Själva
joystick/mus urtaget är det som är
streckat på ritningen och det hålet har
jag bl.a. hoppat över att rita ut på sam-

manställningsritningen, men ville ändå

ha det med på detaljritningen. Såga ur
4 mm kutsarna och placera ut dom en-

ligt ritningen sa att de inte kommer åt

komponenterna, bryggorna och ennan

smörja som ligger och dr?iller på tang-
entbordets baksida. Såga sedan ut de

olika detaljerna för att kunna bygga

chip/port huset. Lirrrma enligt samman-
sllillnin gsritningen. Placera bottenplat-
tan på sin plats. Samborra hålen för
monteringen av bottenplattan med lis-
terna i konsollen med ett 2 mm borr.
Detta görs lämpligast med ett borrstativ
(ett sådant byggde jag i skol,an en gång i
tiden, vilket fortfarande anviinds fli-
tigtl. Innan du borrar sä ställer du in
stoppet på borrstativet så att inte borret
gär igenom ovansidan av frontpanelen,
kontra överdelen. Plocka loss botten-
plattan och borra nu hålen med 3 mm
borr. Vassa borr och höga varv är det
som giiller. Försänk gärna de fem främ-
re hålen arurars kan skruvskallarna bä-
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ra upp Duvan istället för främre delen
av foten.

Nu håller du en fåirdig Duva i din hand.
Det kiinns väl bra. Nu skall vi prata om
slutfasen. Den är jag inte riktigt tillfred-
stiilld med när det gäller min egen pro-
totyp. Jag har betsat den men i och med
aft jag använder mahogny så blev bets-

ningen alldeles för mörk. Den har fåft
en lite gråblå nyans och det är sjutton
också att jag inte tog en spillbit och tes-

tade på först. Men som sagt det är ju
prototypen så "so what"? Betsen jag an-

vänt är Herdins vattenbaserade "pas-
tellbets" grä. Jag skall springa och köpa
den vita varianten av bets också, och
blanda till dessa. Jag tror pä Ll4 grätt
och 314 vitt till mahognyn och kan-
ske 1/3 grå och 213 vrt till furan. Då för-
stär ni att den första blev ganska mörk.

Jag kan inte testa de[ta innan jag måste
skicka artikeln till redax. Efter att du
giort den första betsningen så komrner
sommarträt aft resa sig. Slipa lite försik-
tigt och gör en tunn efterbetsning för
en slätare yta. Slipa försiktigt igen.
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Tbppen på isberget blir lackningen. En
blanklack skulle nog inte se riktigt rik-
tig ut till konsollen, så jag rekommen-
derar halvmatt eller matt. Jag kommer
lacka prototypen med halvmatt för att
få lite lyster i Duvan. Under tillverk-
ningens fortskridande så har en hel del
ändringar skett både måttmässigt och
designmässigt. Bl.a. har vinklarna på

fötterna ?indrats linte på prototypen
och på ritningen synligt, detta enbart
mättmässigtf och överdelen minskats
markant i överkant och sidledes. Om vi
får till något fotografi sä syns det där
antar jag. Duvan nr två l6mmer se lite
fräshare ut, helt klart.

(Kommentar två veckor efter lackning.

lagägde en träbåt fdr tio år sedan och
körde då med International Deluxe
helblanka båtfernissa och då inte en-

bart på båten utan även till mift fin-
snickeri. Jag vet att den Zindrar betsens
färg helt och hållet i och med att fernis-
san är ganska mörk eller snarare lite
lätt brunaktig i nyansen. Nu köpte jag

samrna märke men halvmatt istiillet
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Huts placerings l,l5

och när jag kletat på detta på Duvan så

förvandlades den ungefär som grodan
som förvandlades till en prins. Slutre-
sultatet blev som jag missänkte trots
allt viildigt bra i mina ögon sett. Så jag
kommer anvåinda den betsen i fortsätt-
ningen på nästkommande Duvor, den
saken är biffl.

Fönster

§kall vi tillverka fönster? Okej, detta
görs lämpligast mellan första och andra
lackningen. Tbjpa spären på frontpane-
len/överdelens sida och blanda ordning
genomskinlig tuåkomponents epoxy-
lim. Applicera limmet försiktigt i spå-
ren från baksidan av frontpanelen. Jag
använder ett lövsågsblad för detta iin-
damålet, så det blev eft tunt lager i bot-
ten på spåret. När limmet torkat så sli-
pas framsidan av frontpanelen och
överdelen försiktigt vid fönstren. Släing

på resten av lacklagren.

Om du valt att dra ut kablagen till bak-
sidan av Duvan sa behöver du som sagt
tre st D-sub hylsdon och tre st D-sub
stiIt, 9-poliga. Om du vill ha en ny
fräsh kontakt till anslurningen på mo_
derkortet kiiper du en sådan ocksa. jag

kommer använda min gamla och löda
dit en 1.5 m 8-polig kabel och en D-sub
stiftkontakt i den andra ändan. Du lö-
dar en av vardera D-sub- kontakterna
på flatkablarna som du klipper till i
lämplig låingd. Montera dessa på baksi-
dan av tangentbordet. De gånger ira-
beln skall svänga sa viker du den i
liimplig vinkel. Nu är det bara tangent-
bordets utgående småkablar kvar och
det är bra om man vet vilken som är
vilken i och med att de är warta allihop
förutom en som är gul fo'6s mig. Men
det är bara att studera och anteckna
innan kapningen. Iiida fast dessa i den
sista D-suben och det är förstås en ho-
na eller hylsdon som det heter om vi
inte monterat fel nånstans.

Lämplig skruv för att montera botten-
plattan i Dtevan är plåtskruv 2.9 x 13 el-
ler 2.9 x 9.5 {den senare finns bara med
spårskalle för vanlig skruvmejself. Jag
föredrar stjärnspår i och med centre-
ringen av mejseln eller skruvdragaren.
Eftersom denna skruven enbart finns i
13mm låingd och uppåt så måste du ka-
pa skruvarna innan du monterar dit
kontaktema.

fr ru u 60 0F o - -m ruru ru fi mfi fr

Jag ställer gärna upp och tillverkar kon-
sollen åt dig om du vill ha denna ståen-
de på ditt databord vid towern med ditt
egna invanda tangentbord installerat.
Arbetskostnad för detta är 400 ri}da-
ler. För l§rlningen av de tre tillkom-
mande kablagen med kontakter blir
50:- per kabel. 150:- för alla tre. Du når
mig på 031-458807. Vill du tillverka
den sjåilv och tidigare inte jobbat i 4
mm plyfa så ha tåIamod innan du når
bra resultat. Thr man det lugnt och san-
sat så btir det snyggt i slutiindan. An-
vänd nya, fräsha och vassa bågfilsblad
till sticksågen och ställ in bladet så aft
det inte jobbar för fort framåt och Iåg
hastighet ftir aft eliminera fläkningen.

Iourerlfrdo ifoner?
Jag pratade med Tbm Tho'nason, som
ringde mig i ett annat ärende, en dag
efter artikelo om Duvan blev klar och
jag tog upp Duvan med honom. Han
berättade för mig att det finns ett skal
som heter Free-Keys till ST/STE/Falcon
tangentbordet, ett liitt plastskal som
Tbm .sa" Denna konsollen ligger i 500:-
kl,assen och har exakt samma funktion
som Duvan. Nfu FPC säljer sina Tbwer-
modeller av Falcon medföljer antingen
ett Mega STiSTE langenl,bord eller ett
PC-tangentbord för de som önskar som
jag skrev bl.a. i ett tidigare skede av ar-
tikeln. Så det finns alternativ till att
ställa sig i snickarboden. Men plast är
plast oeh furu och ädelträ är något an-
nat. Tbm frågade mig om jag funderat
något på att fanera en Tbwer. Nepp, det
har jag inte men det kanske är nånting
man skall ha i åtanke för något framti-
da projekt? Tbm har tidigare haft tan-
kar på att fanera STn och inte Engt ef-
ter denna tanken slog honom kom det
ut ett fanerat skal på den amerikanska
marknaden i ädelträ. RolI föreslog till
mig häromdagen aft vi snart får döpa
s6 tirlningen till Atari Sniekeri Magasi-
net. Varför inte?
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Nöstq proiekt
Nu skall nästa projekt inledas och det
blir till la Atari Klubbens tre st Black-
Boxar. BlackBoxen är ett RS232, Cen-
tronics och SASI/SCSI interface till Ata-
ri 8-bitarn. Kortet levereras utan låda
och är ruskigt dyrt så det lär inte bli
nån import på detta för oss i stor ut-
sträckning (och inte någon artikelf.
Men skulle någon vilja ha BlackBox till
sin 8-bitars sa bidrar jag mer iin gärna
med ritningarna på ytterlådan eller till-
verkar fler exemplar av den. Det finns
en extern ytterlåda att köpa i staterna
till den, men den lådan har fått dalig
kdtik i Internet Compuserve.Atari.Sbit,
så det blir ett liimpligare hemsnickeri
för denna istället. I

Pen{rik "Pekko" Peierson
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Hackerns guide till MiNT
'MiNT?, vad är det och varför skall jag
ha det" eller "Jag provade MiIrl'I men
dä slutade en massa program att funge-
ran elTer ännu värre /MultiTOS suck's,
det är ju vansinnigt långsamt". Det hiir
är eft par exempel på åsikter och miss-
uppfattningar om MiNT som man kan
fä höra folk som anvåinder Atari idag.
Då har man nog inte förstått vad MiNT
är och hur det skall användas.

Till att börja med, MiNT är ABSOLUT
INTE samma sak som MultiTOS.

MiI{I är en sa kallad kernel (lrärnal dvs
den del av operativsystemet som hante-
rar de innersta och mest grundliiggan-
de delarna av operativsystemet. MiNT
har alltså till skillnad från MultiTOS
ingenting med det gra{iska gråinsnittet
GEM att göra. Mil{I är en utbyggnad
av TOS, inspirerad av operativsystemet
UMX.
Ett bra operativsystem skiljer isär ker-
nelen från andra delar som ':ll exempel

AtolDlagcttwt rr 41994

grafiska gränsnitt. Det flesta andra ope-
rativsystern på persondatorer klarar in-
te detta. Det gamla TQS:et ,DOS och
Windows på PC, system L - 7 pä Mac
är alla exempel på daliga mishmash-
system.

Korl om hur du stortor llliilI
MiI{I kan användas på tre sätt. Med
GEM, utan GEM eller med MultiTOS.
Det sista är fruktansvärt slött och det är
oftast tfvärr det enda sätt folk har pro-
vat. Milrl"T är en enda fil som pLaceras i
automappen li rätt ordningf. Den he-
ter'MIIrI'LPRG' eller'MINTNP.PRG'.
Dock sä brukar man ha en konfigura-
tionsfil som heter 'MINT.CNF' där rnan
kan bestiimma lite olika ilstrilllningar.
Den kan ligga i roten på bootpartitio-
nen till exempel. Öppna 'MII\IICNF'
och leta efter följande rad;

lNIT=GVUIINT\GEffLSYS

Den här raden gör att datorn efter det
att den har bootat allt annat kör filen
'GEM.SYS'. Det är INTE att rekom-
mendera. Det innebär närnligen att
MultiTOS startas. Th bort den raden el-
ler kommentera åtminstone bort den
genom aft sätta ett'#' först på raden.
Om du bootar om nu så startas MiIIT
men inte MuItiTOS. Prova och se om
du kan säga att det går långsamrnare.
Du har nu startat MiNT med vanligt
T0S och vanligt GEM. Det här är allt
du behöver göra för att du skall kunna
prova MiNT. Fullstiindig installations-
beskrivning {öljer med i startpaketet
som du kan ladda ner från THE UGLY
BUG BBS.

Hur fungeror lllil{I
När MiNT startas byter den ut och läg-
ger dll delar i GEMDOS. Sedan har du
helt plötsligt en preemptivt multitas-
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kande kernel med minnes-' process-

och filhantering. Det var kanske måtga
nya begrepp På * gång, men vi skall

försöka förklara dem allihoP'

Först det här med Preemtive multi-

tasking. Preemtive skall jZimföras med

sin mätsats kooperativ. SkilLnaden iir

följande. Med preemtive multitasking

såär det systemet som avgör hur mlck-
et kraft 

"ft 
progtu* skall få' Det är ker-

nelen som sköter om detta' Den anro-

pas med en interrupt och byter aå l{1.-
^tid1 ptogrurr' Med kooperativ multi-

tas'king är det körande Programmet
som låmnar över kontrollen {om det

vill| till de andra programmen' fet.in-
nebär att om eft program iir fel eller ba-

ra lite fel skrivet byter det aldrig till
nästa program. Då Zir det sannolikt aft

datori stannar. GEM har alltid haft en

lbesråinsadl kooperativ multiLasking'

ärr" u""""*ries kunde köras samtidigt

med ETI huvudProgram' Andra sY-

stem som är lite mer komPletta men

fortfarande kooperativa är Windows på

PC och SystemT på Mac' Samtliga koo-

perativa system fungerar däligt-,eller
^ra--r". 

Även det nYa Genwa är ett

kooperativt multitasking system' Exem-

oel på preemtiva multitaskingsystem är
^OSI'Z o"f, Unix' Båda är mycket stabila

plattformar. De iir troligen UUna 
$-e

irest kraftulla system som finns till-
giingligt för persondatorer idag' MiNT
äaUrt tig till de senare med sin version

av multitasking som ärväligt likt Unix'

Med MiNT sker all hantering 4v rnin-

ne, processer och filer utav kernelen'

Detia ger en mängd ldrdelar och möj-

lighetei. En vanlig anledning till att da-

tJrn kraschade under vanlig TOS var

att minnet blw fragmenterat' Fragmen-

tering innebär att delar av minnet som

reserverats av program som redan av-

slutats inte släppts fritt, följden blw att

minne försvann. Detta inträffar inte

under MiNT.

MiNTb filhantering hanteras generellt'

Alla typer av filer hanteras med andra

ord påämm. sätt. Genom att läsa och

skriva till vissa specialfiler som sköts av

MiI{f, så kan program arbeta med nät-

vefk, cd-rom, terminaler, serieportar

eller vad som helst som du vill koppla

till din dator. Allt utan att de behöver

skrivas om de minsta. Utan MiNT skul-

le varje program behöva en egen lojlig

drivrutin och då skulle bra gamla pp-'
gram sluta fungera med nya utbyggna-

ä", u*, datorn' Filhanteringen gör b la
att man kan köra TOS Program i föns-

ter samtidigt som GEM Program'
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Processer kan numera startas utan att

de tidigare processerna är Iärdiga' En

pro"""i är inte riktigt s.rmma sak som

"tt 
ptogr^* som körs' Man kan säga aft

def vai det under vanlig T0S' Under

MiNT kan eft program starta flera pro-

cesser under srg för att lösa olika pro-

blem. T ex skulle en text editor kunna

starta en striing stikning i bakgrunden'

På så vis blir du ej låst under tiden som

datorn s«iker' Man vinner även effekti-

vitet genom att dela upp storaprogram
i flera rnindre processer' Dä låter man

nämligen MiNT avgöra vilken del som

behöä mest tid, eller ens någon tid
alls. MiITII håller reda på de olika pro-

cesserna som går, genom att ge varje

process ett unikt process ID numrrrer,

ett sk PID.

Processer kan under Mil'IT prata med

varandra genom något som kallas för
pipes. Dei är en typ av speciallil som
^hä*ut 

under u:\PiPe' En PiPe ?ir ett

rör som processerna skriver och läser

ifrån. Ex skaPar TOSWIN en PiPe som

heter TOSRUN' Om man skriver in ett

prograux sökväg och namn så startar

fO§WtN det programmet i ett fönster'

Man kan även använda sig av en mer

temporär tYP av PiPes' Dessa- tkP?"
när^man i ett shell skriver ett pipeteck-

eo ('l'l mellan tuå binärer' De heter då

sys$pipe.nr

system är väl i och för srg en tveksam

fårdelt. MinixFS däremot ger många

fördelar, 1 el( långa filnamn och person-

ligt ägda filer'

MiI{f brås ju mYcket På UNIX, och

där har mar'l' som stikvägs-separator i
stället för DOS '\'. Därför vill en del

MiI{f program som är Portade från

UNIX oftu n sökvägar angivna i enlig-

het med UMX standarden.

Ett exemPel På en UNIX sokväg är

I u* lloaall src/mnt/mintt I O/moin'c

Samma sak i normal IOS/DOS blir
u:\usr\bcol§rc\rnt\minrt t O\moin'c

Hur utnyttior mon miNI
Den nuvarande desktopen {hoppas på

en nylt har ingen support för att Yt"Itt-
ia m-öilieheterna i MiNT. Bara du har

tootui dL dator med MiNT så har du

förbättrat den avsevärt. Du kan givetvis

starta och köra program sono tidigare i
6B14-miUö. Men om du vill anviinda

MiMR mer avurncerade UNlX-liknan-
de möjligheter så måste man lära sig att

anviinda shell-program, dvs en hemsk

textkommandotolk. Har du sett MS-
DOS förstär du vad jag menar med

hemsk, men riktigt så illa är det inte'

Du kan i princip använda vilket shell

som helst, men vi rekommenderar Tbs-

hell eller Kornshell. De är skrivna för

UMX-viirlden, numera omkompilera-
de för Atari' Om du har provat ett shell

tidigare pä din Atari sa tog det anta-gli-

g"o-0.r"ih"1, slärmen och GEMet Iör-

i*r*rr. Sa funkar det IITITE längre, utan

nu kan du istilllet löra shellet i ett föns-

ter tillsammans med ditt vanliga

GEM-Program' Detta med hjälP av

ACC-iilen'TOSWIN.ACC'. Nu kan ett

program ligga och löra i ett toswin

?Ooi", även om det är ståingt och du

fortsätter med ditt vanliga GEM-pro-
gram.

De flesta shell arbetar på nästan sam-

ma sätt. Men för aft sliPPa beskriva

skillnatler så gäller resten av stycket

om Shell bara Tbsh, som kommer med i
startpaketet. I shellet så ger man kom-

*uträoo genom aft skriva textrader'

Nästan alla kommandon du skriver kör

ett eller flera små program som kallas

för binärer' Binärerna kan ligga på

många ställen på din harddisk' Shellet

sökel på flera ställen och i en bestämd

ordning efter binären. Hittas den så

kiirs dån arurars får man ett fel medde-

lande i stil med 'command not found''

Det finns en företelse som kallas för

MillT räftar till ett annat fel som TOS

har ärvt från DOS. Det fullständigt olo-

giska sättet att dela upp filsystemet i

la*itioner som fick olika bokstav-
^ror*o från A och uPPåt. Numera har

du en riktig rot, dvs en topp pä hela fiL
trädet'. Hoppas ni förstår den wiga lik-

nelsen. pet tan verka konsti$ för den

som har vant sig att komma ihäg att sa-

ker och ting ligger på C: respektive E:

eller hur ni nu har lagt upp det' Tidiga-

re måste bäde anviindare och progra-

merare ta hiinsyn till att man måste

välja bäde en maPP och en enhet så

fori man skulle spara eller läsa en fil'
Numera ligger allt som filer eller kata-

loger under roten .som har bokstaven

U: vilket står för Unified {enad, sam-

manslagent. De vanliga partitionerna

läggs som maPPar under roten (med

partitionsbokstaven som namn l'

I roten kan nu MiNT även 'Mounta'

{koppla int andra filsystem, el va{S}
ar 

-tvtinixfs, 
men man skulle ocksa

kunna tåinka sig aft koPPla På en CD-
ROM med något konstigt filsystem {vet

inte vilken uppläggning 9n Kodak Pho-

to CD harl.-Även Macfilsystem eller

rent av ett Amigafilsystem (|ust Amigas

Atulllag*drct m 4,1994



'enviroment'-variabler. Det är helt en-
kelt ett variabelnamn som man kopplar
till en text-sträng. T ex

P ATll=.2 I cl btnz I vst I bturu;r I gnu I lin
UNES=24

COIUMNS=132

rulNpAlll=lury'nnn

Dessa variabler läses av binärerna i alla
möjliga sammanhang. Det är 'envilo-
ment'-variabeln PATH som avgör vilka
mappar och i vilken ordning shellet
skall s<ika efter binärerna. Path består
av flera sökvägar skilda med '.. Lägg
märke till aft Tcsh använder '/' istället
för '\', det är standard på alla UMX-
system.'Enviroment'-variabler an-
våinds faktiskt även under GEM även
om de flesta aldrig kommer i kontakt
med dem. Variablerna sätt antingen i
shellet innan man kör binären eller
som vanligast i någon konfigurationsfil,
det går till exempel bra att göra i
'MIM.CNF'. Man sätter dem med com-
mandot 'setenvl Pröva och skriv bara
'setenv' så l€n du se vilka variabler
som är safta redan. Om du vill ändra
någon eller sätta en ny så skriver du t
ex setenv COLUMNS 132 {OBS! ing-
et !1.

Binärerna kan vara precis hur mänga
som helst, och man måste lära sig deras
syntax vilket kan verka onödigt och
jobbigt i början men faktum är att man
kan göra så mycket mer än man kan
med ett grafiskt gränssnitt. Tlvärr är
det så att de grafiska gränssnitten på
ALLA datorer släpar hopplöst efter, och
dessutom kommer det aldrig att gå att
anviinda shellens alla funktioner. Jag

flanderzl är GEM fanatiker och inte en
sån där konstig person som ogillar gra-
fiska gr2inssnitt, så detta skriver jag
med en suck. Vi skall i varje fall förkla-
m ds yanligaste binärema som följer
med i startpaketet, de motsvarar unge-
fär vad du kan göra med GEM-deskto-
pen.

ls yisas innehållet i mappen
du befinner dig.

I filI fi12 I(opierar fill till fi12.

mv fill fi!2 Flyttar fill till frl2, an-
vänds för att döpa om filer.

rm fil Raderar Iil.

mkdir dir Skapar ett nytt bibliotek.

rmdir dir Raderar bibliotek, obs!
det måste vara tomt.

cst fill fiEl lÄgger samrnan en eller

flera filer. Matar ut inneMllet till st-
dout, dvs i samma fönster som ditt
shell. IGn anviindas för aft visa filer.

nop

Visar den aktuella
process-listan.

Visar och uppdaterar pro-
cess-[stan. Visar även hur många pro-
cent av CPU-kraften som de olika pro-
cesserna tar.

kfll procnr Används för att stänga av
eft program. som har sl2nnat eller låst
sig.

grup rrrlng Läser från stdin och söker
efter en textsträng.

cd poth Används för att byta ak-
tuellt bibliotek, är egen'ligen ingen bi-
när utan är inbyggt i shellet. Pröva av
skriva ett par bokstiiver av det nya bib-
lioteksnamnet och tryck på <1IAB»

Prova och starta 'top' i ett eget
T0S\MN-fönster samtidigt som du
provar flera olika GEM-program för
att se hur mycket CPU-tid de använ-
der. De hiir är bara ett absolut mini-
mum av biniirer, och vi kommer att ta-
la om många fler i nästa artikel. Förut-
om de binärer som finns i startpaketet
så kan du givetvis även köra vanliga tos
och ftp program i ditt shell. En del har
väl kanske undrat varför pack-pro-
gram som lharc och stzip skulle vara så

krångliga att använda, innz1 de fick
graliska skal. Det berodde på att de är
typoremFel på program som skulle kö-
ras från eft shell. Om du använder ttp
varianten i eft fönster nu, så kan det gå

i bakgrunden.

Nästa gång skall vi gå in mycket utförli-
gare på hur du använder MiNT.

Tills dess kan du ladda ner startpaketet
från UGLY BUG BBS, 03l-242470 el-
ler O3l-7759030 i ffiteborg. Du kan
även skicka mail med frågor till oss där.

Startpaket med MiNT för intresserade
finns även pä julnumrgls lidningsdis-
kett!

Jon Ander Jonson
email :d2j anj a@ dtek.chakners.se

moilb Eudsjö
emaitmarbud@u L4O03.slur l4.svskt.se

Pr

firlilag*ttuttll, 41994 4l

När du ringer till
klubbtelefonen, tänk dä

pä att vi brukar
vidarekoppla den till

olika personer i

styrelsen. Därför
kanske vi inte alltid
svarar med "sAK"

direkt, utan vära egna
namn.

Telefonnr ör Grlltid

o31 -7060992

INFORMATION
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En resurs har "trädstruktur" och filen
bestar av ett eller fleta'tlläd" .som in-
nehåller önskade byggstenar (t.ex.

knappart. De vanligaste typerna av träd
är meny och blankett ("form"f, men
man kan även ha bilder, ikoner, stråing-

ar. Om man laddar in en fiirdig resurs-

fil så ser man ett antal block som repre-
sentar just dessa träd, och öppnar man
en av dessa så framträder en meny el-

Ier en bliankett som programmet använ-
der.

Ail gå till trödroten
Programmet håller reda pä elementen
genom att utgå från ett givet trädnum-
mer (och dess adress i tninngtf och ett
Iöpnummer på ingående element.

Dessa tal anvåinds sedan vid umrop av
de AES-funktioner som hanterar resur-
sen. Normalt kan en editor skaPa en

särsklid textlista på elementnalnn-num-
mer. utgående från de "C-namn" man
sjZilv ger. Då kan man importera narnn-
listan i programmet och använda rl;am,'

nen som variabler så slipper man skri-
va om bara föt att man redigerar om
resursen.

Grundläggande för en resurs ät att
kunna rita ut en blankeft på skärmen.
För att göra detta måste programmet
läsa in resursfilen och bestämrra aktu-
ellt träds adress. Laddning sker med

AES-funktionen: RSRc-IoAD(filnanm$).

[Detta i GFA BASIC. Skulle det röra sig

om HISOFT t ex heter det
FNrsrc-1oarl( filnamn$). Namnen på såväl

funktioner som resursens element an-

sluter normalt till funktionernas sk

"C-LafltL", dvs de som ursPrungligen
definierades i programspråket C.]

Rito ut blonkett
Funktionen R.SRC-GADDR(typ,idx,adr)

I'åmnar sedan i vald variabel (hiir adr,

Szhttl adressen till träd (§p=0) num-
mer idx lO, 1,2,....1. Vilken ordning trä-

den (och elementen) kommer i beror på

i vilken ordning de skaPades, och ev

omsortering. Variabeln adr med givet

värde används sedan vid alla fortsatta
AliS-anrop som ska gälla det valda trä-

det eller dess element.

Om nu första trädet var en blankett
5sm -skall ritas ut så kunde aktuell pro-

gramsnutt se ut ungefär som följer

{GFä}:
-RSCILFREEO I frigör ev tidigare re-
sursutrylnme
IF NOT RSRCj,0AD(TENKEL.RSC") I ladda/
testa

G0,SUB resurs Jrittades-ej
ENDII.'
-?scn*GADDR(0, 0,adrfl ) I första trädet
(typ 0, idx 0)
- FORI,LCENTER( adrf ,x,y,r'r,h) ! centrera
xry,wrh (variabler)
- F0RI4-DIAL(0,xry,wrh) I "reservera, rek-
talgeln
- oB.I-DRÄH(adrjl,0,7 'x,y'\t,h) 

! rita ut
happ&=F0Rl,1-D0(adrl,0) ! vänta På

"knapptryckning'i
- FORM-DIAL(l,x,y,w,h) !'r1ämna tillbakar'
rektangel
IF lmapp&=hrapp2 ! frarr lista knapp2=

elementnummer
PRINT CHR$(7); ! pl-ing på brapp2

ENDIP

RSCR-FREEO ! frigör utrYilnet
ENI)

Byggo rräd
Resursen är, precis som så mycket an-

nat i datorvärlden, hierarkiskt ordnad, i
en så kallad Lrädstruktur. Överst har vi
sjZilva *.RSC filen, och ett program kan

givetvis ladda och hantera flera resurs-

filer. Inom filen fi:rns det dock ett eller
flera "objektträd", och det är dessa man

bygger upp och växlar mellan i Pro-
grammet. Ur resurseditorns synvinkel
sett, så verkar dessa träd ungefär som

olika "filer", d'å de är helt oberoende av

varandra och kan ha radikalt olika in-
terna strukturer och innehåll. Detalj-

strukfuren sparas till senare.

RESURSSrcLAN
Bo l,euf skrev för en långtid sedan orn resarsprograrnryttringi bla,.AtariSTen och SI{N.

'Nu 
prblicera.r vi artikkrna igenför ilem sorn ltar rnissat ellq glörnt dern!

Det har väl knappast undgått S?använ-
daren att det finns filer som heter
*.RSC som hör till rnånga program. Den
som har forskat lite mer i detta vet ock-

så att dessa ,,resursfiler,, innehåller så-

dant som blanketter (formsl, menyer,
och annat roligt som Programmet
slänger upp på skårmen vid olika tillfäl-
len.

Men hur i allsin dar hanterar rruln re-

sursfiler när man prograrnmerar själv?

Vad är de bra för? Varför omvägen? I
denna nya serie artiklar så hoppas jag

kurma rätta ut några av dessa fråge-

tecken och ge dig några inkirsportar i
resursvärlden

Resurser är pralrtiska. Ett skäl till detta
är att man kan bYgga uPP anvähdar-
snittet långt innan man ens börjat pro-
grammera och "testköra" knappar, text-
fält och utformning oberoende av pro-
grammet. Detta ger ofta en god kiinsla
för hur man sedan bör strukturera sitt
program, och kanske infg minst viktigt,
en känslia för hur anviindaren uppfattar
programmet. Resurser bidrar till en

helhetssyn, till skilLrad från själva kod-
ningen som normalt sker steg-för-steg.

Resurseditor
Till saken. För att hantera resurser be-

höver man i allmåinhet en sk. resursedi-
tor {GEM Resource Construction Set,

K-Resource, WERCS, ...). Det går visser-
ligen att bygga uPP en resurs "för
hand', bara ma:r kränner till strukturen,
men det är varken lätt eller överskåd-
Iigt.

Eftersom nu den förstnävnnda editorn
(RCS2.PRGI medföljer GFA BASIC 3.0

så kommer jag emellanåt att håinvisa

till den. Sjätv har jag mest arbetat med

K-Resource (NRSC.PRGI. Då alla utgår
ifrån samma grundstrulctur på en re-

sursfil, så kommer du säkert att kunna
kiinna igen dig oavsett vilken editor du
råkar ha.
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De vanligaste trädtyperna som m.rn
skiljer på i en editor år menyer,
"forms" (dvs blanketter, i GEMRCS
god§ckligt uppdelade på "dialog" och
"panel" typerna), och lite löst uttryckt
"fria element" (där jag av bekvämlig-
hetsskäl sätter allt annat med enkla
strukturer: alert, ikon, bild, sträng, osv).
Den mest allmäna §pen är "form", och
om man t.ex. laddar in en färdig resurs-
fil utan någon tillhörande definitionsfil,
så brukar editorn tills vidare betrakta
aila träd som "formsrr.

Observera att i stort sett alla texter och
fasta bilder i ett program kan (många
anser "bör") vara definierade i resurs.
Flera kommersiella program idag har
denna uppbyggnad, möjligen komplet-
terad med en separat textfil för menyer
och interna alerttexter. En resursfil kan
givetvis också vara inbakad i program-
filen så att man slipper ladda en extern
Iil vid exekvering. Mer om detta mer
avancerade senare.

§kopo resurs

Nu ska vi skapa en trivial resurs för att
testa hur det fungerar. Du startar din
resurseditor. GEMRCS editorn tillåter
dig att direkt börja bygga i det öppna
fönstret, medan andra program kan
kräva att du v?iljer en nyft filnamn inn-
an du kan klicka upp ett fönster. Sedan
väljes ett nytt träd, normalt genom att
släpa in motsvarande ikon i fönstret
{ev. efter menyval}. Redan hiir får man
ta ställning till vilken tädtyp vi ska ar-
beta med, och vi väljer "form" eller "di-
alog/panel". Vi ser det inte direkt, men
detta ar nu träd nummer 0 (även om
GEMRCS kallar det TREE1 om du inte
ger annat namnf .

Om du nu (dubbel)klickar i trädikonen,
så öppnas ett nytt tomt fönster. Här
konstruernas nu den blankett man vill
ha utifrån de byggstenar som finns
{fran meny eller ikonfält med objekt}.
Grunden i en blankett är den omslutan-
de rektangeln ("box"|, blankettbak-
grunden, och den iir normalt given från
början. Man kan flytta och ändra stor-
lek på denna (och alLa andra rektang-
lar) med GEM-funktionen att sliipa i
rektangeln repektive vid nedre högra
hörnet, eventuellt (GEMRCS) efter att
ha valt rektangeln med en klickning.
Rektangel-n (vald) kan ges ram och bak-
grundsfärgiraster, och om det önskas
även alla andra attribut såsom väIjbar,
skuggad etc, med repektive editorfunk-
tioner. (En snabborientering av GEMR-

CS funktionsikoner ses i figuren - de
som kan våiljas för ett valt objekt inver-
teras när markriren flyttas ovanpå.)

Grenverket
I bakgrundsrektangeln placeras nu öns-
kade byggstenar, och för att göra det
enkelt väljer vi en text ("string") och
två knappar ("button"). Respektive ob-
jekt släpas in från förlagorna och kan
sedan redigeras genom att klickvåiljas.
En dubbelklickning ger normalt en edi-
torblankett där man kan redigera text
och välja vissa egenskaper. Ibland kan
egenskaperra Egga under separata val
(i GEMRSC väljs "strömb4rtarikonen"
för dessaf.

Valfritt iir funktionen att ange ett
(unikt! namn för varje objekt. När man
sparar sin resursfil sparas faktiskt tre
filer: en som är själva resursen [*.RSC| ,

en som innehåller editoms definitio-
ner (1DFN, 1RSD, eller liknandel, och
en som,är en textfil med alla namngiv-
na objekt listade med sina interna ob-
jelrtnummer. Editorn har normalt möj-
Iighet att formge denna för att passa
vissa programspråk, som C, Pascal, Mo-
dula II, etc. När denna fil importeras,
ev efter redigering, så har man automa-
tiskt rätt objektnummer kopplade till
variabler med de givna namnen, vilket
gör det mycket enklare att hantera re-
sursen i programmet. Man slipper ock-
så mödosamt skriva om sitt program
ifall man åindrar i resursen så att objek-
tens inbördes ordning föråindras - det är
bara att importera den nya namnfilen.

Knoppologi

här långt. Hittills har använts en bak-
grundsrektangel ("box" ), ett textfält
(" string" ) och två knappar { " button" ) ,

De två förra har i,nga särski,lda attribut,
och behöver normalt inte namnges.
Knapparna vill vi ska avsluta blanket'
ten, och då ger vi namn så vi får reda
på dessas nurruner. De ska även minst
ha attributen valbart ("selectable") ocir
utgång {"exit"), vilkeL medger denna
funktion. Vi kan vidare ge en av dessa

egenskapen förval ("default"f, vilket
ger en något kraftigare ram och med-
ger att tryckning av <Return> eller .Iln-
ter, motsvarar valet av denna koupp.
Tillval av skuggning ("shadowed") ger
ett tydligare intryck av knapp men har
ingen betydlese för funktionen.

Etoppmål
Bla.nketten ska nu se ut något i stil med
figuren, och kan nu sparas. I program-
met importeras nu textii,len och man
testar då efter form-dofl vilken av

knapparna som valdes och ger lärnpligt
rcsultat. Det finr,s hara elt träd, så det
blir:

knapp&=FCILMn0(0,0) t hrapp& är' här
(GFn) 16-bit heliai

II' larapp&=ok&

PRINT [Iurappen 0K valdesl
EISE I det finns bar:a två "exj-t" krap-

pan liär
PRINT rrKnappen BRA valdes.r'

ENDI F

Vöndq knoppor
0ll SIATE ( 0,happ&) =BCI"R(08 S1AlE

(0,knapp&),0)

lolkas sorr följande:

AES tillståndsvariabel ...O8-STl$Il( »

GEMRCS funklioner för voldo objeh.
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Något om objekten och attributen så
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för trädets valda objekt .'.0,knapp&1...

tilldelas värdet av samma variabel, fast
med nollställt ...BCLR(... bit num-
mer 0 ...f,0!...

Den knapp som klickas för att komma
ut ur FORM--J)O (dvs hanteringen av

blanketten i AES}blir av GEM automa-

tiskt "vald" och visas wart. Om inget
gjordes för att återstiilla den skulle den

fortfarande vara "vald" nästa gang

blanketten ritades upp och då behöva

klickas två gånger - en gång för att åter-

stdlla, en för att åter välja.

Pillo bit
oB-SIArEO är en AES-funktion som just

tillåter läsning och skrivning av viktiga-
re obiektattribut, och de olika bitnum-
mer tolkas som:

0 vald (selected), objektet visas i så

faII inverterad
1 kryssad (crossed), ånvänds sä1Lan

(ser ilrte bra ut)
2 bockad (checked), anv?hds oftast i
mer\Yer

I avståingd (disabled), objektet blir
grått och ej vä]-jbart
4 inramad (outlir)ed), förstärkt yttre
(tceapp)ram

, skuggaat (shaclowed), ger viss rrdjup-

verkanrt åt knaPPar och ramar

I resurseditor kan dessa egenskaper

ställas direkt vid skapandet av resur-

sen, men io11s55antast är just stäIlande
ifrån prograrnmet. Man kan alltså un-

der programmets gång förändra sin

blankett. Fler egenskaper {ims samla-

de under Ots---FLAGS, med bittolk-
ning:

0 valbar (seLectable), man kar klick-
välja objektet

44

1 föwa1 (aefault), detta objekt kan

vä1jas med <Return>

2 utgårg (exit), man liimnar F0Rtr4--D0 med

objekbnummer när man s1äPPer

3 skrivbar (editable), textfält för in-
matning
4 happsats (radiobutton), va1 meil ut-
1ösningsflrnkbion

5 sista (lastob)
6 momentan (touchexit), som exit nen

utgång sker direkt vid klick
7 dolrt (nidetree), gör objekt (samt

barn) osynliga
8 inatirekt (in<lirect)

Nåja, det är mest vissa standardkombi
nationer man arbetar med, och ofta

kan dessa ställas en gång för alla direlrt
vid iesursskapandet. f,11 vanlig knapp

t.ex. har normalt attributen:

OB-ST{[E = 0;möjligen 6u[line,
skuggad (bit 4,51

OB--JLAGS -valbar, utgång brtO,Zl

Vilt man likställa en fbara enll knapp
med return-tangenten stZills förval (bit

U. Vill man istiillet ha en "snabbk-
napp", t.ex. en "mata-uPP/ner" knaPP

för att ställa in något (liknande pilknap-
parna i GEM-fönstrens rarriarl, viiljer
m€m momentan (bit 6, touchexitl och

inte utgång lblt 2, exitf. Dessa tuå ut-
gångar skiljer bara i vilket musknapps-
läge utgång sker: exit=sliiPp, touchex-
it=tryck.

Kollo knopp
Observera särskilt att om en knapp el-

ler annat objekt görs enbart valbar, ut-
an utgång, erhåller 661 fusffillningar i
blanketten som man i Programmet

måste låsa av med test av OB-STAIE
bit 0 (dZirav kommer att GEM inte auto-

matiskt nollställer vid utgangl.

Oavsett sitt programspråk, går det för-
hållandevis bra att skriva "ren kod" för
dessa ändamål. Med fördel gömmer
man detaljerna i en Procedur eller
subrutin - i GEA har jagt ex ofta skrivit
knappåterstiillning på följande vis {om
vi antar attbara träd 0 är relevant här,

och att med flaggan m! kunna välja att

st?illa eller återstiilla valfri bit b%f :

PROCEDURE stä1lhrapp (k&,bfi , n! )

IF m!

oB-§T{tE(0, k&)=BSET(OB-sralE ( 0,k&), br)
EISE

0B-srAtE(0, k&)=BCI"R(oB-§rflE ( 0,k&), bg)

E},IDIF

RETURN

Avliisning av vald/icke-vald knapp skul-

le kunna ordnas såhär:

DEFFN happ! (k&) =81§T(08-sraTE ( 0, k&), 0)

Detta blir viktigt med inställningsknap-
par, som 1fimndes ovan, där man klick-
ar ett antal inställningar, sedan gar ur
blanketten med en KLAR-knaPP. umn
har då låimpligen ett särskilt kodavsnitt
som omvandlar valda knappar till de

{logiska} variabler man hanterar sene.

Knappsatser {radiobuttensl fungerar så,

att alla sådana inom samma ram åter-

stäIls automatiskt när en av dessa väljs.

Användaren kan då bara välja etl alter-

nativ inom varje grupp, och resultatet

från varje grupp kan hanteras i pro-

grammet som ett ordningstal {första
knappen vald, andra knaPPen vald,

osv).

Kodo rent!
Det är alltid en fördel att "koda rent"
när man hanterar större resurser. Göm

undan aIIa oväsentliga detaljer, och

lägg gärna en "omväg" med egna funk-
tioner och Procedurer med tYdliga

narrul. TZink på detta redan vid resur-

sens konstruktion, så att knappar och

andra objekt som ska hanteras får vetti-
ga namn från början.

Vid behov kan man i programmet defi-

niera stödvariabler, t ex vald=0, så att

man slipper hålla reda på bit-nummer
och funktion. KnaPPnummer får man
ju direkt ur en lista skapad av resurse-

ditorn, så ett ffPiskt anroP kan se ut
som föIjer:

FiIe Elobal

RE SURSXURSEXS lE SlltRl{X[Tr

Eilit Formatted fext tlDiect

PflPTT>iDiTl;** <- här står fast tert ('visar innätningsdel)
PURIIII>::'-::-)C0m0( <- här sker innåtnind fi-fältet) och valiiiterint---------

PIEXT>
-::::iäha?- <- här står eventuell förvalil textf---------------------:-

(optionat) uhject xaner l-Efr-l mJ-[l

rxxr fE_l IIEmm Et Jlt

Hör visos editeöoro textföh och dess funhioner'
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happ&=F0Rl.{_D0 ( 0, 0)
stäUhapp ( knapp&, va1d, Fldt SE )

IF I1,l happ! (ti11va1&)
PRINT |tKnappen TILLVAL hade valtslrl

INDIF

SELECT happ& ! exit-hrappar
CASE bra&

PRINT IDetta var krappen BRAlrr

CASE ok&

PRINT rrDenna hrapp gick även med
(Retum) .tl

ENDSETECT

vilket onekligen blir lite mer läsbart,
särskilt när det blir mycket val och
funktioner, dn att skriva in AES-funk-
tionerna direkt. Detta gäller i än högre
grad om m€u:r saknar enradsfunktioner
av GFA-typen.

Itlen text då?
Man kommer ganska långt med bara
knappar, men nästa steg,blir att få med
lite in och utmatning av text också. Det
fin:rs en objekttyp som är särskilt gjord
för detta, närrligen textskrivf?ilt (sk

'ItsD'). Fördelen med att använda
dessa, är att hela inmatningen och mar-
körhanteringen sköts av GEM, och
man kan i viss utsträkning formatstyra
och validitera inmatad ,data automa-
tiskt.

I resurseditorn väljer man och placerat
ut "Edit:-" ikonen, och när
denna öppnas framträder en del som
kan verka ovant. Olika resurseditors
presenterar samma information på oli-
ka sätt också, så jag visar samma sak
seft ur K-Resource också (se bildernal.
Det som visas på tre rader (PTMPLT,
PVALID, PTEXTI i RCS2 har kompri-
merats till två i K-RSC - övre motwarar
PTEXT och undre PTMPLT + PVA-

LID {grå}, och man har de flesta övriga
installniagurru i samma blankett.

Den text som skrivs in hamnar i det re-
serverade utrymmet, efter en inmat-
ningskontroll (PVALIDI.I fallet ,\, gär
alla tecken bra. Hade det däremot stått

"9", sä hade endast siffror accepterats.
(Mer om detta i nästa avsnitt.) Notera
att den fasta texten (PTMPUI, dvs. mal-
len) inte påverkas alls, utan inmatad
text, liksom förvald text, anpassas till
angivna utryrnmg1. Om mallen hade
angrvit uo och förvald text var
u123456u, så hade utritat fält vi-
sat "12:34:56".

Mollig ha*
Det är värt att tiinka på hur man vill
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göra i de olika textfåilten man lägger
upp, t.ex. ett klockfåilt. Man kan använ-
da enktra mallar (XXXI och formattera
blankettens in/utskrifter i program-
met (liimpligt om du bara skriver ut TI-
ME$|, alternativt använda invecklade
mallar (99:99:99f och bara hantera den
rörliga delen av indäta (lämpligt om an-
vändaren skall mata in klockslagetl.

I GFA BASIC kan man läsa ur respekti-
ve skriver till ett textskrivfält med åin-

nu en kraftfull enradsfunktion, och jag
väljer att samtidigt visa en 'dold' kod-
ningwariant (åter antas att bara träd
nummer 0 gällerl. Varning! Skriv aldrig
till resursfält en text som är längre iin
det givna fria utrymmet (räkna bort de
fasta teckenpositionernal !

DEFFN text$ (obj &) =CHAR{i0B-SPEC( o,obj&} }
PR0CmURE text(t$,obj &)

0HARII0B_SPEC (o,obj &) ] ]=t$
RETI]RN

Tolkningen av den krångliga delen
OB-SPEC lyder ungefär:

textstriing läses/skrivs ...CHAR{... från/
till adressen ...{... som anges av peka-
ren ...O8-SPEC(... till trädets angivna
objekt, tills dess att strängens ändmar-
kering (ASCII-kod 0l påträffas. Det blir
några rader kod med test och loop an-
nars för att ordna sådant. Notera gärna
att CHAR{...} funktionen sköter auto-
matiskt om att skala bort resp lägga till
erforderlig ändmarkör CHR$ (0). Dubb-
tu {{...}} par hiir!

Iext in och ut
Det påminns om GFA BASIC funktio-
nen CHAR{{OB-SPEC{trädZopb-
jekt&f )) som på en rad förmår läsa
från ellpr skriva till en blanketts tex-
trad. Den:ra textrad behöver faktiskt in-

te vara en redigerbar rad, utan kan
även vara en menyrad, en knapptext,
eller något annat textfält i blanketten.
Det åir alltså tullt möjligt att på detta
sätt (det finns andraU t ex ha en meny-
rad eller knapp som visar olika texter
b eroende på funktionstillstårld.

Det viktigaste att komma iMg vid
skrivning till en textrad i en resurs, är
att aldrig någonsin skriva fler tecken än
vad som får plats på radenl Gör man
fel här, blir det förr eller senare bom-
ber. För att göra det enklare för sig, kan
man vid konstruktion av en resursblian-
kett skriva in en "dummy' (napptext!?|
som fyller ut hela den rad marl senare
täinker skriva till - jag brukar fylla ut
med siffror vilket gör det lättare att se

längden:

' 1234567 8901234567 890 1234u motsva-
rar däZltecken
Senare i programmet kjrs en initie-
ringsprocedur som efter inladdning av
resursen stiiller alla knappförval och
iensar de textfält som ska vara tomma.
I samband med detta kan man först lä-
sa av de fyllda raderna och notera max-
längden för varje, så att man senare i
programmets kod direkt och automa-
tiskt kan gardera sig mot att skriva för
långa texter i respektive fält. Finessen
är att senare åindringar av textfiilt-
slängd i resursen automatiskt följer
med in i programmet. Metoden har yt-
terligare den fördelen, att det är enkelt
att åindra förvalen i programmet utan
att behöva åindra i resursen.

Textinsiöllningor
I resurseditorn finns några inställning-
ar för hur texten ska se ut. Tlvärr är
man hänvisad till gällande systemfont,
samt den förminskade 6 x 6 storleken

I lhe folloxinC proceilures are usetl

> PROCEDURE nenu-bar(fla8!)
> PR00EIIURE nenu-check(objectE, IIag I

) PRoCEDURE nenu-enable (object&, ilat
> PR0CEIIURE nrenu-of f (oD j ect&)
> PR0SEDURE ob j-rlrur (ob j ect&, atepthx)
> PR0CIDURE ohj-of f set (treeaddrit, obj
> PRtlCEDUIE forn-tlo (f irsteilitz)
> PR0CEDUk Craf-draCbox(xboxÅ,yhoxÅ
> PR0CEDURE EraI-slitlebox(obiect&, ch
> PR0CEDURE detcharsize
> PR0CEDURX release-nouse

> PRtlCEIIURE rscarlilress (object&, twez
> PR0CEDURE vatitext (xind0x&, iten&, f i
> PR0CEDU8X vdiborder(flaC!)
> PE0CEDUAE f i ll-rect (xcoordÅ, Ucoor
> PR0CEDURE cl ir (flad ! , xcl ir& , ucl ip
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(samma som under desktop-ikonernal.
Annorlunda typsnitt kan dock ordnas
genom att med GDOS eller låmPligt
hjiilpprogram iindra systemfont, och en

del gör avancerade trick genom att från
programmet skriva eller rita "ovanpå"
resursens egentliga text.

De normala instiilLninganna här har an-
nars att göra med automatisk justering
av texten i sidled. Ofta våiljs "centre-
rad" text för vanliga knapptexter och
blankettrektanglar, men för textfäilt
som användaren ska kunna skriva i
måste text vara vänsterjusterad i nor-
mal storlek. Något annat blir i bästa fall
krångligt, och oftast oanvändbart.

Vill man av någon anledning ha utskrif-
ter på annat sätt, t.ex. högerjusterade
sifferfiilt efter inmatning, låt då inmat-
ning ske vänsterjusterat i blianketten,
omvandla inläst tal till högerjusterat
fZilt (RSETI i programmet, och skriv se-

dan ut resultatet i resursen. Metoden är
ganska lätt att hantera och ger dessut-

om en synlig kvittens till användaren
att värdet har accepterats av program-
met.

I övrigt kan givetvis textfäItet göras till
inramad, valbar, skuggad och i princip
hur knappl* som helst. Några saker att
tZinka på:
* Gör inmatningen så enkel och säker
som möjligt. Vanliga värden ge§ som
ifyllda förval, eller som knappval (au-

toifyllnad).
* I ram mot mönstrad bakgrund blir
det ofta snyggare att före och efter sj?il-

va textfiiltet lägga till mell,anslag, som
med fördel kan läggas orubbligt och

"osynligt" i resursens textmall {templa-
tel.
n Mörkare inramning av textfäIt--bör
markera viktigare inmatningar. Aven
större ram med mer vit yta och place-
ring markerar viktig data.

* Valbara textfält kan ge överskådligare
blankett genom att minska antalet ob-
jekt. Gör gärna ovidkommande val och

fåilt avstiingda (gråa! eller osynliga (dol-

drl.
* I textfiilt som görs valbar uppstår viss
konflikt mellan klickvalet av fältet och

klickplacering av markören i fäiltet. I
praktiken får man då Uita markören
ftyttas dit med pil eller Thb.

Morkering
Markörplacering i en resursblankett
styrs normalt av klickning på rediger-
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bart fält, samt flyttning med Thb eller
pil-tangent. Annars kan markörens po-
si6on styras från programmet med den
extra parametern som finns i inhopps-
funktionen FORIvI-DO{träd7oPb-
jekt&f . Genom 4tt ange önskat textfälts
nummer i objekt&, kommer markören
att finnas på detta fält när blanketthan-
teringen startar.

Antag t ex att blanketten har flera för-
valknappar för funktioner i program-
met, och att till varje hör ett inmatat
talvärde. Det kan då vara fördelaktigt
att låta knapparna vara valbara som

"exlt", låta programmet justera och
skriva in respektive förvalsvärde när
sådan knapp väljs, och samtidigt se till
att FORM-DO inhoPPet har rätt ob-
jektnummer. Då blir effekten för an-

vändaren aft val av en knapp visar ak-
tuellt förval och markören harnnar au-

tomatiskt på raden för eventuella åind-

ringar.

Ordning?
Det har givetvis stor betydelse i blan-
ketter med flera redigerbara textfiilt i
vilken ordning dessa kommer, eftetsom
denna ordning bestämmer hur markö-
ren stegas fram med piUThb. I grunden
bestäms ordningen helt enkelt av i vil-
ken ordning objekten skapades, och av-

speglas i deras nummerfäljd.

Resurseditorer har dock normalt en

sorteringsfunktion som tillåter åindring
av denna ursprungliga ordning (se bil-
derl. För att få önskad ordning kan det
krävas att objekten flyttas runt före en

sortering för att sedan flyttas tillbaka
till sina rätta positioner. Ett tips i sa-

66hanget kan vara att veta, att alla
objekt som tillhör ("är barn till"l ett an-

nat {underliggandef objekt kan sorteras
för sig. Ibland kan det av denna anled-
ning vara liimpligt att lägga en iofs
överflödig {osynligl re}tangel under
vissa objekt för att samla dem i en

grupp.

AnvZinds sorteringsfunktion flitigt ser

man snabbt fördelen med objektens

"C-namn", och den av editorn generera-
de listan med namn och nummer. Så

länge programmet bara refererar till
variabelnamn och inte objektnummer
är det lätt att importera ändrade listor.

Voliditering
Inmatade texter i en blankett kan auto-

matiskt kontrolleras (validiteras) till sitt

innehåll redan i resurshanteringen
(fonn--do/form-keybdf . GEM medger
ett antal standardfilter för redigerbara
todåilt, vilka anges för varje teckenposi-
tion genom att skriva något av validite-
ringstecknen i mallen (PVrlLIDl när
man skapar textfältet i resursen.

De användbaraste av dessa filter är:

X - godtyckligt tecken
x - samma, men gör om gemena till ver-
sal
9 - endast siffror 0-9

A - endast alfabetiska versaler (AZ^-
Äö...t
a - förutom NZI\AO... även a-zääö...

N - motwarar A plus 9 (alfanumeriskt)
n-motwararaplus
P - sökväg (omvandlad versall A-ZA-A.O

samt:\-*?
p - sikväg utanjokertecken * och ? .
F - sokfilter (omvandlad versal| A-ZA-

ÄÖ plus * ?l

f - sökfilter utan jokertecken * och ?

En validitering av bilnummer kunde
således (tills helt nyligen| ordnas med

kombinationen 'AAA999' eller
ufffgggu. Observera skillnaden mellan
{unktionerna som spärrar {hiir "A'} och
de som omvandlar ("f"f gemena tecken'

Som alltid är det en bedömningssak
hurvida filter och validitering av indata
ska ske i resursen eller senare i själva

programmet. I många fall blir det klart
enklare i programmet om det är kiint
att indata uppfyller vissa minimikrav.

Avoncerot
Funktionen FORM-*DO(I tar som

nämnts hand om hela blankettförlop-
pet, frän inhoPP till utgång med

"exit"-knapp. Detta är bekvämt, särskilt
med tanke på inhämtning av indata
från användaren, men ibland önskas

mer detaljstyrning av blanketten och
inmatningen. Detta gät att ordna ge-

nom att zrnropa nägra av de andra
AES-funktionerna som finns och som

oftast Fungerar som subrutiner tilt
form-do.
En sådan funktion iir
FORM--NEYBD(...1 som gör det möj-

ligt att tecken för tecken testa (och fil-
trerat inmatningen från tangentbordet
till ett textfält i resursen.

En annan är OBJC--IDIT(...1 som

bland annat ger mer kontroll över mar-

körhanteringen inuti eft textfält och an-

vänds när programmet ska styra inmat-
ningen i resursen.
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Peko vidore
För de som vill plocka i detalj med
strukturen (eller inte har funlctioner
som motwarar de trevliga AES-anro-
pen i GFA BASICI följer hiir en snabb-
titt på hur GEM organiserar resursdata
i fallet textfält.

Varje objekt i resursen har .sin t'foga-

der", dvs en serie dataord som beskri-
ver objektets struktur i detalj.

Första ordet (byte 0 och 1, relativt av-
standf pekar alltid pä nästa objekt i trä-
det (enligt den ordning som de skapats
eller omssftsm15f .

Fjåirde ordet (byte 6 ocb 7l talar om ob-
jekttypen l2l, 22, 29, 30 för de textfåilt
vinämnt härf .

Sjunde ordet (ett långord i byte 12 - 15f
är en pekare (OB_SPECf som anger
adressen till yfterhgare information,
dvs här åir det frågan om adressen till
en tabell (TEDINFOI som innsffillgl
textfältets struktur:

+00 L pekare till sjåilva textens början
+04 L pekare till texhallen
+08 L pekare till validiteringsmallen
+LZ W typsnitt
{+14 W reserveradf
+16 W anger vald centrering (t C Rl
+ 18 W omgivande rektangels färg
l+20 W reserverad|
+22 W teckentjocklek
+24 W textens längd
+26 W mallens längd

Genom att hoppa mellan tabellerna
och hämta pekarna kan de olika textfäl-
ten och deras attribut komrnzs åt direkt
med PEEK och POKE. Här finns under-
laget till att skriva egna rutiner för text-
fåiltshantering. Ibm bara ihåg att alla
textsträngar slutar med CHR$(Of, och
en tom stråing ska fortfarande skrivas
in med ett tecken, 6vnligen samma
cHR$(ol.

Välkommen igen i nästa nummer för
fortsatta djupdykningar i GEM-resur-
sernas värld. Du åir givetvis våilkom-
men att skriva in frågor och synpunk-
ls1 till fidningen under tiden. f

Bo leuf

Detta var en hompilering av del 14 av T.

Vi återhommer med resten i ntista nr!!

SAKnet heter Svenska Atariklubbens eget nätverk {fungerar som Fidonet, Internet
m.fl. fast i mindre skalaf dåir vi diskuterar allt kring klubben och öwiga världen.
Exempel på möten vi har just nu är programmering, musik, kommunil€tion, Ata-
riprogram, diskussioner om klubben och tidningen urm.

Allt du behöver ftir att kunna nå sAKnet är ett modem. Du ringer någon av
BBS:erna nedan och har möjlighet att diskutera vad du vill med vem du vill (som
ocksa har tillgång till SAKnetf .

eöranone

STraight BBS
Göteborgs BBS
MaSTer BBS
Zippo BBS
Micro Cube BBS
Drakskeppet BBS

uÅnutewn

T'Norala [Gosse Bluffl

SIOCKilOI]T

lrata BBS

TTAIilö

Kockens BBS
Daggskimmer BBS
DaDa & Surrealismus

telefonnr 031-363973
telefonnr 031-828104
telefonnr 0303-92O83
telefonnr 031-416132
telefonnr 031-654750
telefonnr O31-24O743

telefonnr 054-834731

telefonnr 08-55044208

telefonnr 046-250256
telefonnr 040-182412
telefonnr 040-92154O

Hör av dig till oss om du vill hjälpa till att distribuera SAKnet. Du behöver inte va-
ra medlem, alltså kan du även driva PC-BBS.

Sfieight BBS
Svenska Atariklubbens BBS

BBS:en kör på en 4MB STE med 320M8 hårddisk och CD-ROM.
Modemet är ett InterTex V.34 (288O0 bps). Programvaran är

Semper (front-endl, Jetmail (brevsorterarel och Octopus (BBS).
Här kan du Iäsa brev från nät som; SAKnet, Internet, Fidonet,

NeSf, FujiNet, RPGnet, Blacknet och GbgNet.

031 -363913
Varie timma, varje dag, året om. Ring.
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Sveriges första atariklubh
en historia om Egon Lindbäck och atariklubbarnas

fall och äteruppständelse i Sverige

På ett ao SAI* sryrelsanöt*[rå'
gadc B*til Jägard migoarfir jag

inrc badc skrivit någon artikel om

min stockholmsrev. " stockltoms-

rewn?" * jog. Dethar jaginte
rrinkt på faktiskt men dct skall jag

a migtwan kunrnPlia nrn'ån-
tingom Menfint en liten inle'

dandc bsåttelse om e7, dator-

hlubbs uppgång och fall och uPP-

gångigur"

Kan ni t?inka er ett atariliv utan en ata-

riklubb eller kontakt med andra lika-
sinnade?Jag kan inte tiinka mig det i al-

la fall. Det är På sätt och vis genom

SAK som jag köPte min ftirsta da-

tor 1986. SAK har alltid be$tt en hel

del för mig och ett aktivt deltagande i
arbetet med föreningen har till slut bli-
vit oundvikligt för min del. Skulle mina
atarivänner nän gång försvinna, kanske

jag ocksa upphör med Atari. Men chan-

sen till att detta kommer att ske är

mycket liten. Så viil känner jag till mina
vänners entusiasm inom atarivärlden'

Förr i tiden...
Men en gang i tiden fanns det inga ata-

riklubbar överhuvudtaget' Hur kan li-
vet ha tett sig i Sverige dä? Inte en an-

ing faktiskt, men det visste en kille som

heter Egon Lindbäck. Han ville Iiira sig

mera om sin nyinköpta 48kb kontors-

dator av modell Atari 800 (inte XL utan

den med riktigt tangentbord av PC-
modell och 4 joystickportar i fronten'l
Hur lår man sig mera än det som står i
manualen och hur lär man sig grunder-

na till basicen som följde med i cartrid-
ge-form? Jo man startar en förening
eller klubb.

1a Atari Klubben var alltsa ett faktum'
Den startades inte av en expert pä sin

maskin utan av en vetgirig person som

ville lära sig mera om sin maskin och

ville få kontakt alsd likasinnade. Klub-

ben växte och man började tillverka en

disketttidning som hefte Joystick. En

firma intresserade sig för Joystick och
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en stor marknadsföringskampanj gick

av stapeln' Jag minns att under mitten
av 8O-talet så fanns denna reklam för

Joystick bland annat i sgdgtidningarna
äch reklamen nådde rätt målgrupp, dvs

alla i min ålder och runt där omkring'
Reklamen var ruskigt professionellt ut-

förd i flerfärgstryck bland annat, Klub-

ben växte och blev inte bara Sveriges

första utan var när Atari Scandinavia

skulle starta marknadsföringen av sin

nya stora dator Atari ST även den stör-

sta. Då hade SAK endast runt 50 med-

lemmar. la Atari Klubben började även

få en hel det ST-medlemrlar och pro-

portionen mellan Atari 8-bitars och ST

var ca. 50-50. Sammanlagt nånstans

runt 300 st.

lst Club

Atari Scandinavia ville ha en förening
som backade upp företaget och en ka-

nal att marknadsföra och profilera sig

via och vilken kanal var dä lämpligast?

Jo den största av dätidens svenska ata-

-iiforeningar. Man samrnanträffade
med Egon och båda Parter kom över-

ens och Egon blev invald i den nya för-
gningens styrelse. Man döpte om för-

sningen till ett mera lämpligare och in-

ternationellt klingande rlamn. " lST
Club" was born. Egon satt med i s§rel-
sen tills påföljande årsmöte flfi han inte

fick tillräckligt med röster för att kunna

fortsätta sitt förtroendearbete i dåva-

rande generalagentens egen klubbsty-
relse. Nånting hände men vad? Ingen

vet förutom dom inblandade' Allting
gick helt rätt och demokratiskt riktigt
iill. ngoo fortsafte i alla fall att betala

sin medlemsavgift till 1ST Club så

länge den f§vgningen existerade. 1ST

Club hade heller inget intresse att be-

hålla några Atari 8-bitarsanvändare
som medlemmar för det var enbart ST

som Atari Scandinavia och 1ST Clubs

styrelse ville suPPorta.

En dag 88-89 nån gång rlirnPer ett

brev ner i min hgvlåda. Det finns en

logo pä kuvertet där det står D'I.K och

"tt 
bt* som kortfattat förtäljer fötjan-

de: Data Informations Klubben har bil-

dats. Du är väIkommen att prenumere-

ra på vär månadsdiskett för ST. Vi
skickar även med vår PD-katalog, etc

etc. Underskrivet Egon Lindbäck.

En ny förening var skapad. Jag warade
givetvis på denna möjlighet att få hem

iit" ,y rolig programvara till datorn. I
första disketten som kom hem fanns

bland annat en PD-lista och telefon-

numret till D.I.Ks BBS ASB. ASB står

för Atari System Basen och i denna ve-

van skaffade jag rnig mitt första mo-

dem och ringde givetvis inte enbart

SAK-basen utan ocksä några gånger i
veckan til ASB i Stockholm. Men just

då intresserade inte 8 bitars-prylarna
mig ett skvatt för den datorn hade re-

dan åkt in i garderoben. Det stod Atari
ST tryckt i pannan På mig som På alla

andra atarianvändare i landet. Atari 8-
bitars? Pyttsan. Jag bestiillde i alla Iall
lite pD till den som lades lill handling-

^roa. 
lland annat fanns den frirsba

ASB-BBSen med bland diskarna.

För precis 2 är sen hittade min gam-

la 8-bitars ut ur garderoben och blev

uppkopplad. Jag letade reda på min -uf
lånade dislrdrive + spel och ltrrboba-
sic. Jag lade STh på hytlan under nägra

veckor och återupplivade mina förlora-
de få kunskaper om den andra datorn'
Då slog mig tanken. Vem kan nåt om
denna dator. Jo Egon så klart. Hur fär
man tag på honom då efter åren som

gätt? Jo man ringer nummeruPPlYs-
ningen. Det resulterade i ett 3 timmars
samtal. Och inte enbart i ett samtal om
datorn som sådan utan också inled-
ningen till 1a Atari Klubbens pänyttfö-
delse.

Egon frågade mig om jag ville sköta en

syster-BBS till ASB nere i Götet. Först

vat iag lite tveksam i och med att jag

har lovat mig själv att aldrig starta upp

en BBS hiir därför att det redan finns så

många Atari-BBSer i Gtitet att en till
absolut inte skulle fylla nån som helst

funktion. Men en Atari 8-BBS är en

helt annan sak. Sagt och gjort. För att

göra beräftelsen kort så har jag bestiillt
BBSer, Blackbox, SIO2PC (som jag an-

vänder flitigt nu ihoP med klub-
bens 386| ow
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Iröff i Vollentuno
Men för att kiinna varandra ordentligt
på pulsen innan vi lät bollen rulla igang
så måste vi ju träffas personligen. I och
för sig hade vi redan byggt upp ett bra
iörtroende för varandra i telefonen
men det är ju inte samlrur sak som att
träffas.

Vi besämde en helg. Jag och la Atari
Klubbens tredje ledarfigur Fredrik
Lundholm, klubbens styrelseordföran-
de, packade hans pappas 940 med all
möjlig smörja (leksaker givetvis och an-
nan bråtel och sen bar det iväg. Sicken
helg. Mitt ute på landsbygden norr om
Vallentuna som i sin tur ligger norr om
StockhoLn. Vi hade ruskigt trwligt och
skapade grunden hemma hos Egon till
klubbens återstart. Det var inte alls ro-
ligt att åka hem. Vi hade kunnat stanna
där säkerligen i över en vecka utan att
ha tråkigt en sekund. Det blev i alla fall
en helg med god mat, dryck och lite
sightseeing runt Stockholnnstrakten.

Vi gjorde också ett halvdant försök aft
få igång en BBS men vi hade tyvärr
packat med alldeles för lite hiirdvara
för att det skulle vara möjligt. Jag kan
lätt säga att vi blev mer än väl omhän-
dertagna hemma hos Egon men ändå
kändes det lite frustrerande att man ha-
de kännedom om vilken slpsfning vi
behövde för att få allt aft funka perfekt
och så lång väg hem till Götet för att
hämta det vi saknade. Slmd att det inte
är kortare väg mellan städema. Så näs-
ta gång vi reser upp och ockuperar
Egons villa kommer vi troligtvis att
stanna en hel vecka i Ekskogen. Då
skalljag och Egon i alla fall ha fätt hans
BBS att fungera perfekt.

Det kommer att kännas rätt nostalgiskt
att själv få driva en av dom BBSer man
sa flitigt besökte för fem år sen och
som man trivdes så bra i. Klubb- BB-
Sen hemma hos Egon kommer att heta
ASB l:an Stockholm och den hemma
hos mig kommer aft heta ASB 2:an Gö-
teborg. Och är det flera runtom i landet
som ocksä vill använda sina gamla Ata-
ri 8-bitars som ASB-BBS är vi givetvis
villiga att diskutera detta vidare, helt
klart. Fördelen med det BBS- program
som vi använder oss av dvs BBS Ex-
press Pro, är att det har sin egen mailer
som kör med sitt eget echomail-sys-
tem. Vi kommer bland annat att impor-
tera post ifrån ett världsomspännande
nät ca en gång veckan. Då är det två
brevareor som kornmer att importeras.
Detta nät gär enbart emellan världens
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alla Express Pro BBSer och emellan
Klubbens två BBSer. (Fredrik kornrnef
att ha en tredje 335 fugmma för echo-
mailen men den kommer inte att bli of-
fentlig sä aft såigaf. Naclrdelen med det-
ta professionelLa och kraftfulla BBS-
program är att det för ögonblicket är
helt omöjligt aH använda AAO och åäö.

Detk grämer oss givetvis ganska myck-
et. Men villkoret jag har till att införa
detta i BBSen är att det skall fungera
smärtfritt både för Alhsci-, ANSI-,
YT52* och asci-användare. Alltså ett
system som möjliggör aäö i alla dessa
olika grafiklägen som BBSen komrner
att supporta. Fram tills dess är det ty-
värr enbart A,a,O & o man kan använ-
da som substitut och man vänjer sig
snabbt vid detta. Men visst drömmer
man om aft även kunna supporta rikti-
ga 8-bitars fuiÖ i denna 64kb stora
nostalgi-BBS.

Anledningen till att jag till-
ägnar en bel artikel till

Egon rir i första hand fir
att ltan är vålktind i atarik-
retsa?Ta. sen rnånga år till-
baka, specielh hos oss som

har hållit på med Awri i
några år.

Jahapp då har man kåserat lite grand
runt Egon. Anledningen till aft jag till-
ägnar en hel artikel till Egon är i första
hand för att han är välkiind i atarikret-
sarna sen många fu tillbaka, speciellt
hos oss som har h"illit pä med Atari i
några år. Han är helt klart en sann ide-
alist.

Om man åter går fem år tillbaka i tiden
sa hände bland a"',at följande: SAK:s

dåvarande ordförande Lars-Gunnar
Oldsbrand kontaktade bland annat
Egon i den vevan för att diskutera en
sammanslagning av D.LK med SAK.

Men parterna kunde inte komma över-
ens om vissa viktiga punkter den gang-
en för att en sar.rmanslagning skulle
kunna bli möjlig. Så komrner ej att ske i
framtiden heller. la AK och SAK kom-
mer alltid att förbli tvä olika klubbar
med olika inriktning. Den största skill-
naden mellan klubbarna är att SAK är
en helt ideell förening som inte skall id-
ka företagsverksarnhet. Iag vet att
bland annat många medlemmas vill det

motsatta. Det ser man hlart och §dligt
i enkäten Rolf Johansson och Patrick
Reinthal gjorde för ett år sen. Men det
finns idag s[ många bra och tillförlitliga
återförsäljare ldom vi vet som inte är
det rekommenderas ej heller till våra
medlemmnr i den mån som rapporter
inkommer till vår kiinnedom, dvs om
nån medlem känner sig luradl och då
finns det heller ingen anledning till
handel i SAK:s rulmn.

Detta upphörde omedelbart när SAK
bytte styrelse. Om du tittar i återförsal-
jarlistan i tidningen så försär du att det
inte finns nan anledning för oss längre
att fortsätta med handel av kommersi-
ella produkter. Det som inte redan
finns i Sverige kan säkert nån av åter-
försäiljama importera antingen genom
Adastra eller genom egen import. Skul-
le detta upphöra helt så fär man kanske
återuppta denna diskussion igen. Vi är
hellre för aft försöka få till sfånd med-
lemsförmåner hos återförsäljarna än att
konkurrera med dom, som tidigare näs-
tan var fallet med SAK. Men i fallet 1a

AK är det en helt annan femma. Det
finns idag inga återförsäljare till Atari 8
i Sverige och vi kommer att försöka för-
medla och införskaffa all den utrust-
ning till Sverige som vi själva och våra
medlemmar vill ha och behöver. Det
absolut bästa hade givetvis varit om 'ill-
behör och liknande hårdvaruutbud
fortfarande gick att Iä tag pä hos när-
maste atari-återförsäljare. Men så är
nu inte fallet.

Medlemskop i lAl(
Hur blir man då medlem i 1a Atari
Klubben och hur mycket kostar det? In-
te en krona. Vi har ingen medlemsav-
gift i la AK. Medlemskapet är med an-
dra ord helt fritt och varar livet ut. Vi
tar 15:- per sida kopierad PD-diskett
och anledningen till aft vi valt ett sid-
pris är aft du kan få din PD-disk i vil-
ket forrrat du vill, a;i[sfan i alla fall.
Dom formaten vi fillhandahåller är
vanliga DOS-formaterade 5.25" dis-
ketter till Atari 1050 eller 810. Sen har
vi dom 4 olika SIO2PC IATRI formaten.
5.25' 360Kb l-.* 3 PD-si-
dorf, 5.25n 1.2Mb lmax 13 PD-si
dorf , 3.5" 720kb lmax 8 PD-sidorf eller
3.5 1.44Mb l-rx 16 PD-sidorl. Vi upp-
skattar dom flesta PD-sidor till 90kb
styck förutom att vissa av dom är så

kallad mediurn density, dvs 130kb per
originaldisksida.
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Den hårdvala flilsningen förmedlar är

SIO2PC interfacet och vi tar 495:- för
detta plus programvaran till din MS-
DOS kompatibta 8086-486. En 8086

går att få tag på begagnad för runt tus
senlappen och det är ett helt klart
komligt altemativ till den segare Atar
ri 1050-driven.

Din medlemskapsansökan till la Atari
Klubben kan du skicka till:

Egon Lindbäck
Brobyvägen 1, Ekskogen
186 96 Vallentuna

la AK var bland annat med SAK och
arrangerade montern på Skånemässan

och båda klubbarna komrrer givetvis
ocksa att samarbeta i framtiden sa fort
liknande projekt dyker upp. Det är bar
ra kul för vi tillhör ju samma fnmilj und
der samlingsnamnet Atari. Jag är den

ende som är schizofren i och med att
jag har sarmvr roll i la AK som jag har
i SAK. Men det är lätt att sära på dom'
Nema problema. ST-Problemen tar
m€rn genom SAK och sina XE-Problem
med la AK.

Klubbens nuvarande medlemsantal är
inte mycket att skryta med eftersom

Atari 8 är en tiimligen ovanlig dator
idag. Men det hämmar inte vår entusia

asm i och med att vi kommer att köra

på med la AK hur än medlemsutveckl
lingen blir. Klubben kommer med and

dra ord att bli bestäende denna gången

så liinge vi har kut' Och det har vi helt
klart. Men med iinnu fler medlemmar
blir det ju iinnu roligare givetvis' Det
finns mycket att utforska runt den orig
ginella datorn Atari 8-bitars. Mässan

fuorde sitt till för att demonstrera den

och två stycken falcon-entusiaster satt

te till och med upp sig som intresserade

köpare av varsin 130X8 och som medl
lemmar i klubben - kul. I

Per-Erik *Pekko" Pelerron
Vice VD 1a Atari klubben
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I detta nummer har jag blivit ombedd

att skriva några rader om nya musi}/
ljudprodukter. Jag tänker även ta upp
en del produkter som kanske inte är

helt nya, men dock för de flesta ganska

okända, samt fcirsiika reda ut en del be-

grepp inom hårddiskinspelning IDZD I
Direct to Disk recordingl. Inriktingen
kommer att vara Pä Professionella
mjuk- och hardvaror för DZD och

sampleeditering. Alltså inte på traekers,

modspelare e.dy. Då det nästan utesltl-
tande är till Falcon som det kommer
något nytt inom D2D, 5fl ksmmer den-

na artikel mest att behandla program-

varor samt tillbehör till Falcon. I senare

nuflrmer av AtarMagasinet ksmmer
jag att mer ingående beskriva de pro-

gram/tillbehör som jag finner extra in-
tressanta.

Digitolinterfoce
Ett av de vanligaste tillbehören för nå-

gon som arbetar med D2D är ett digita-

linterface. Ett digitalinterface används

för att kunna föra över ljud till och

ifrån andra digitala ljudutrustningar.

Digitol sompling
In- och uppspelning digitalt genom el-

ler ifrån t.ex. en DA?spelare ger en

mycket bra inspetoingkvalit6 då man

inte behöver sampla om ljudet utan en-

dast överför det digitalt. Man kan alltså

föra ljudet fram och tillbaka mellan
DAT och dator utan att förlora nägon-

ting i ljudkvalit6. Det går också ut-
märkt att sampla och spela upp direkt
genom DATbn. Pä sa sätt slipper rnan

datorns egna AD/DA omvandliare, vars

kvalit6 inte alltid är helt tillfredsstilllan-
de. Nuförtiden är det vanligt att man

har en digitalutgång på sin CD-spelare

{behöver alltså inte vara en CD-ROMI.

Har man det så behöver flran inte läng-

re sampla av sina favoritljud eller artis-

ter utan istiillet för man över ljudet helt
digitalt ungefär som när man kopierar
en diskett.

Sökerhetskopiero
Härddiskar är fortfarande ganska dyra
så att man har oftast inte råd med att

ha en hiirddisk per låUskiva. Isället tar
man en backup (säkerhetskopiaf via di-
gitalinterlace till en DAT' På senare ti-
den har det även kommit programvara

för att kunna ta backuP även På sina

program- och datafiler.

överlöringsprotokoll
Det finns två stora standarder för hur
bitarna skall skickas. Den ena är AES/

EBU och den andra är S/PDIF AES/

EBU är proffsstandarden och S/PDIF :ir
amatör/semi-proffsstandarden. De fles-

ta konsument DAG och CD-spelare föl-
jer följdaktligen S/PDlF-standarden.
Även de flesta tillbehören tilll Falcon
följer S/PDIF- standarden.

Till Falcon finns det framför allt två

tilllverkare av digitalinterface; Sound-

Pool och BlowUP.

SoundFool
SoundPool har framför allt giort sig

kiinda för att tillverka tillbehör till Cu-

Base Audio, t.ex. digitalinterface (FDII

och separata utgångar FA-81. Med digi-
talinterfacet föjer även en backup-pro-
gramvara, så att du kan ta backuP Pä
samtliga filer pä hårddisken, alltså inte
bara ljudfilerna. Jag är dock inte säker

på att denna ingår om man köPer FDI
tillsammans med CuBase Audio.

SoundPool ufuecklar även egen Pro-
gramvara, som jag kommer att åter-

komma till senare i denna artikel, samt
distribuerar programvaror t.ex' Zero-X.

Samtliga SoundPools produkter gär alt
köpa ifrån flera Atari Falcon återförsäl-
jare, det är alltså inte bara Fitzpatrick
(generalagent för Steinbergl som säljer

dom. Har du redan köPt CuBase Audio
och vill kiipa till FDI eller FA-8 kan du

spara stora pengar genom att köPa

ifrån en Falcon äterförsäljare som kö-

per in direkt ifrån SoundPool lt'ex.
Vinga System ABI iståillet för via Eitzpa-
tric/Steinberg.
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BlowUp känner säkert de flesta Falco_
nägare till p.g.a. dess ,,screen enhan_
cer". Vad som kanske inte är lika känt
är att de har ett digitatinterface snarlikt
SoundPools FDL Entigt uppgift ifrån
BlowUp, så skall det även tuäa mras
iett SoundPool kompatibelt liige, så aft
man kan använda det till t.ex. CuBase
Audio. Med digitalinterfacet följer även

en väl skriven backup programvara, så
u$.d-u kan ta backup pa ämUiga fier
pä hårddisken, allLså inl.e bara ryIamer_na. Svensk distributör för BlowUp är
Copson Data.

OK, det var allt för den hiir gången.
Om min tid räcker till så har;å d"m
att skriva en test på DAME, *-;i, d"t
mastersystemet jag har jobbat med i
över ett år, till nästa nummer av.A,tari_
Magasinet. Har ni frägor, kommsntarsl

eller kanske information om nya pro-
dukter som ni skulle vilja att;rg na-"
1er här, ring mig gjtuna pä i+ä_sruz
55 28 eller skicka 

"tt f_Muil på
peter@vinga.trillium.se. f

Ferer Segerdohl
PS. Tlcker ni inte att jag är helt objekt
tiv, så är det fuIlt mOlti6t OS.

Programöversikt
Ndan är m m.ycket knrt wrsiht our de, enligt T!" f*rrg bt*u OZD mastring jingle ocb wmpleediu-

W;Xffi'!'å#f§#:Audio i;""ä 
'a*,*r;g* d;i;;,tu";* *;";7.; å ö,",t;;;;T,{"randc

Nqmn Företog Beskrivning
CuBose Audio 2.O Steinberg

Nolofor l,ogic EMogh

DAIVIE

Audio Trocker Soundpool

Audio Moster Soundpoot
A/M lUlidi sync Soundpool

A/M Analyser Soundpoot
A/m EO Soundpool

OMT

Audiomosnerc umiied Modules soundPool En nerbontod version ov.dudioMosters; Ee, Aroly, och Midi-

ZeroX r.o HB Bunon -."ä:;äH#;:,::,'äJ:ffi;; :"r,.:H§l* 
^;;,r,rnidi sqmt scsr överföring w sompres mm. se AtorMogos inut i J 14. er*cq l,6OOi inklmoms, grolis demoversion finns.

Kroftfull 8/16 kon D2D med svonc sequencer, stödjer FA-g och FDr. Det
mest ovoncerode och.kompretto D2D-rystemer på Atorimorknoden,
svensk genrologent, Fir-zpotric" pris co g,soo,- inkr moms.
Kroftfull 8 konols D2D med ovoncerod sequencer, stödjer Fdg och FDt.Fläsor cuBose Audio i nocken. smoksok vir[en ,uq. ,or a.böst, men
CuBose Audio 2.0 ligger klort före pö D2D sidon.
Krofffullt och mycket prisvört 2 kqnors mostefingresystem. Ny version3'7med upp fillg6 stvr'*ue[o spör, grofisk 

".Å 
p-.-r"rrirk rä, Midiryn",effekter, ploylisto rnrn, Eget digirorinterfoce. Heh vorfriq in/uppspernings

frekveriser bäde onorogrt och Jigitolt svensk distributör, vi"äI syo.m AB.
Pris cq l,80Or inkl moms, grotis demoversion finns.
Bro och mycket pn:svört I konols D2D, sttidjer FA-g och FDt. pris co r,g00r
inkl moms, grotis demoversion finns.
Moduluppbygggrt Mosteringsystem, sröd.,:er FDr. pris co 3,g00i inkr moms.
Midi sync modul fu,r AudioMosters, stödjer midifime code somilriggningw somplingor ifrän midikeyboord. pris .o r,500,- inkl moms.
Frekvensonolysmodur fo,r AudioMqsrers. pris co 2,g00i inkr moms.
Equolizermodul för AudioMosters, består ov 6 fullporometrisko Ee. pris co3,400iinklmoms.
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Skrämmande verkligt
-toppbetyg för Alien vs. Predator
Med ett ryck vaknar du upP ur kqro-
sömnen. Framför dig ser du en galler-
dörr. Sömndrucket undrar du VEM är
jag, VAR är jag. Sedan minns du lång-
samt. Du är menige marinsoldat Lewis
och du befinner dig på Camp Golgotha
Colonial Marine Tfaining Base. Detta
är en av de tuffaste tråinigsbaserna för
rymdens marinsoldater och offi cerarna
som sköter utbildningen anses vara
skonigslösa. Du minns hur du plågades
av en av officerarna tills du helt enkelt
tappade tålamodet. Efter att ha slagit
din plågoande dömdes du till fZingelse

vilket är lika med att bli nedfryst under
en strafftiden.

Du förväntar dig att vakterna skall
komma och h?imta dig men när du till
sist själv öppnar celldörren möts du av
en olycksbådande tystnad. Utanför
celldörren ligger en soldat som verkar
ha dött en mycket kvalfull död. Hans
kropp är helt söndersliten och ligger i
en pöl av stelnat blod. Eftersom du är
helt obeväpnad plockar du upp hans
hagelbössa med tillhörande ammuni-
tion. Du undersöker de andra cellerna
som är helt tomma. Nedkylningsan-
ordningarna verkar också ha slutat att
firngera" Du undrar hela tiden över vad
som kan ha hänt.

Bakom en av celldörrarna ser du till
sist en levande varelse. Det är ingen
människa utan en märklig varelse med

skalliknande hud. Den verkar märrkligt
nog vara ganska intelligent men samti-
digt även mycket fientligt inställd till
dig. Den besvarar inte dina försök till
kommunikation utan verkar bara vara
helt instZilld på att kasta sig över dig
vilken sekund som helst. När du till
sist med tvekan öppnar celldörren at-
tackerar den dig med ett ondskefullt
tjut. Du tömmer ditt hagelgevär och
med ett isande skrik faller varelsen till
marken. Varelsens gulaktiga blod
skvätter upp på dig och du stönar till.
Blodet fräter som syra på din hud.

Inne i vaktrummet loggar du in på da-
torn efter att ha dödat ytterligare några
aliens. Det första du ser är en översikt-
skarta över den nivå av marinbasen
som du befinner dig på, subnivå 3. Ef-
tersom du har en k?insla av att du inte
kommer att träffa på någon som kan ge
dig väganvisningar tar du fram ett pap-
per och penna och ritar av kartan. I ett
utdrag ur basens loggbok läser du om
hur man träff.ade på ett främmande
skepp och vad som sedan hände. Du
erfar också att ytterligare instruktioner
finns att hZimta i datom i briefingrum-
met. Efter en viss bet?inketid finner du
för gott att ge dig iväg till detta rum.

När du öppnar dörren som leder ut ur
fängelset överfalls du av horder av
aliens. Som tur är tänlrte du på att ta
med dig de döda vaktemas ammuni-
tion och utomjordingarna faller till

marken i måingder av gula blodpölar.
Själv är du inte heller helt oskadd efter
denna våldsamma strid. Du blöder ur
flera rivsåry på krotrrpen och andra delar
av din hud är överså,llade med blåsor
där utomjordingarnas blod har träffat
dig. Som tur är ligger det en död läkare
alldeles framför dig och du läker dig
själv med hans första hjZilpen-utrust-
ning. En död soldat har också lite mat i
en ficka som du hungrigt stoppar i dig.

Du undrar oroligt hur du skall kunna
ta dig in i alla viktiga nrm i basen. Som
vaalig menig har du bara behörighets-
nivå noll som inte ger dig tillträde till
speciellt många viktiga utrl.mmen. På

väg till breifingnrmmet träffar du på
en död officer" I en av hans fickor hit-
tar du ett kort och du konstaterar med
viss tillfredsställelse att du nu har be-
hörighetsnivå 1. Efter ett flertal våld-
sarnma strider står du till slut vid ditt
måI, dörren till briefingrummet. När
du öppnar dörren...

Bokgrund
Alien vs Predator är väl det spel som
de flesta jaguarägare har väatat på.

Man har talat om det som det spel som
kanske kommer att avgöra Jaguarens
{ramtid. Det har varit på väg att släp-

pas ett flertal gånger men dragits tillba-
ka igen på grund av någon skönhets-
fläck sorn man har velat rätta till. När
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nu spelet till slut har kommit ut på
marknaden uldrar väl de flesta om
spelet uppfyller dc högt ställda förvårnt-
ningama.

Ovanståendc fråga kan besvaras på fle-
ra olika sätt. Ett sätt är att titta på spe-
lets hypnotiseringsfaktor. Denna faktor
bestämmer helt enkelt hur fascincraa-
de och trollbindande ett spel är. Ett
spel med hög h-faktor håller dig i sitt
grepp dygnet rr.nt. Man tänker på det
då man inte är hemma och kan spela
och man drömmer om det då man so-
ver. Det spel som har haft högst h -fak,
tor för mig är Gods. Jag spelade detta
spel bokstavligen under varje ledig mi,
nut i två veckor tills jag hade kommit
igcnom dct. Ett spel som har hållit mig
i ett liknande järngrepp är Populous. A
vs P hamnar ungefär på samma nivå
som Populous då det gäller hlpnosfak-
torn.

tler hedömningor
Ett spel kan och bör dock även tilltala
en intellcktuellt. Det måste finnas gå,
tor och pussel som man måste lösa för
att komma vidare i spelet. A vs P inne,
håller i alla fall tillräckligt med pro-
blem för att göra mig tillfredsställd.
Det krävs även en hel del strategi för
att kunna övcrleva då man letar ige,
nom marinbasen. Att skjuta monster är
en stor och viktig del av spelct men ab,
solut inte den enda delcn. Här skiljer
sig A vs P som tur är från cndimcnsio-
nella spel som Wolfenstein som bara
går ut på en sak; att döda, döda och dö-
da.

Grafiskt sett är A vs P ett av de mest
imponerande spel som jag har sctt,
kanske till och med dct rnest impone-
rande någonsin- Till skillnad från de
flesta rollspel och 3D-spel har man
valt att låta spclytan uppta hela skär-
mcn. Ttots att hela skärmen alltsa
måste uppdatcras kontinuerligt märks
dctta inte alls i lbrrn av t.ex. ryckighet
eller grötighet i grafiken. Då man t.cx. i
Doom (på PC) går nära en vägg eller ett
förmål blir skärmen bara ctt virrvarr
av färger. I A vs P blir givetvis också
upplösningen sämre då man går nära
någonting men man ser fortfarande
mycket väI vad det är som man tittar
på.

Ljude{fekterna är också mycket bra.
Här ar det fråga om äkta 1"6-bitars
ljud, ingct brusigt och distorsionsfyllt
8-bitars ljud här inte. Till excmpel är
det samplade talet som möter en då
man t.ex. loggar in på en dator väldigt
bra gjort. Det är samma typ av mjuka
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men oengagerade kvinnoröst som man
har hört i så många rymdfikner.

IUIåI

Spelet går ut på att du som ensam ma-
rinsoldat skall lyckas ställa basen på
sjiilvförstörelse och sedan fly i rädd-
ningskapseln som finns på subnivå 5.
För att kunna ställa basen på självför-
störelse måste man ha säkerhetsnivå
10. Om man skall nå alla viktiga ut-
rymmen och hitta alla viktiga föremål
måste man dessutom krl.pa omkring
en hel del i basens olika luftkaaaler.

Som en bonus medföljer dessutom fi-
terligare två spel. I det ena spelet är
man en alien som har som mål att räd-
da drottningen som finns i predator-
skeppet. I det andra spelet är man en
predator som har som mål att döda
alien-drottrringen och föra hem hen-
nes skalle som trof6.

Det är verkligen fråga om tre skilda
spel som kräver tre skilda spelsätt och
strategier. Marinscenariot är väl 2indå
att betrakta som huvudspelet och det
är det klart längsta och svåraste av de
tre spelen.

Kompromisser
Fastäin Jaguaren är bland det kraftful-
laste som finns på marknaden i dag Zir
den givetvis inte oäindligt kraftfull.
Minnet är begränsat både i Jaguaren
och i spelkassetten. Grafikprocessorn
kan inte hantera obegränsade data-
mdagder och utföra ett oäindligt antal
beräkningar uader en given tidsenhet.
Därför innehåller A vs P en del kom-
promisser.

Man kan spara tre stycken spel i kas-
settens NVRAM. Alla data från ett spel
kan dock inte sparas. I marinsoldatens

fall sparas hans poängställning, hans
säkerhctsnivå, vapen, arnnrunition rrch
hälsonivå. Då mal laddar in i:tt .,rr ,l
har alla monster åtcrkomrnit .i.):.
monster som man har dödat ;ly '1,,,y-..

och alla öppnadc dörrar år star. =.:;.
igcrr. Dcl [inns e n arrlornatisk r;, ] .
ningsfunktion i spelet rnen kartan spa-
ras intc då man sparar ett spel. Kartart
raderas också när man går från cn nivå
till cn annan.

Man har också valt att inte ha specicllt
stor variation på dc olika spritcs som
forkommer i spelet. Dc flesta döda sol,
dater har sarnma utsccndc och scs all,
tid från samma håll var man än står.
Detta är helt klart fråga om kompro-
rnisser mcn dct drar inte ifrån något
från spelvärdet hos spclct. En stor dcl
av ctt spcl rnåstc rnan ändå skapa hos
sig själv i sitt eget mcdvetande så att
säga. Det finns ingct som säger att bra
och rcalistisk grafik automatiskt gcr elt
bra spcl. Ett av de spcl som har fdngs-
lat mig urcst är Bard's 'Iale 1 och där
kan man vcrkligcn inte tala om varken
bra grafik cller ljud. Andå höll dct spe,
lct rnig trollbrmdcn i flera rnånadcr.

Slutomdöme
Så hur skali vi nu bcsvara frågan orn
ifall spclet uppfyllcr de högt ställda för,
väntningarna. Jag vill besvara frågan
genom att jiimföra dct nied de spel som
jag själv har uppskattat mest undcr
min snart sexåriga "spelkarriär". l)c
spel som har gett rnig mcst rmcier dcssa
år är {i godtycklig ordning och förutom
de rcdan tidigare omnännda spclen):
Dungeorr Master, Bloodwych, Eye of
the Beholdcr Z, Black Crypt, Xenon 2,
Blood Money och Chaos Engine. Jag
kan och vill utan att tvcka lägga Alicn
versus Frcdator till denna lista över
"klassiska" spcl. I

Ulf Högberg
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med Disk Medic minst en gång i veck-
an om man vill vara på den säkra si-

dan. Själv kör jag numera - efter en

otrevlig krasch - en kontroll två gånger

i månaden. Det finns flera olika instiill-
ningar för Disk Medic. Väljer man Au-
toFix errors kornrner Edge att automa-
tiskt korrigera alla fel det hittar under
kontrollen av den valda enheten. Det
loggar alta fel i en fel-fiI kallad ME-
DIC--X.ERR där x står för den aktiva
enheten. Efter kontrollen kan du titta i
filen och se vilka fel som Edge hittade
och fixa till dem. Väljer rran att inte
automatiskt korrigera felen far flran se

vilka filer som var affekterade och då

välja om man vill fixa felen eller avslu-
ta utan att fixa felen.

Om man vill kontrollera mer än en en-

het väljs lbst Multiple frän Medic me-
nyn. Under hela kontrollen ser man en
grafisk bild över vad som händer' Det
är lugnare att veta lite om vad som sker
än att bara stirra på en blinkande fllar-
kör och höra hur hårddisken rasslar.
När den medicinska kontrollen är klar
visar Edge en rapport över de fel den

hittade och åtgärdade lom du valde au-

tomatikenl. Om du val de att inte låta
programmet åtgärda felen dyker ett
meddelande upp om att det finns fel
som bör åtgärdas och en [Fix Nowl
knapp står till förfogande.

Ett annat alternativ under Medicme-
nyn är att markera dåliga sektorer.

Även här innebär automatiken att dåli-
ga sektorer automatiskt märks ut eller
bara visas. Det finns tre olika typer av

-51ft1in9:

HÅRDDI§KDOKTORN
är det som inte får hända hän-

der, vad gör man då? Har man
otur är det bara att plocka fram
paketet och starta HD)GPro-

grammet och formatera om hela hiird-
disken. Detta är att rekommendera om
du får stora problem eller många små

problem. Glöm för all del inte att göra

en backup av hårddisken regelbundet'
Då slipper du förargelsen när du förlo-
rar en viktig fiI. Sjalv brukar jag gtua
säkerhetskopior av alla mina viktiga do-

kument och bilder.

Diomond Edge

Är problemet av mindre art ser man ';ll
att skaffa sig Diamond Edge' Edge är
ett diskhanteringsProgram som är
framtaget för att reparera och optimera
diskenheter, såväl hårddisken §om van-
liga disketter. När man startar Edge får
man upp en skärm med 7 droP'
down-menyer, ett GEM-fönster med in-
formation och Engst ner en grundme-
ny. På grundmenyn kan man till vän-
ster välja aktuell diskenhet fran [A] till
[P]. De enheter som inte finns i ditt sy-

stem är skuggade och går inte att viilja'
Till höger på grundmenlm finns fYra
informationsval. [Disk info] - ger in-
formation om den valda enhetens

struktur. Det iir den programmet star-

tar upp med. [All Info] - ger en sum-
marisk information om alla enheter
som finns tillgängliga. [Frag Map] - ger

information om hur fragmenterad en-

heten är. [Print] - skriver ut den valda
informationen på skrivaren. De sju oli-
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De storafördelarna med en

hårddisk år att rnan kan kgo
rnycket inforruation och d"t Så,
fort att kisa rapektiae spara.

Nackdclarna med hård"diskar år
att när dc krascbar så är det

rnycket sorn blir förstört ocb dct
shu arildigtfort.

ka dropdown-menyema är följande:
File, Medic, Optimize, Undelete, Archi-
ve, Utility och HelP.

tile
Håir hanteras fuställningar som: vilka
filvägar; vilken användarnivå man vill
ha beroende på hur van man är vid
programmet; varningsnivån diir rnan

talar om hur ofta programmet ska var-

na anvåindaren; antal minuter som pro-
grammet visar information om vad det
giort innan det går vidare.

Innan man är helt insatt i hur en hård-
disk och hw Edge fungerar bör man
ställa användarnivån till novis och be-

gära varningar i alla lägen, för att und-
vika att man begår misstag.

Medit
Tbst av diskstrukturen kan, likt Edge al-
la öwiga funktioner, utföras på såväl

härddisken som vanliga disketter. Man
bör kontrollera sina hårddiskpartitioner

ArstilagLCtut r 11994
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Reod - Read Nondestructive: Denna
metod läser varje sekLor två gånger och
jämfrir informationen. Om informatio-
nen inte stämmer överens markeras
sektorn som dålig. Existerade informa-
tion På din hårddisk skadas inte.

Reod/Wrire - Read Non-de structive:
Denna metod läser varje sektor på den
aktuella enheten och skriver tillbaka
den på Mrddisken. Sektom läses igen
och jämförs med informationen som
liistes in från början. Stämmer inte in-
formationen markeras sektorn som då-
lig. Exis terande information skadas ej.

Wdte - Read Destructive: Denna me-
tod skriver ett slumpmässigt bitmöns-
ter på varje sektor och läser sen tillba-
ka sektorn. Om informationen inte
stämrngl överens med det slumpmässi-
ga mönstret markeras sektorn som då-
lig. All information på enheten blir för-
störd. Efter kontrollen av dåliga sekto-
rer får man en rapport liknande den
vid den medicinska kontrollen.

Man kan även kontrollera separata filer
med Edge genom att kontrollera check-
§ullmen.

Med Edge kan du partitionera ldela
uppf din hårddisk. Dessutom kan du
om du vill lägga upp flera partitioner
på härddisken än vad GEM klarar av.
Dessa blir då "gömda' och kan bara
nås genom att man aktiverar dem.

0ptimering
Det finns två optimeringsmetoder till-
gZingliga i Edge: full optimering och
komprimering av fria utrymmen. Full
optimering innebär en kompleft opti-
mering av Mrddisken. I princip inne-
bär det att man samlar ihop alla filer
tillhörande ett bibliotek så att de ham-
nar i ordning efter varandra och inte

ligger utspridda lite här och var på
Mrddisken.

KsmFrimering av flria utrlmmen inne-
bär att all information läggs ihop så aft
allt fritt utrymme ham nar antingen i
början eller i slutet av disken.

Med Edge kan mpn optimera harddis-
ken för två olika anvånrlningar: op'ime-
ring för att läsa och för att skriva. Den
största skillnaden mellan de olika me-
toderna är var på Mrddisken som det
fria utrymmet placeras. ViIl man opti
mera för läsning lägger Edge ut tom-
rummet i början av Mrddisken. Vill
man optimera för att skriva Egger Edge
ut tomrummet i slutet av hårddisken.

Även när man optimerar kan man yfilja
AutoFix errors, Ignore Illegal File Na-
mes och Save Iost Clusters. I början av
varje optimeringsförsök gör Edge auto-
matisk ett "medicinskt' test för aft ut-
röna hur mycket hårddisken kan opti-
meras. Skulle prograrnmet hitta nägra
fel på harddisken noåste dessa åtgärdas
innan man optimerar hirddisken. Edge
tillåter inte aft man optimerar en hård-
disk med fel på. Innan du sätter igång
att optimera din harddisk rekommen-
derar jag aft du, åtminstone, gör säker-
hetskopior av dina viktiga dokument
och helst en backup av helia hårddis-
ken. Edge har visserligen ett utförligt
säkerhetssystem, men det räcker med
en spik på nätet för att det ska bli fel.
Ett bra backup program är Diamond
Back III.

Undelete
I denna dropdownmeny finns verktyg
för att kunna återhåmta filer som man
tidigare raderat. För att Edge ska kunna
göra detta måste man först tala om för.
prograrr,-el. hur FAf-strukl.uren ser ut. )

Exempelpå
hur Edge gre
fthbe*river
hur poss frogr
mentemd den
voldo er*re
ten ör. Idet
hör fiollet ser
detbm ut

Gamla
tidningar
är också lbvr*da Vi har
ett lagr av äldre niltnrner
sonT da som medlem natur-

Wais kan best,illafrån oss

mot baalningfiir portot.
Priset rir 10:- pu tidning
ocb kan skickas till postgi-
rot, soruJimrirken ellq
sorn guWi^ OBS!Detta
gillu end"ast rnedlemmar!

J{ummer

1-90
2-90
3-90
4-90
1-91
2-91
3-91
4-91
1*92
2*92
3-92
4-92
1-93
2-93
3-93
4-93

[xemplor kvor

7ex
28 ex
47 ex

slut
13 ex
1ex
1ex
84 ex
125 ex
9O ex
1O ex
slut
16 ex
196 ex
slut
slut

llunber of Filesl
Frr$rented Fllesi
evg ffrägs/Frulfllei
f,vg ff15957196 |.t'

trta d t..6nlalron atra.rEtren

i4 of r. -_
Flles..l I ltiiil

r.{ f---l-l:i:i:i:i:ti:ii:i:l*
.-L*.L"{."{ri*{Ht*i}iffiL*

laur rno <.r Flle §lZe
ffi rr m rn.r .* I r. Rr F..r <!.

! e< u tno r.r I .r ar r..t
['.*. I.rnrr !'u'.6 Nito€h. t., ct!.t.r.

2..tt X.y oF tuttd io l.l.cl 6strv. o.rv.
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Radannonsering är gratis för alla med-

lemmar i SAK. Sätt in en annons om du
vill sälja, köpa, leta, knyta kontalcter eller
skänka bort en TT030 eller liknande. Vid
programförsäljning skall det framgå av
annonsen att det rör sig om originalpro-
gram, annars refuserar vi annonsen.
Skriv, ring eller faxa din annons till oss

(se sid.4!l

Mega ST2 uppgraderad till 4MB, SM124
sldrm, hårddisk MegaFile 44x2HD, laser-

skrivare SLM804. Program: Steinberg
ProZ, Cubase, Calamus, ordbeh. ow.
Pris 10.000. Medlem 88 Kerry Blomkvist.
Iblefon A42-298701.

Uppgradera din S2OST/STIWSTFM till en

10,10 billigtl För medlemnrar endast 365:-

icke medlemmar 425:-.Livet börjar ef-

ter 1 megabyte. Vi håller även på och fin-
putsar våra fortsättningsgraderingar från
lMB till 2MB. Ring eller skriv för mer in-
fo. Bengt Adolfsson, Ljuragatan 73, 603

51 NORRKÖPING. rbl Ott-r20679.

En mycket bra DIP maskin. Af,ARI T'T I
MB RAM 120 MB hårddisk. ATARI Prc
L426, L4' multisynkskärm (färg!. .åf,ARI

ITM 195, 19' storskärm. ATARI SLM

605, laserskrivare + erctra toner. Div. pro-
gram, ca 900 Calamusfonter och ca20@
bilder och rarurr. Grejerna är i absolut

nyskick i original. Kartonger med manu-

aler. Harddisken (Quantuml är det 15

månaders garanti kvar på. lbtalt nypris
ca 50000i (exkl.mjukvaran!.Jag vill ha

19000i Eventuellt kan jag sälja i lösa de-

lar.

Har även fölande prylar som jag vill *il-
ja: Calamus 1.09 original med manu-

al 500i, Svenska Calamus handboken
helt ny 200:-, DMC {calamusl original
vector bilder och ramar 250i, Outline
Art original med manual 300i, STOS ori-
ginal med manual 250:-, Hyper Chart ori-
ginal 100i, Zydec handscanner 400 DPI
1500i, ATARI original mus nästan nY

, 100:-, Simmar (minneltill STE 256kb
| 50i/s{. Vidare så harjag en bekant som

| rcpt 
"o 

TT och vill salja sin ATARI ME-
GA STE 4 MB RAM48 MBhfud-
disk + 14' monoskärm 6500i

Är du intresserad så kan du väl ringa tel:

024{.-611445 el. 01 0{655666. med-
lem 1130 Anders Rooth

l{unber of Filesl
tragnented Flles:
ev9 strrgs/Frtgflle:
evg ffr.gs/I0f,( tF:

ttr. fr a..Ft.i16 drtttrEtls

!*r .n.r ..r Flle SlZe
ffi r< *r rn.r <,e ! t. tut Fr.t lt4
! rr tr rn.r <.t I .a Nt tr.t

. 
I \.1F , ,r.,*+:,1 I i. .ir,l.l.l:", j,, .l

D..* I.rn.r !'urcd o* ll*k' l't ctutl'Ft

Ä File Undelete

Dr..od 16 Vi'-

El
EI

Detta gör man genom att först välja
Configuring DMIRROR och sedan Run
DMIRROR. Diamond Mirror är ett e:<-

ternt program som även kan köras från
desktop.

Det finns två olika metoder för att räd-
da raderade filer: Simple Undelete och
Mirror Undelete. Vålj spegelvarianten

lMirror Undeletef om du tidigare kört
Diamond Mirror enners bör man väilja

den enkla varianten lSimPle Undeletef.
Simple Undelete beräknar antalet clus-

ters som lilen borde ha tagit upp på dis-

ken. Därefter söker den reda På
start-clustret för den raderade filen och
beräknar antalet på varandra följande
clusters från start-clustret som inte är
upptagna av andra filer. Dessa oanvän-
da clusters återstiills sedan.

När man ska välja vilka raderade filer
som nutn vill rädda sa dyker ett vanligt
GEM-filjväljarfönster upp' Skillnaden
mot i vanliga fall är att man bara får se

de raderade filerna och dess underbib-
liotek. Till varje raderad fil som visas

finns det ett extra val som säger om fi-
len går att rädda eller inte. Edge har en

allmiin filhittarfunktion för raderade fi-
ler. Man kan söka efter en speciell fil
eller med hjälp av wildcards, t ex
*CDK, leta reda pä alla raderade filer
med extension CDK.

Efter aft man har räddat raderade filer
bör man kontrollera filernas validitet.
Om man har en aktuell validitetsfil för
hårddisken visar Edge om filen är som

förut eller om den har blivit skadad.

Om man inte har en aktuell validitetsfil
får man kontrollera filerna manuellt.

E E] E ftGk-InTo'T-Il fil-t-rn-Io-rn'I

EI. tT-l E:I @rr-mntT]
öiä-ö"ö
E E]tE El

Hör, döremot, bör mon fundero pö om det inte ör dogs ott körq nögot ov de ohemqtiv som

Edge ger ftir opimerhg ov hönddisken. De grÖo rutomo visor frogmenterode delor.

Arthive
Under denna meny har rnan möjlighet
att spara viktiga delar av hirddisken el-

ler disketten som bootsektorn, FAIbn
och biblioteksektorer för att kunna läg-

ga på dem igen om man får fel i dem.

Dessa funktioner är väldigt bra att ha

om uuln fär fel på en diskett.

Edge ger ochså möjlighet att spara

SCSl-informationen. Prograrnmet scan-

nar av SThs ACSI enheter 0-7 och TIhs
SCSI enheter &15 för aft kontrollera
vilka som är aktiva. Det kan bli pro-
blem om man har * 141tlY[-enhet

kopplad till en SCSI-MFM adaPter'

MFM-enheten rivarar oftast långsam-

mare än en SCSI och hinner inte med
Edge. Skulle defta inträffa kan man väl-
ja mellan Rescan och/eller Manual om
det är en extremt långsam enhet.

Utöver dessa menyer finns det en Utili-
ty meny med extra hjälPmedel samt en

Help meny. Help är uppdelad på de oli-
ka menyerna och har en textläsare med
aktuell informationsfil som man lrian

studera.

Diamond Edge är ett mYcket bra Pro-
gram som lglommenderas alla som har
hårddisk. Program'net finns att köpa

hos de flesta välsorterade Atariåterför-
säljare.I

Ylvu Budsjö

Från: HiSoft

Pris: co 6OOr

FöndeL Mycketkrcffilh

Nockdek Kon vuru ftiddonde vid fel

onvöndning

Atulllagn§rct tr 41994
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Sweden
AM: Vad har UDS giort tidigare?

UDS: 1989 kom STOS, och jag lPeter
Zetterbergf skrev eft tennisspel i det
programspråket som heter Smash Hit.
Det publicerades på omslagsdisketten
för ST Action, och det sag jag som eft
tecken för att göra framtida projekt.
Förra året besämde vi oss för att göra
ett flipperspel. Det var täakt som ett
vanligt enkelt shareware-program från
början, men allt efter som tiden gick
tog vi kontakt med en massål duktigt
folk, och spelet växte. Till slut blev det
så bra att vi funderade på att sälja det
komersiellt.

Vi spelade mycket Pinball Dreams lDi-
gital Illusions är jätteduktigaf och vi
tyckte att det skulle kunna göras rninst
lika bra på en STE eller Falcon (ST var
inte att tZinka på faktisktf. Ett flipper-
spel är ett utmärkt sätt att testa datorn
på, där skall linnas musik, grafik, fär-
ger, snabb kula etc. I den slutgiltiga
versionen har vi till och med snabbat
upp kulan. Demoversionen har en upp-
datering på 8 ggr per vbl (vertical
blank, skiirmuppdateringl och nu har
vi 9 ggr per vbl. Det blir märkbart
snabbare och mycket mera frusterande
i panikaktiga situatuioner. Det är tur aft
man har fuskknappar...

AM: Vad skall ni ha för att vi får
publicera dem?

Unique Development
För att fi,ueta lite ttera orn UDS och dqas Obsssion rirg-

dE ai upp dem och stålldc lite frågor. Petq futtubug an-
suarig for "ansiktet utåt t' soarad.e aålailligt.

UDS: Hehe... Försök inte. Spelet åir

wårt att spela, det iir många faktorer
som spelar in på hur kulan skall fara
iväg ow. pglsonligen tycker jag att vårt
spel är våildigt wårt, och jag tycker inte
alls att flipperspel är särskilt kul lför
min del brukar kulan åka ut efter några
sekunder och då har fem kronor gåft åt
ingetningl. Men med fuskknapparna
blir det kul.

AM: Hur har arbetet fortskridit
med Obsession?

UDS: Vi har arbetat sedan septem-
ber 1993. Michael ringde mig en dag
och sa att vi skulle göra ett flipperspel.
Jag hade börjat lägga av med Atari,
men detta hände fick jag fart igen. Mi.
chael hade tidigare pratat noed IGlle
och frågat om det var möjligt för ho-
nom att göra bollrutiner, och tGlle sa ja
vilket han fick äta upp senare. Nu har
han arbetat på rutinerna i 10 månader
och finputsat...

AM: Vem har giort yad med
Obsession?

UDS: Jag, Peter Zetterberg, har desig-
nat banoma och är projektledare. Kalle
Lundqvist har arbetat med boll- och
flipperrutiner och programmerat ihop
allting sedan. Michael Brunnström har
satt ihop allting, själva "spelmotorn',

Hans Härröd har gjort det möjligt för
oss aft anviinda mer än 16 ffuger pä
skärmen samtidigt och har för övrigt
programmerat en del, Tbrd Jansson har
giort musikuppspelarmtinerna för fyra
kanalers 25l,hz musik med en extra ka-
nal för ljudeffekter. Grafiken har åstad-
kommits av Jimmy Gustavsson, och
Påir Almered har komponerat musi-
ken lhar bl.a. gjort musik i ThlKlhlk-de-
mot mm.l.

AM: Kommer det mera banor i
framtiden?
UDS: Det beror på hur försäljningen
går. Det vore fånigt att inte fortsätta ef-
tersom vi har gjort kompletta verktyg
för utveckling av banor. Förmodligen
kornrner det tre nya banor till våren.
Sedan hiiller vi på med ett projekt vid
sidan om som heter SubStation. Det är
eft shot-em'-up i 3D med möjligheter
att linka ihop datorer vid spelning. Vi
far väl se niir det blir klart...

Tack för pnatstunden! AM önskar
UDS lycka till med Obsession. Du
finner demoversionen bl.a. på detta
nurnrnenr tirlningsdisk. I

R.olf Johonsson

Behöver du skriva av tlig? §kriva om tle prograu du använder eller funderar på att använda? Har du åsiKer
och kan granska Atarluarknadens progran ocb beteenden krltisH? Vill ilu bara käsera, e1ler tlelge andra
Atariägare vail du känner oeh tycker?

Dä skalI du skrlva för Atari-ttlagasinet. V1 behöver tllg son kan och v111 skrlva, och son är v1111g att göra
tlet regelbundet (/r ggr per är).

Skrlv eIler ring t111 ossl Atarllilagaslnet, Eo:r 11416, 101 29 GÖTEB0RG.

Telefonnr: 03L-7060992, Fax/BBS: 03L-363973, Interaet: an€space.ct.se.

Atolllagrnrct w 41994

l(änner du också en oerhörd lust att skriva?



Flipper
tlll Atari!
§TARBAI.I.

Starball som är PD har en
bana, uren den är stor, myck-
ct stor. Dessutom består den
av fyra små bonusbanor.
Spclet är inget traditionellt
flipperspcl rrtan här har pro-
grammerarna utnyttjat data-
tekrrikens rnöjlighcter b1,a.

genom att införa rörliga måI.
Grafiken är mycket bra och
scrollningen år bchagligt
mjuk och följsam, på cn Fal-
con, tyvärr lite ryckig på en
ST, Men om man intc sett
hur den är på cn Falcon så

tänker man inte på det. Lju-
dct består endast av effekter.
Lite tråkigt är det att det intc
har några ljrrdslingor sorn
kan skapa den rätta stäm-
rringen för flipprandet. Spel-
känslan är inte vad man för-
väntar sig av ett flipperspel,
kulan upplevs som ganska
tung och går inte allticl som
man förväntar sig" Starball
är ett ganska lugnt flippcr-
spel där man dcssutom kan
spela mycket länge mcd var-
je kula. thppar man en kula
så blir man inte frustrerad
cller aggressiv, man förhåller
sig lugn"

S?ittet som jag funnit ut för
att få rnycket poäng är föl'
jandc. På första kulan ser
man till att få "bonus held",
då får du behåIla den bonus
du skrapat ihop till nästa ku-
la. Bonus held får man ib-
land i timc warpcn och även
nån gång längst upp när man
fått rätt färgkornbination på

de fyra punkterna på höger
sida eller tredic gängen du
kornrner in i "docking sta-

tiorr". När du fått bonus hcld
kan clu slappna av lite och

försöka grej4 dig en extraku-
la, lZingst upp till höger (rätt
färgkombination igenl. Se

även till att få multipel bo-
nus, nio är max. Om du sen

tappar kulan så se till att du
får bonus held igen annars
förlorar du den bonus som
du nu jobbat ihop. När du
fått ihop en rilctigt saftig bo-
nus, tio till §ugo miljoner,
skall du när du får energiser
(lZingst upp till höger, rätt
färgkombination| släppa ned
kulan omedelbart och pricka
huvudet, längst ner till hö-
ger. Om du förberett huvu-
det på att ta emot kulan så

kalrr du då inkassera fyra
gånger din bonus. Om du
skulle tappa kula istället så

kan du trösta dig med att du
även då f.är fyra gånger bo-
nus, om energisern inte upp-
hört" Poäingvisaren går upp
till 100 miljoner, sen blir det
noll igen. Frågan år hur
må,nga gånger man kan nolla
mätaren.

Starball finns att fä tag pä i
de flesta BBSer. Om du inte
har modem kan du beställa
den från SAK:s PD-bibliotek.
De som har skrivit Progrem-
met.uppskattar en fempund-
sedel, vilket är dem väl för-
unnat. De som har äldre
T0S som 1.0 eller 1-Z kara fä
problem med att starta pro-
grammet eftersom det lad-
das in i filen DESKTOP.INF.
StartGem, ett litet program
med två filer, behövs för-
modligen då. Det finns givet-
vis i SAK:s PD-bibliotek eller
hos varje välsorterad BBS,

t.ex. STraight BBS.

Skörmbilder f rån 0bsession"

s8 AtariMag*sinct ar 4 1994
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För ett ug sedan fanns inte
mycket i flippu-nrig'till Atarin
nxen på sistone har det kommit

en del. Hcir presenterdr "t)i
Starball ocb Obsession.

()Bsrssr0N

Obsession är inget lugnt flip-
perspel. Dct är ruggigt
snabbt och hektiskt och
framkallar en stor frustra,
tion saml vrcdc och aggressi-
vitct. Det är mcd andra ord
precis som ctt bra flipper-
spcl skall vara. Spclkänslan
är suverän, flipprarna upp,
för sig som på ett riktigt flip-
pcr och kulan rör sig som
kulor bör.

Grafikcn mcd sina 40 färger
är det bästa jag sett hos ett
flipperspcl, och jag har spe-
lat alla flipprar som finns till
PC. De som har sett Pinball
I'antasie på en PC vet hur
grafiken då är, för det ser för
mig exakt likadant ut ellcr li-
ka bra om man så vill. Pin,
ball Fantasie är en mycket
bra jämförelse emedan både
ljud och grafik håller samma
klass som Obsession, kom
ihåg bara att nu jämför jag
mcd något där kanske enbart
grafikkortet kostar lika
myckct som en STE. Ljudet
är fantastiskt bra, fullt av lju-
dcffckter och slingor som
lockar cn att spcla en gång
till och ytterligare en gång
till o.s.v.

Tlvärr så är demobanan nå-
got för svår, i alla fall för
mig, 14 miljoner är den hög-
sta poäng jag kommit upp
till. Dernot är inte i sin fulla
vcrsion, utan det saknas någ-
ra funktioner, så troligtvis är
den fullsländiga versionen
me r spelbar och förhopp-
ningsvis lite lättare.

Spelet är som sagt mycket
hektiskt. I början på varje
kula har man ca. L5 sekun-

der på sig att skicka upp ku-
lan till därifrån den kom, två
miljoner far du nämligen om
du så gör. Om man är är
snabb och har tur kan man
lyckas med det två gånger.
Detta Zir vad jag har fuanit
ut vara sättet att få höga po-
ziog på. Den här tidsgränsen
finns även på de flesta andra
firnktioner i spelet vilket gör
det enormt stressigt och hek-
tiskt och fruktansvärt roligt.

Grafiken och ljudet och spel-
k?inslan är Iika bra som i
Pinball Fantasie, däremot så
är banorna och möjligheten
aft utnyttja tilten bättre hos
Pinball Fantasie. Men som
sagt var så var detta en de-
mobana, det slutgiltiga spe-
let släpps i december med
flrra banor och först då kan
man egentligen göra en rik-
tig jämförelse.

Spelet är gjort framför allt
för STE där man utnyttjar
STE:ns kapacitet fullt ut och
lite till. En Falconversion be-
riiknas komma senare i bör-
j* på nästa år. Vill du prova
på demoversionen inn21 dq
köper spelet, kan du beställa
den från SAK. Nu så behövs
det inga mer spel till Atari,
vi har ju redan sen lZinge Ci'
vilization och nu fuå suverä-
na flipperspel. Kan man vilja
ha något annat? I

Skörmbilder från Obsession.

nr 4 1994
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Vod ör Publk Domoin?
I huvudsak är det program där författaren tillåter fri kopiering utan anspråk
på pengar eller upphovsrätt. Men det finns också andra former, som t.ex' Free-

ware, där författaren äger upphovsrätten (dvs du får inte Zindra eller sälja pro-
grammet! men ii:rdå tillåter fri spridning. Shareware är det mest vanliga i
dessa dagar, och dess id6 är att man först testar programmet i ett antal dagar,

och sedan betalar om rruln t?inker fortsätta anviinda det'

Villkor
PD-program är gratis. Det vi tar betalt för äu det urvalsarbete vi gör, inköp av

tomdisketter och PD från annat håll, samt distributionen. Tlots all eftersträvan
går det inte att garantera att alla disketter fungerar när de kommer hem till be-

stiillaren. Skulle någon diskett vara defekt så skicka tillbaka den. Du får då en

ny, fungerande, tillbaka. Får du problem med något program försoker vi natur-
ligtvis hjäIpa dig så langt det går. Vi förbehåller rätten att ändra innehållet på

disketter eller helt dra in dem. Hittar du något program som inte ät PD pävära
disketter, säg då till oss så fixar vi detta direkt! Har du gjort ett eget program
som du vill dela med dig av till andra Atarianviindare? Skicka det då till oss så

sprider vi det via PD-biblioteket.

Kotologdiskett
Disketten innehåller en komplett och aktuell förteckning över PD-biblioteket.
Denna kan du bestzilla från sAK genom att betala 15 kronor till PD-postgirot,
eller skicka frimärken.

Nyo priser
Vi har nu en ny prissätbring! Priset för en diskett är 30 kronor för medlemmar
och 40 kronor för icke-medlemmar. HDdiskar (ex. Falconf kostar 40 respekti-
ve 50 kronor.

Hur du hetolqr
Betalning sker med Postens inbetalningskort till Svenska Atariklubben, postgi-

ronurruner @9 73 51L8. Skriv hela diskettens narm, t'ex. "SAK18s-NYTTO
nr 65", 'LANG 12" elfer'MUSIC 8'. Skriv även ditt narnrl, medlemsnummer,
telefonnr och adress, och skriv TYDLIGT tack.

OB5! Du behöver INfE längre berolo 3O kronor för den kcrt+
logdiskeff som söndes ut rill ollo medlemmor ftirroiulen!

PD-bibliorekel
SAK329 FONTKIT Fontkit 3.3:

PD-versionen av det kornmersiella pro-
gramet Fontkit. Fontkit iir en stileditor till
Atari, en av dom biista. Editera Gem, De-
gas, Epson-stilar. Mycket bra.

SAK33O MONOPOLMonopot Det
kända spelet Monopol. Denna version dr
helt på wenska och skrivet i GEA, kiill-
kod till programet finns med. §cker du
om spelet Monopol så ska du skaffa dig
denna disk. Skrivet av [iolf-Erik Anders-
son. Funkar i alla upplösningar.

SAK331 NYTIO Sback4.8: Ett av dom
bäthe backup-programen till din hård-
disk. På §ska men lätt att föstår.
ST-llools: Sarnma som PC-tools men till
Atari. Detta är en ny version (1.92! som
nu även funkar på Falcon.

SAK332 SCOOTER PCB Demo av ett
professionellt kretskort-program.

SAK333 POV 2.2 Persistence of Vision
Raytracer. Programfiler/skalprogram och
inkluderingsfiler (texburerl

SAK334 POV z.zl(omplett dokumen-
tation. Massor av exempelfiler för POV
2.2.

SAK335 POV 2.2 Massor av exempel-
filer,för POY 2.2.

SAK336 POV 2.2 Ännu fler exemPeHi-
ler till POV Z.2.Frler för konvertering till
Amiga, Acorn, IBM PC, Mac, Unix och
VAX.

SAK337 POV z.zl(ällkoder i C för de

element som anvåinds iPOV Z-Z-

SAK338 ORD 7 UP: En bra ordbe-
handlare. GEM-baserad lättiinviind och
med alla funktioner en ordbehandlare
ska ha. Asscieditor: En texteditor som är
på Svenska skriven av Sven Knrnlin.
Gjord i GFA. KZillkoderna följer med.
Mycket bra.

SAK339 NYTIO Gembench: Är ett
program som testar din dator på många

olika sätt, rekomenderas om du vill veta
vad din Atari går för. Fungerar på Falcon.

Vault 3.0: Ett av dom bästa backup-pro-
gram till rlin hårddisk. Mycket snabb,
funkar på en 520 utan problem.

SAK34O OCTALYSER Octalyserver-
sion 0.9. Ett musi§rogram som använ-
der PCM- samples och STE DMA
PCM-ljud, för att genera 4,6 eller 8 kana-

lers ljud. Fungera bara på STE/Falcon.

SAK341 NEODESK Demo av Neodesk

4 ett mycket bra desktop-program.
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Svensko Atori Klubben ör en ideell dotorförening för Atoriögore. Förer>

ingen hor co 700 medlemmor ivqrieronde ålder, spriddo över helo
Sverige. Vivillgenom informotion, kurser och liknqnde, uppmuntro tillett

intressontore och mer givonde onvöndonde ov Atoridcrtorer.

Bli medlem genom ott fyllo ioch klippo ut inbetqlningskortet nedqn.
Medlemskopet voror i 12 månoder från den dog vi får pengomo. På

grund ov somordnqde utskick kon det iblond drcfo etf tog innon du får
ditt medlemskort, men hq tålqmod.

Medlemsförmöner
Hjölp och informqtion vio medlemstelefon.

Tillgöng fill PD-bibliotek med ett stort utbuil.

Extro förmöner ivår BBS, STroight BBS.

Denno medlemslidning fyro gänger per ör.

Robqtter och eöjudonden pö produkter.

Möjlighet ott dehogo i kurser eller temokvöllor.

. - - fihp-lflocs dFnficskcds, hiro-

4, POSTGIROT svERrcE

- n't"6fl f till&EPFöffiTrTYDUGT' tock!
INBETALNING

PKS; OCR/Kod 1

PKM:2. Konto. Avg. Bel.

(nomn och odress fylls iunder ovsöndore)

; n Medlemskop flFomiljemedlemskop E Stortdiskett

? Föd.lr.nr (6 försto)

fl Dotormodell(er)

§ tltrustning

n

§ Varvod ov medlem

Till postgirokonto nr

4917544-l
Belalningsmottagare (endast namn)

Svensko Arori Klubben

som vill ho PD-DISK

T



SAK342 OMEN Dedro av ettnytt mul-
titaskingssystem till Atari. Detta system
kommer också att utvecklas till PC, MAC,
Amiga.

SAK343 FASTBASE Ett databas-pro-
gram som fungera i alla upplösningar. Du
kan även tain bilder i denna databas. Lö-
senord relations funktioner mm. Söker
du en bra databas så ska du ha denna,
mycket lättarbetad firnkar även på FaI-
con.

SAK344 ORD Har du problem med att
läsa §ska? Då dr denna disk nåt för dig,
den översätter Ilska till Engelska. Obs
det ftrnkar faktiskt bättre ?in jag trodde.
Programrnet klarar inte alla ord men gör
texten helt låisbar.

SAK345 MEDIAVEL CHESS Detta är
ett suveränt schack-spel. Det räcker inte
med att stailla kungen i schack-matt. Du
måste även slås med han. Varje gang du
försöker slå ut en motståndare måste du
slås med han. Bra grafik och ljud gör det-
ta spel till ett toppen- spel. Rekommende-
ras.

SAK346 TWIST Demo på ett nlrtt data-
bas-program som har dom flesta funktio-
ner man behöver och ]ite till.
SAK347 STORM Ett GEM-baserat mo-
dem-program med sitt eget BASIC-språk.
Har alla protokoll. Ett mycket bra pro-
gram. Funlar på alla maskiner även Fal-
con.

SAK348 NYTI1O Superbodl: Nu i ver-
sion, 8. L. Ett av dom båista bootprogr€rmen

PD-bibliorekel
som finns till Atari. Mägnder av finneser.
Hotsaver: En sk?irmsläckare På disken lig-
ger också många bra program fran DC.

SAK349 MUSII( Stormtracker: Demo
av en ny gem.mod-editor. Protracker 2.0
titl ST/STe/TT. Protracker till STfm.

SAK35O EPSSAIOM Nu behöver du
ingen qmth för att utnyLtja Midisequen-
sers. EPSS emulera en synth, data till mi-
diporten går till EPSS. Funkar på STeIIT/
Falcon.

SAK351 GRAFIK Rainbow 1,1: Demo
på ritprogramet Rainbow, det första Thu-
eColor till Falcon. Mydraw: Ett rit/
cad-program som arbeta med meta-filer
{gem). §skt men lätt att förstår. 1 meg
och monir

SAK352 X-INFO Ettprogram som du
kan ladda in en fil och sedan får reda på
allt om det och göra allt som går att göra
med det. 1 meg.

SAK353 OBSESSION Ett flipperspel
som ska vara bland det bästa som kom-
mit, tyviir så fungera det bara på STe och
Falcon, Fdrg.

SAK354 DIVERSEMaTceI: Ettmycket
bra ordbehandlingsprograrrr, mycket om-
fattande e4potera bla i RlF-format,sök
och ersätt mm. Passar ST och Falcon
llfo2rtf: Konvertera Wordplus-filer till RI-
F. Etiket: Enkelt program för att göra eti-
ketter. Aktie: Ett wenskt aktie-program.

SAK355 BERO-PRFSS Ett mycket bra
DlP-program, I(an ladda stilar, ramar,
bilder. Du kan göra posters, kort, brwhu-
vuden mrn. Mono.

SAK356 FAMILYTREE Ett lättanviint
släikforsknings-program, GEM-baserat.
En rad finneser bla. spara ditt arbete i in-
tevaller. Support för G-dos. Falconkompa-
tibelt.

SAK357 MORPH Med dettaprogram
kan du manipulera s€unm.rn två olika bil-
der. L'ätt att använda, många bilder följer
med så du kan starta direkt, funkar bra
på Falcon. 0,5 meg, f?irg. Rekomenderas.

SAK358 PAD Ett mycket kraf$ullt rit-
program, support för HP- DeskjeUlaser-
jet. Programet kan printa ut bilder i ofika
storlekar. Tff ,Img, fuIl bildskiirmsmode
mm. l meg mono.

SAK359 CALAMUS WINNER Det
vinnande bidraget i Calamus Creative
And Design Contest. På disken finns bla"
Affärskort, design, posters, stilar rnm.

SAK36O MULTICA-D Ett CAD-pro-
gram i kommersiell klass. Funkar på Fal-
con. Mycket bra Cad-prg som har många
finneser. 0.5 meg mono. Söker du ett bra
CAD-program så rekomendera jag detta"

SAK361 TRUEPAINT Demopå ett rit-
program till Falcon. Funkar även på van-
liga ST-maskiner. Alla upplösningar. Ani-
matiorl. Speedo Gdos-support.

SAK362 POLYFILM Ett 3D-program
som alstrar rörelse så att rifningen blir
som en tecknad film. Manga funktioner
finns med. Färg Vill du arbeta i 3D köp
då denna disk. Mycket bra.

Johon Asserlund
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